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ЛЕТА Ў ВЁСЦЫ:
АДПАЧЫНАК 
З ГУСТАМ

7
Вы твор часць ма ла ка мо жа быць ін тэн сіў най і экс тэн сіў най: 
гэ та вель мі роз ныя па ды хо ды, са сва і мі плю са мі і мі ну са мі. 
Бе ла русь пай шла па шля ху ін тэн сіў най жы вё ла га доў лі, 
у асно ве якой — пе ра да выя тэх на ло гіі. Гэ та да зва ляе 
на рошч ваць аб' ёмы атры ман ня ма ла ка, але як уплы вае на 

яго якасць? Пра гэ та раз ва жае док тар 
сель ска гас па дар чых на вук, 
член-ка рэс пан дэнт НАН Бе ла ру сі, 

на мес нік ге не раль на га ды рэк та ра 
НПЦ па жы вё ла га доў лі 

Ула дзі мір 
ЦІ МА ШЭН КА.

БЕ ЛАЕ ЗО ЛА ТА
Як раз ві ва ец ца ай чын ная Як раз ві ва ец ца ай чын ная 
ма лоч ная жы вё ла га доў ля?ма лоч ная жы вё ла га доў ля?
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ШМАТ ПУНКТАЎ СУДАКРАНАННЯ: 
АБ СУ МЕС НАЙ ДЗЕЙ НАС ЦІ

В'ет нам для Бе ла ру сі — парт нёр не но вы. Ужо не 
адзін дзя ся так га доў на шы кра і ны плён на су пра-
цоў ні ча юць, ума цоў ва ю чы свае ад но сі ны ў роз ных 
сфе рах. І ўвесь гэ ты час В'ет нам за ста ец ца для Бе-
ла ру сі важ ным і перс пек тыў ным парт нё рам. Ры нак 
В'ет на ма — адзін з лі да раў па раз віц ці ў азі яц кім 
рэ гі ё не. А кра і ну на ват на зы ва юць но вым азі яц кім 

тыг рам — та кім не афі цый ным тэр мі нам аба зна-
ча юць кра і ны, эка но мі ка якіх дэ ман струе вы со кія 
тэм пы рос ту. У Бе ла ру сі і В'ет на ма шмат пунк таў 
су да кра нан ня. На прык лад, пе ра пра цоў чая пра мыс-
ло васць, ін дуст рыя вы со кіх тэх на ло гій, элект ро ні-
ка, хі міч ная пра мыс ло васць, сель ская гас па дар ка. 
Гэ тыя га лі ны, якія з'яў ля юц ца пры яры тэт ны мі для 
в'ет нам скай эка но мі кі, па спя хо ва раз ві ва юц ца і ў 
Бе ла ру сі. Та му по ле для су мес най 
дзей нас ці шы ро кае.

Па ня дзе лак стаў пунк там ад лі ку но ва га эта пу 
ў су пра цоў ніц тве Бе ла ру сі і В'ет на ма. У Па ла цы 
Не за леж нас ці Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка 
пра вёў пе ра га во ры з Ге не раль ным сак ра та ром 
Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс тыч най пар тыі В'ет на ма 
То Ла мам. Дэ ле га цыя гэ тай кра і ны зна хо дзіц ца 
ў на шай кра і не з афі цый ным ві зі там.

«ГА ЛОЎ НАЯ ЗА ДА ЧА — 
АК ТЫ ВІ ЗА ВАЦ ЦА Ў ЭКА НО МІ ЦЫ, 
ГАНД ЛЁ ВА-ЭКА НА МІЧ НЫМ КІ РУН КУ»
Беларусь і В'етнам устанавілі ўзровень стратэгічнага партнёрства
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Фо та БелТА.
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«КАБ ПОС ПЕ ХІ 
БЫ ЛІ ЯШЧЭ 
БОЛЬШ ВАЖ КІ МІ»: 
АБ ГА ТОЎ НАС ЦІ 
СУ ПРА ЦОЎ НІ ЧАЦЬ

Аляк сандр Лу ка шэн ка аса біс та 
су стрэў вы со ка га гос ця ў Па ла цы 
Не за леж нас ці. Цы ры мо нія тра ды-
цый ная — з удзе лам ро ты га на ро-
вай вар ты, гім на мі абедз вюх кра ін 
і пра та коль най фо та здым кай у за-
ле ўра чыс тых цы ры мо ній. І ад ра зу 
пас ля цы ры ма ні я лу — кан крэт ная 
раз мо ва для рэ аль ных вы ні каў. 
Най перш па га ва ры лі ў вуз кім 
скла дзе.

То Лам не пер шы раз на вед-
вае Бе ла русь. На па са дзе мі ніст ра 
гра мад скай бяс пе кі В'ет на ма ён 
пры яз джаў у 2017, 2019 і 2022 га -
дах. «Ха чу па він ша ваць вас з 
но вай пра цай, вель мі ад каз най 
пра цай па мер ках В'ет на ма. Ха чу 
за пэў ніць вас, што на шы ад но-
сі ны бу дуць толь кі па ляп шац ца 
і да моў ле нас ці, якія мы за цвер-
дзі лі з В'ет на мам, бу дуць ня ўхіль-
на вы кон вац ца. Мы на цэ ле ныя з 
ва мі, да моў ле насць та кая ёсць — 
аб стра тэ гіч ным парт нёр стве па-
між Бе ла рус сю і В'ет на мам», — 
пры ві таў гос ця Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт звяр нуў ува гу, што ў 
ад но сін Бе ла ру сі і В'ет на ма вя лі-
кая пры го жая гіс то рыя, гіс то рыя 
су мес най ба раць бы за не за леж-
насць В'ет на ма і яго на ро да. «І, 
на зі ра ю чы за тым, як раз ві ва ец-
ца праз дзя сят кі га доў пас ля той 
страш най вай ны В'ет нам, мы ра-
ду ем ся за ва шы пос пе хі. Га то выя 
су пра цоў ні чаць у імя та го, каб гэ-
тыя пос пе хі бы лі яшчэ больш важ-
кі мі», — за пэў ніў ён.

У каст рыч ні ку 2024 го да на па-
лях са мі ту БРІКС у Ка за ні в'ет нам-
 скім парт нё рам быў пра па на ва-
ны план су мес ных дзе ян няў на 
най блі жэй шую перс пек ты ву, на 
2025—2027 год. «Ду маю, што мы 
зро бім усё для та го, каб рэа лі за-
ваць усё на ме ча нае ў гэ тай да рож-
най кар це», — пад крэс ліў кі раў нік 
бе ла рус кай дзяр жа вы. Па сло вах 
Прэ зі дэн та, на па рад ку дня ёсць 
і пы тан ні, якія трэ ба вы ра шаць 
апе ра тыў на. «Ка лі мы да сяг нем 
су мес на га ра шэн ня, то ў най блі-
жэй шы час іх рэа лі зу ем. Ня хай гэ та 
бу дуць уза ем ныя пла ця жы па між 
дзвю ма дзяр жа ва мі, ня хай гэ та 
бу дуць авія цый ныя зно сі ны — усё, 
што з імі звя за на. Гэ та тыя пы тан-
ні, без якіх эка но мі ка функ цы я-
на ваць не мо жа і лю дзі жыць не 
мо гуць», — ска заў ён.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што бе ла рус кі бок га то вы да 
ўза ем ных па ста вак та ва раў. 

«Ду маю, нам не вар та ра біць 
шмат на ма ган няў для та го, каб 
па вя лі чыць гэ тыя аб' ёмы. Та му 
што во пыт пра цы ў нас ужо ёсць. 
Мы га то выя з ва мі ства раць су-
мес ныя вы твор час ці той тэх ні кі, у 
якой за ці каў ле ны В'ет нам», — пра-
па на ваў ён.

Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, ад-
кры та мож на га ва рыць аб тым, 
што Бе ла русь і В'ет нам ін тэн сіў на 
су пра цоў ні ча лі ў га лі не ва ен на-
пра мыс ло ва га комп лек су, па ста-
вак на шых узо раў уз бра ен няў у 
В'ет нам. «Ка лі вам гэ та бу дзе ці-
ка ва, мы га то выя гэ та ад на віць. 
І ча ка ем вас на вы ста ве гэ тай пра-
дук цыі Mіlex у Мін ску ў най блі жэй-
шыя дні», — ад зна чыў ён.

«Сло вам, мы га то выя аб мер ка-
ваць увесь комп лекс па зна ча ных 
і ін шых пы тан няў, якія ўзнік нуць 
у в'ет нам ска га бо ку. І га то выя не 
толь кі іх аб мер ка ваць, але і пры-
няць ад па вед ныя ра шэн ні», — рэ-
зю ма ваў бе ла рус кі лі дар.

У сваю чар гу То Лам па дзя-
ка ваў за цёп лую гас цін насць. Ён 
так са ма па він ша ваў кі раў ні ка бе-
ла рус кай дзяр жа вы з 80-годдзем 
Пе ра мо гі над фа шыз мам. То Лам 
гэ так жа па він ша ваў Аляк санд ра 
Лу ка шэн ку з абран нем на па са-
ду Прэ зі дэн та з вы со кім да ве рам 
на ро да. «Я ве ру, што пад ва шым 
кі раў ніц твам Бе ла русь пра цяг не 
раз ві вац ца, да ся гаць вя лі кіх пос-
пе хаў і аба ро ніць свой су ве рэ ні тэт, 
бяс пе ку, за бяс пе чыць мір і роск віт 
і ўма цуе свае па зі цыі на між на род-
най арэ не», — пад крэс ліў ён.

Па сло вах Ге не раль на га сак ра-
та ра ЦК, ня гле дзя чы на тое, што 
свет змя ня ец ца, сяб роў ства В'ет-
на ма і Бе ла ру сі бу дзе ўма цоў вац-
ца. Ён звяр нуў ува гу, што ад но сі ны 
па між кра і на мі раз ві ва юц ца ўжо 
33 га ды. «І я ўпэў не ны, што мы і 
да лей бу дзем ума цоў ваць на шы 
двух ба ко выя ад но сі ны. Мы з'яў-
ля ем ся бліз кі мі сяб ра мі, ра зам 
раз ві ва ем на шы тра ды цый ныя 
ад но сі ны, унут ра ныя рын кі», — 
ска заў ён.

Ге не раль ны сак ра тар пад крэс-
ліў, што ў рам ках свай го ві зі ту 
ха цеў бы аб мер ка ваць пы тан ні, 
вы ра шэн не якіх бу дзе са дзей ні-
чаць не толь кі на ладж ван ню двух-
ба ко вых ад но сін, але ўзвя дзе іх 
і да ўзроў ню стра тэ гіч на га парт-
нёр ства.

«МЫС ЛІМ 
АД НОЛЬ КА ВЫ МІ 
КА ТЭ ГО РЫ Я МІ»: 
АБ УЗА Е МА РА ЗУ МЕН НІ

Пе ра га во ры пра цяг ну лі ся і ў 
шы ро кім скла дзе, з удзе лам чле наў 
дэ ле га цыі. Аляк сандр Лу ка шэн ка 
звяр нуў ува гу, што ў скла дзе аў-
та ры тэт най дэ ле га цыі В'ет на-
ма — усё пар тый нае кі раў ніц тва, 
у тым лі ку рэ гі я наль нае, кі раў ні кі 
мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, вя ду-
чых срод каў ма са вай ін фар ма цыі, 
прад стаў ні кі пра мыс ло вых, на ву-
ко вых ко лаў. «Мы ўваж лі ва со чым 
за раз віц цём В'ет на ма, рэ фор ма мі, 
якія пра вод зяц ца, ба чым пос пе хі, 
якія ажыц цяў ля юц ца пад муд рым 
кі раў ніц твам Кам пар тыі, якая ў 
гэ тым го дзе ад зна чы ла сваё 95-
год дзе», — рас па вёў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка.

З па чуц цём глы бо кай па ва гі ён 
па він ша ваў в'ет нам скіх сяб роў з 
50-год дзем вы зва лен ня і ўз'яд-
нан ня кра і ны. Бе ла рус кі лі дар на-
га даў, што ва ўра чыс тас цях з гэ тай 
на го ды ў го ра дзе Ха шы мі не пры-
ня лі ўдзел бе ла рус кія пар ла мен та-
рыі, а жа но чыя аса цы я цыі дзвюх 
кра ін ар га ні за ва лі фо та вы ста ву 
«Пры га жосць і ге ра ізм жан чын 
Бе ла ру сі і В'ет на ма». «Гэ та чар го-
вы раз па цвяр джае, што мы з ва мі 
мыс лім ад ноль ка вы мі ка тэ го ры я мі 
і ідзём адзі на пра віль ным шля хам 
за ха ван ня гіс та рыч най па мя ці. 

І, як вы ка за лі, 

гіс та рыч ная па мяць, 

гіс то рыя на шых 

ад но сін у нас 

вель мі доў гая. 

Та кі па ды ход, 

ары ен та ва ны 

на пе ра ем насць 

па ка лен няў, 

за бяс печ вае 

ства раль нае 

раз віц цё су час на га 

гра мад ства 

і прад вы зна чае 

бу ду чы ню на шых 

дзяр жаў», — 

за явіў Аляк сандр 

Лу ка шэн ка.

Прэ зі дэнт на га даў, што яшчэ ў 
2015 го дзе ў Ха ноі на зваў В'ет нам 
стра тэ гіч ным парт нё рам. «Ён з'яў-
ля ец ца на шым на дзей ным сяб рам 
у Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі. Гэ та 
ад па вя дае вы бра на му на мі кур-
су су мес на пас ля доў на раз ві ваць 
уза е ма вы гад нае су пра цоў ніц тва 
на ка рысць на ро даў дзвюх кра-
ін», — пад крэс ліў ён.

Кі раў нік дзяр жа вы звяр нуў ува-
гу, што за апош нія га ды Бе ла ру сі і 
В'ет на му ўда ло ся пра су нуц ца па 
мно гіх пы тан нях. У 2025 го дзе ўсту-
пі ла ў сі лу па гад нен не аб уза ем най 
ад ме не віз для ўла даль ні каў на цы-
я наль ных паш пар тоў. Лі та раль на 
ме сяц та му ў Ха ноі прай шло па-
ся джэн не бе ла рус ка-в'ет нам скай 
між ура да вай ка мі сіі па ганд лё ва-
эка на міч ным і на ву ко ва-тэх ніч-
ным су пра цоў ніц тве. «Га лоў ная 
за да ча — ак ты ві за вац ца ў эка но-
мі цы, ганд лё ва-эка на міч ным кі-
рун ку, — па зна чыў клю ча вую мэ ту 
бе ла рус кі лі дар. — Гэ та да ты чыц ца 
ад наў лен ня рэ гу ляр ных па ста вак у 
В'ет нам бе ла рус кай сель ска гас па-
дар чай, гру за вой, кар' ер най тэх-
ні кі. Упэў не ны ў перс пек тыў нас ці 
су мес най вы твор час ці бе ла рус кіх 
трак та роў і аў та ма біль най тэх ні кі. 
Рэа лі за цыя су мес ных на ву ко ва-
тэх ніч ных пра ек таў, ука ра нен не 
іх вы ні каў у эка но мі ку, а так са ма 
аб мен най ноў шы мі тэх на ло гі я мі 
дасць маг чы масць па вы сіць бяс-
пе ку на шых дзяр жаў».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што ў 
2024 го дзе ад но сі ны па між дзвю-
ма кра і на мі яшчэ больш ума ца-
ва лі ся за кошт раз віц ця на род най 
дып ла ма тыі па лі ніі ма ла дзёж ных, 
гра мад скіх ар га ні за цый, экс перт-
ных ко лаў, ме ды яст рук тур. Ён вы-

ка заў над зею на за ха ван не гэ тай 
ста ноў чай ды на мі кі.

«ЗА КРЫ ТЫХ 
ТЭМ НЯ МА»: 
АБ АД НО СІ НАХ ПА МІЖ 
ДЗЯР ЖА ВА МІ

Пры яры тэт ны мі кі рун ка мі, па 
сло вах Аляк санд ра Лу ка шэн кі, 
за ста юц ца аду ка цыя, куль ту ра, 
спорт, ту рызм. «Яшчэ раз ха чу 
пад крэс ліць: за кры тых тэм у ад-
но сі нах па між на шы мі дзяр жа ва-
мі даў но ня ма. І мы га то выя для 
В'ет на ма ра біць усё тое, што вам 
трэ ба. Усё, што вам спа да ба ец-
ца пад час ва ша га ві зі ту і бу ду чых 
ві зі таў вы со кіх служ бо вых асоб і 
прад стаў ні коў на ро да ва шай кра-
і ны», — за пэў ніў Прэ зі дэнт.

То Лам пры знаў ся, што вель-
мі ра ды вяр нуц ца ў Бе ла русь на 
но вай па са дзе. «В'ет нам уваж лі ва 
со чыць і ра ду ец ца са цы яль на-эка-
на міч ным да сяг нен ням, якіх Бе ла-
русь да маг ла ся за апош ні час пад 
ва шым кі раў ніц твам», — ска заў ён. 
Ге не раль ны сак ра тар пад крэс ліў, 
што ад но сі ны Бе ла ру сі і В'ет на ма 
бя руць свой па ча так яшчэ з са вец-
ка га ча су, у пры ват нас ці з 1957 го-
да, ка лі прэ зі дэнт Хо Шы Мін на-
ве даў Мінск. «В'ет нам па мя тае і 
ўдзяч ны за тую пад трым ку, якую 
бе ла рус кі на род ака заў в'ет нам-
ска му на ро ду ў ба раць бе за на цы я-
 наль ную не за леж насць, у спра ве 
на цы я наль на га бу даў ніц тва і раз-
віц ця», — ад зна чыў То Лам.

УСТА НАЎ ЛЕН НЕ 
СТРА ТЭ ГІЧ НА ГА 
ПАРТ НЁР СТВА — 
РА ШЭН НЕ ЛА ГІЧ НАЕ 
І ЗА КА НА МЕР НАЕ

Па вы ні ках пе ра га во раў быў 
пад пі са ны шэ раг да ку мен таў, на-
кі ра ва ных на ўма ца ван не двух ба-
ко вых ад но сін. Ва ен ныя ве дам ствы 
Бе ла ру сі і В'ет на ма пад пі са лі пра-
та кол аб на ме рах па ўма ца ван ні 
су пра цоў ніц тва ў га лі не на ву чан ня 
ва ен на слу жа чых і спе цы я ліс таў. 
Мі ніс тэр ства су вя зі і ін фар ма ты за-
цыі Бе ла ру сі і Мі ніс тэр ства на ву кі і 
тэх на ло гій В'ет на ма пад пі са лі Ме-
ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні аб 
су пра цоў ніц тве ў сфе ры ліч ба вай 
транс фар ма цыі і ліч ба вай эка но мі кі. 
Ана ла гіч ны да ку мент у сфе ры на ву-
кі, тэх на ло гій і іна ва цый з в'ет нам-
скі мі ка ле га мі пад пі саў Дзяр жаў ны 
ка мі тэт па на ву цы і тэх на ло гі ях. Су-
пра цоў ніц тва Бе ла ру сі і В'ет на ма ў 
га лі не куль ту ры на 2026—2028 га ды 
бу дзе рэ гу ля ваць ад па вед ная пра-
гра ма, якую Мі ніс тэр ства куль ту ры 
Бе ла ру сі за клю чы ла з Мі ніс тэр-
ствам куль ту ры, спор ту і ту рыз му 
В'ет на ма. Пра гра ма су пра цоў ніц-
тва на 2025—2027 га ды пад пі са на 
па між мі ніс тэр ства мі юс ты цыі. Мі-
ніс тэр ствы ахо вы зда роўя Бе ла ру сі 
і В'ет на ма пры ня лі Ме ма ран дум аб 
су пра цоў ніц тве ў сфе ры фар ма цэў-
ты кі. Па гад нен не аб су пра цоў ніц-
тве пад пі са на па між На цы я наль най 
дзяр жаў най тэ ле ра дыё кам па ні яй 
Бе ла ру сі і ра дыё «Го лас В'ет на ма». 
Ме ма ран дум аб уза е ма ра зу мен ні 
за клю чы лі Бе ла рус кае та ва рыст ва 

«ГА ЛОЎ НАЯ ЗА ДА ЧА — 
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(Заканчэнне. 

Пачатак на 1-й стар.)



313 мая 2025 г. У ЦЭНТРЫ ЎВАГІ
друж бы і куль тур най су вя зі з за-
меж ны мі кра і на мі і В'ет нам скі са юз 
та ва рыст ваў друж бы.

Клю ча вы да ку мент пад пі са-
лі Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр 
Лу ка шэн ка і ге не раль ны сак ра тар 
ЦК Ка му ніс тыч най пар тыі В'ет на-
ма То Лам. Гэ та су мес ная за ява аб 
уста наў лен ні стра тэ гіч на га парт-
нёр ства па між дзвю ма кра і на мі. 
Цы ры мо нія пад пі сан ня і аб ме ну 
тэкс та мі між на род ных да ку мен-
таў ад бы ла ся пас ля пе ра га во раў 
на вы шэй шым уз роў ні.

У пры сут нас ці жур на ліс таў і чле-
наў дэ ле га цый ва ўра чыс тай аб ста-
ноў цы Аляк сандр Лу ка шэн ка ўзна-
га ро дзіў То Ла ма ор дэ нам Друж бы 
на ро даў. Гэ тай уз на га ро ды То Лам 
уда сто е ны за знач ны ўклад у раз-
віц цё і ўма ца ван не дру жа люб ных 
ад но сін, стра тэ гіч на га парт нёр ства 
па між Бе ла рус сю і В'ет на мам. Аляк-
сандр Лу ка шэн ка зра біў ак цэнт на 
тым, што ўзна га ро джан не То Ла ма 
вы шэй шай уз на га ро дай, якой уша-
ноў ва юць за меж ных сяб роў, — не 
«пра та коль ная рэч». «Гэ та ўзна га-
ро да за той вя лі кі ўклад, які ўнёс 
ця пе раш ні ге не раль ны сак ра тар у 
спра ву ўма ца ван ня на ша га су пра-
цоў ніц тва», — за явіў ён. — Дзя ку ю-
чы яму мы вы ра та ва лі на шы ад но-
сі ны — Бе ла ру сі і В'ет на ма і вы во-
дзім іх на са мы вы со кі ўзро вень. Я 
ўпэў не ны, што з гэ тым ча ла ве кам 
мы зро бім вель мі шмат для та го, 
каб пад му рак на шых ад но сін ні хто 
не змог не тое што раз бу рыць, але 
на ват да кра нуц ца да яго».

Аляк сандр Лу ка шэн ка на зваў 
гэ ты ві зіт Ге не раль на га сак ра та ра 
ЦК гіс та рыч ным у пла не ўзмац-
нен ня ад но сін Бе ла ру сі і В'ет на ма. 
І рас па вёў, якія да моў ле нас ці бы лі 
да сяг ну ты.

«Без уся ля ка га пе ра боль шан-
ня но вай ве хай у ад но сі нах дзвюх 
кра ін ста ла пры няц це су мес най 
за явы аб уста наў лен ні стра тэ гіч-
на га парт нёр ства па між Бе ла рус-
сю і В'ет на мам. Ра шэн не для нас 
цал кам ла гіч нае, за ка на мер нае і 
на спе лае. В'ет нам — адзін з клю ча-
вых парт нё раў Бе ла ру сі ў Паўд нё-
ва-Ус ход няй Азіі, і ў асно ве на ша-
га су пра цоў ніц тва ля жыць шчы рае 
сяб роў ства і пад трым ка.

 Стро га пры трым лі ва ю чы ся 
гэ тых прын цы паў, мы ўпэў не на 
пра цяг ва ем рух на пе рад і на цэ-
ле ны на якас нае і доў га тэр мі но вае 
ўза е ма дзе ян не», — за явіў кі раў нік 
дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас ка-
заў, што пад час пе ра га во раў са мую 
сур' ёз ную ўва гу ад да лі пра мыс ло-
вас ці, перш за ўсё ма шы на бу да-
ван ню. Па яго сло вах, мер ка ван ні 
тут цал кам су па да юць: не аб ход-
на ад на віць рэ гу ляр ныя па стаў кі 
в'ет нам скім спа жыў цам бе ла рус-
кай кар' ер най тэх ні кі, гру за ві коў і, 
вя до ма, ле ген дар ных для В'ет на-
ма трак та роў «Бе ла рус». Прэ зі дэнт 
рас ка заў, што ба кі да мо ві лі ся мак-
сі маль на па ско рыць рэа лі за цыю 
пра ек та па ства рэн ні на пля цоў цы 
на шых сяб роў збо рач най вы твор-
час ці бе ла рус кіх трак та роў, а так са-
ма тэх ні кі Мінск ага аў та ма біль на га 
за во да, у тым лі ку для па ста вак у 
ін шыя кра і ны рэ гі ё на. Сель ская 
гас па дар ка і па стаў кі пра дук таў 
хар ча ван ня — тра ды цый на ся род 
га лоў ных пы тан няў па рад ку дня. 
«Так са ма пры ня лі ра шэн не ак ты-
ві за ваць уза е ма дзе ян не ў на ву-
ко ва-тэх ніч най сфе ры і пра вес ці ў 
2025 го дзе чар го вае па ся джэн не 
су мес най бе ла рус ка-в'ет нам скай 
ка мі сіі па на ву ко ва-тэх ніч ным су-
пра цоў ніц тве.

Да рэ чы, на гэ тае пы тан не асаб-
лі вую ўва гу звяр нуў і Ге не раль ны 

сак ра тар ЦК. «Пы тан не за бес пя-
чэн ня тэх на ла гіч най бяс пе кі і су-
ве рэ ні тэ ту з'яў ля ец ца стра тэ гіч на 
важ ным для ўсіх без вы клю чэн ня 
дзяр жаў, і пра цяг лыя пе ра пын кі ў 
ра бо це гэ тай ка мі сіі з улі кам імк лі-
вых тэм паў раз віц ця на ву кі і тэх ні кі 
сён ня прос та не пры маль ныя», — 
пра цяг нуў бе ла рус кі лі дар.

Аляк сандр Лу ка шэн ка рас па вёў 
пра да моў ле насць больш шчыль-
на пра ца ваць у сфе ры аду ка цыі. 
Да мо ві лі ся асаб лі вую ўва гу ўдзя-
ліць пы тан ню пад рых тоў кі в'ет-
нам скіх ву чо ных на ба зе бе ла рус-
кіх на ву ко вых уста ноў.

«ВАЖ НЫ, АК ТУ АЛЬ НЫ 
І СВОЕ ЧА СО ВЫ»: 
АБ ВІ ЗІ ЦЕ 
В'ЕТ НАМ СКАЙ 
ДЭ ЛЕ ГА ЦЫІ

За кра ну лі так са ма пра мыя су-
вя зі па між рэ гі ё на мі дзвюх кра ін. 
«Тут у нас вель мі вя лі кі не рэа лі за-
ва ны па тэн цы ял. Упэў не ны, што 
па спя хо ва пра ве дзе ная ў В'ет на ме 
ад мі ніст ра цый на-тэ ры та ры яль ная 
рэ фор ма дасць но вы ім пульс між-
рэ гі я наль на му ўза е ма дзе ян ню, уз-
ба га ціць су пра цоў ніц тва но вы мі 
ідэ я мі і пра ек та мі», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён за ўва-
жыў, што ёсць пры кмет ны пра грэс 
ва ўма ца ван ні двух ба ко вых гу ма-
ні тар ных су вя зяў.

Бе ла рус кі лі дар на га даў, што з 
30 сту дзе ня 2025 го да па між на-
шы мі кра і на мі дзей ні чае бяз ві-
за вы рэ жым. Ён зра біў ак цэнт на 
тым, што на спе ла пы тан не хут чэй-
ша га ад крыц ця пра мых авія зно сін 
па між Бе ла рус сю і В'ет на мам. «І, 
як ска заў Ге не раль ны сак ра тар, 
на шы лю дзі па чы на юць ін тэн сіў-
на мець зно сі ны, а так са ма біз нес-
ме ны. Увёў шы рэй сы авія зно сін, 
мы ін тэн сі фі ку ем гэ ты пра цэс», — 
ад зна чыў кі раў нік дзяр жа вы.

Аляк сандр Лу ка шэн ка пе ра ка-
на ны, што і пра вя дзен не дзён Ха-
ноя ў Мін ску, якія стар ту юць сён ня, 
бу дзе са дзей ні чаць ума ца ван ню 
бе ла рус ка-в'ет нам ска му сяб роў-
ству, гу ма ні тар ных і куль тур ных 
су вя зяў па між на ро да мі.

«Яшчэ раз ха чу па дзя ка ваць 
та ва ры шу Ге не раль на му сак ра-
та ру Цэнт раль на га ка мі тэ та Кам-
пар тыі В'ет на ма за грун тоў ную і 
прад мет ную раз мо ву, за яго ня-
змен ную пад трым ку і аса біс тую 
ўцяг ну тасць у ра бо ту па ўсе ба ко-
вым раз віц ці бе ла рус ка-в'ет нам-
ска га су пра цоў ніц тва», — ад зна-
чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Але, 
зра біў ак цэнт ён, на гэ тым пра-
ца не за кан чва ец ца. У дэ ле га цыі 
В'ет на ма на па ня дзе лак за пла на-
ва на ка ля дзе ся ці двух ба ко вых 
су стрэч на ўзроў ні мі ніс тэр стваў 
і ве дам стваў, дзе бу дуць аб мяр-
коў вац ца пы тан ні рэа лі за цыі ўсіх 
да моў ле нас цяў.

«У най блі жэй шай перс пек ты ве 
мы да пра цу ем план на шых су мес-
ных дзе ян няў на най блі жэй шыя 
тры і больш га доў — «да рож ную 
кар ту» па да лей шым раз віц ці на-
ша га су пра цоў ніц тва і пад пі шам 
яе ў хо дзе чар го вай су стрэ чы на 
вы шэй шым уз роў ні», — пад крэс-
ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка. Ён 
так са ма па дзя ка ваў То Ла му за 
за пра шэн не на ве даць В'ет нам. 
«Абя цаю, што ў най блі жэй шы час 
мы з ва мі су стрэ нем ся ў вас на Ра-
дзі ме і змо жам па ча так сён няш-
ніх па гад нен няў і да моў ле нас цяў 
у не чым рэа лі за ваць. Мне зда-
ец ца, мы на пра цу ем яшчэ шэ раг 
прын цы по вых кан крэт ных па гад-
нен няў і пад пі шам ужо ў ва шай 
ста лі цы», — ска заў Аляк сандр 
Лу ка шэн ка. Ён яшчэ раз па дзя ка-
ваў То Ла му за ві зіт у Бе ла русь. 
Аляк сандр Лу ка шэн ка пад крэс-
ліў, што ён быў вель мі важ ным і 
ак ту аль ным. А са мае га лоў нае — 
свое ча со вым».

«У НАС ЁСЦЬ ДОБ РЫЯ 
МАГ ЧЫ МАС ЦІ»: 
АБ ДВУХ БА КО ВЫМ 
СУ ПРА ЦОЎ НІЦ ТВЕ

То Лам рас ка заў жур на ліс там, 
што мае мэ тай су мес ны мі на ма-
ган ня мі вы вес ці ад но сі ны дзвюх 
кра ін на но выя вы шы ні. Пе ра га во-
ры з бе ла рус кім лі да рам ён на зваў 
вель мі па спя хо вы мі. Ге не раль-
ны сак ра тар звяр нуў ува гу, што 
тры ва лую асно ву для да лей ша га 
ўза е ма дзе ян ня Бе ла ру сі і В'ет на-
ма ства рае пад пі са ная За ява аб 
уста наў лен ні стра тэ гіч на га парт-
нёр ства. «Па куль свет раз ві ва ец ца 
скла да на, у нас з ва мі ёсць доб рыя 
маг чы мас ці», — пад крэс ліў ён.

То Лам пе ра лі чыў, якія сфе-
ры прад стаў ля юць най боль шую 
ўза ем ную ці ка васць і на якіх на-
прам ках за ся ро дзяц ца ба кі. Ся род 
іх — па шы рэн не па лі тыч ных і дып-
ла ма тыч ных кан так таў, аб мен дэ-
ле га цы я мі на ўсіх уз роў нях па лі ніі 
пар тыі, дзяр жа вы, ура да, ства рэн-
не ўмоў для зно сін па між людзь мі, 
па вы шэн не эфек тыў нас ці іс ну ю-
чых ме ха ніз маў су пра цоў ніц тва і 
ства рэн не но вых.

То Лам рас ка заў так са ма аб да-
моў ле нас цях ак ты ві за ваць су вя зі ў 
аба ро не і за бес пя чэн ні бяс пе кі. Тут 
га вор ка іш ла як пра тра ды цый ныя 

на прам кі, на прык лад, аба рон ную 
пра мыс ло васць, ва ен ную ме ды-
цы ну, пад рых тоў ку кад раў, так і 
пра тыя, раз віц цё якіх за па тра ба-
ва на ча сам — ін фар ма цый ная бяс-
пе ка і кі бер бяс пе ка.

Да сяг ну та да моў ле насць аб 
больш поў най рэа лі за цыі па тэн цы-
я лу і пе ра ваг па гад нен ня аб зо не 
сва бод на га ганд лю па між В'ет на мам 
і ЕА ЭС. «Бу дзем ства раць умо вы, каб 
біз нес ме ны вы ву ча лі ры нак, удзель-
ні ча лі ў вы твор чым і дзе ла вым су-
пра цоў ніц тве», — ска заў То Лам.

Так са ма ўза ем ную ці ка васць 
уяў ля юць та кія сфе ры, як ліч ба вая 
эка но мі ка і ліч ба вая транс фар ма-
цыя, сель ская гас па дар ка, пра мыс-
ло васць, энер ге ты ка, вы ка ры стан-
не ядзер най энер ге ты кі ў мір ных 
мэ тах, транс парт і ла гіс ты ка, бан-
каў ская спра ва. То Лам за явіў пра 
га тоў насць В'ет на ма вы сту піць 
мос там для раз віц ця су пра цоў ніц-
тва па між АСЕ АН і Бе ла рус сю.

Зно сі ны Аляк санд ра Лу ка шэн-
кі і То Ла ма пра цяг ну лі ся і пад час 
афі цый на га абе ду ад імя Прэ зі-
дэн та Бе ла ру сі. А за тым па доб рай 
тра ды цыі Ге не раль ны сак ра тар ЦК 
Ка му ніс тыч най пар тыі В'ет на ма 
па са дзіў дрэ ва на Алеі га на ро вых 
гас цей Па ла ца Не за леж нас ці.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фота БелТА.

Пе ра га во ры дзе ля пе ра га во раў — гэ та не 
бе ла рус кі сцэ на рый. Не сак рэт, што Прэ зі дэнт 
па тра буе ад ад каз ных асоб кан крэт ных дзе ян-
няў у рэа лі за цыі да моў ле нас цяў з за меж ны мі 
парт нё ра мі. Та му ўсё, аб чым у па ня дзе лак да-
мо ві лі ся бе ла рус кі і в'ет нам скі ба кі, не за ста-
нец ца на па пе ры. Тым больш што мэ ту су пра-
цоў ніц тва з В'ет на мам Аляк сандр Лу ка шэн ка 
агу чыў зра зу ме лую і кан крэт ную — ак ты ві за-
вац ца ў эка но мі цы. Да ве да лі ся ў про філь ных 
мі ніст раў, якім чы нам яна бу дзе да сяг ну та.

Мі ністр за меж ных спраў 

Мак сім РЫ ЖАН КОЎ звяр нуў 
ува гу, што склад в'ет нам скай 
дэ ле га цыі свед чыць: кра і на 
за ці каў ле на аб мер ка ваць з бе-
ла рус кі мі парт нё ра мі ўсе кі рун кі 
су пра цоў ніц тва і пры няць сур' ёз ныя 
ра шэн ні на вы шэй шым уз роў ні.

«Для нас вель мі важ ным з'яў ля ец ца пад-
пі сан не су мес най за явы лі да раў на шых кра ін 
аб вы ва дзе су пра цоў ніц тва на ўзро вень стра-
тэ гіч на га парт нёр ства. Гэ та дае да дат ко выя 
маг чы мас ці для раз віц ця су пра цоў ніц тва ва 
ўсіх га лі нах. Гэ та са мы вя лі кі сіг нал усім ар га-
ні за цы ям, кам па ні ям, мі ніс тэр ствам В'ет на ма 
аб тым, што Бе ла русь з'яў ля ец ца стра тэ гіч ным 
парт нё рам, што з на мі не толь кі мож на, але і 
трэ ба раз ві ваць ад но сі ны і ста віц ца пры раз-
віц ці гэ тых ад но сін да нас як да стра тэ гіч на га 
парт нё ра», — рас тлу ма чыў мі ністр.

Па яго сло вах, удас ка на лен ню ад но сін Бе-
ла ру сі і В'ет на ма са дзей ні ча юць і гіс та рыч ныя 
су вя зі, і па доб ная куль тур ная мен таль насць. 
«Мы кры ху ў роз ных по лю сах, але стаў лен не да 
жыц ця, пра ца ві тасць, вы пра ца ва ныя за доў гія 
га ды пад аку па цы яй, аль бо ба раць ба за сваю 

не за леж насць, па чуц цё важ нас ці мі ру, ства-
раль най пра цы, мі ра люб най знеш няй па лі ты кі 
нас зблі жа юць», — да даў Мак сім Ры жан коў.

Мі ністр сель скай гас па дар кі 

і хар ча ван ня Юрый ГОР ЛАЎ 
рас ка заў жур на ліс там, што 
Бе ла русь па стаў ляе ў В'ет нам 
ма лоч ную пра дук цыю, су хія 
ма лоч ныя пра дук ты, вя лі кім 
по пы там ка рыс та ец ца цэль нае ма-
ла ко, спа ка ва нае ў тэт ра пак. Пад час ві зі ту бе-
ла рус кіх спе цы я ліс таў у В'ет нам бы лі да сяг ну ты 
да моў ле нас ці па па стаў ках яла ві чы ны на ры нак 
В'ет на ма. «Прой дзе ны доў гі шлях, в'ет нам скі 
бок ужо па цвер дзіў на шай кра і не ве тэ ры нар-
ныя сер ты фі ка ты, па якіх мы бу дзем па стаў-
ляць сваю пра дук цыю. За ста ло ся ўдак лад ніць 
пэў ныя да ку мен ты, і ў най блі жэй шы час мы 
змо жам па стаў ляць на ры нак В'ет на ма яла ві-
чы ну», — рас ка заў мі ністр сель скай гас па дар кі 
і хар ча ван ня. Ана ла гіч ная ра бо та пра во дзіц ца 
для атры ман ня ве тэ ры нар ных сер ты фі ка таў 
для па ста вак сві ні ны і мя са птуш кі. У цэ лым, 
па сло вах мі ніст ра, усе хар чо выя пра дук ты, 
што вы раб ля юц ца ў Бе ла ру сі, мо гуць экс пар та-
вац ца ў В'ет нам. У сваю чар гу Бе ла русь за куп-
ляе ў В'ет на ма рыс, мо рап ра дук ты, са да ві ну. 
А па коль кі ім парт хар чо вых та ва раў па куль пе-
ра вы шае экс парт, яшчэ ёсць вя лі кі рэ зерв для 
та го, каб па вя лі чыць па стаў кі на шай пра дук цыі 
на ры нак В'ет на ма.

Што ты чыц ца пра мыс ло вас ці, то ад ным 
з на ступ ных пра ек таў па ар га ні за цыі су мес-
най вы твор час ці раз гля да ец ца вы раб у В'ет-
на ме трак та роў. Пра гэ та жур на ліс там рас-
ка заў мі ністр пра мыс ло вас ці Аляк сандр 

ЯФІ МАЎ. «Па чы на ем пра ект з ма гут на га ра ду 

50 кон скіх сіл. І ў да лей шым 
пра ект па тэн цы яль на мо жа 
быць па шы ра ны да лю бых ма-
дэ ляў, ма ды фі ка цый, якія ёсць 
у лі ней цы на ша га трак тар на га 
за во да», — рас ка заў мі ністр.

Па яго сло вах, су пра цоў ніц тва з В'ет на-
мам — гэ та важ ны эле мент стра тэ гіі па ды вер-
сі фі ка цыі бе ла рус ка га экс пар ту. Шэ раг пра ек-
таў за вя за ны не прос та на па стаў ку га то вай 
пра дук цыі, але і на ар га ні за цыю збо рач ных 
вы твор час цяў у В'ет на ме. В'ет нам скія збо рач-
ныя вы твор час ці на цэль ва юц ца на экс парт 
у трэ ція дзяр жа вы. Як па спя хо вы прык лад 
Аляк сандр Яфі маў пры вёў вы твор часць гру-
за вой тэх ні кі роз ных ма дэ ляў. Па яго сло вах, 
тут доб рыя перс пек ты вы.

«Для нас тра ды цый ным кі рун кам экс парт-
ных па ста вак, вя до ма ж, з'яў ля ец ца па стаў ка 
трак тар най пра дук цыі, пры чым у комп лек се 
з тэх на ло гі я мі, якія пры мя ня юц ца з на шы-
мі трак та ра мі. Гэ та на вяс ныя і пры чап ныя 
ра бо чыя ор га ны. Дэ ле га цыя В'ет на ма бу-
дзе на вед ваць Мін скі трак тар ны за вод, дзе 
змо жа пе ра ка нац ца ў вя лі кім ма дэль ным 
шэ ра гу не толь кі трак та роў як кан чат ко ва га 
пра дук ту, але і ўся го шлей фа тэх ніч на га аб-
ста ля ван ня. На ша пе ра ва га ў тым, што мы 
не прос та ўва хо дзім з про да жа мі, але ідзём 
на ла ка лі за цыю вы твор час ці ўнут ры дзяр жа-
вы, на на ву чан не пер са на лу як вы твор ча га, 
так і сэр віс ных спе цы я ліс таў. Мы ра зу ме ем 
важ насць за да чы якас на га аб слу гоў ван ня 
на шай пра дук цыі, та му што ў на ступ ным ад 
гэ та га шмат у чым бу дзе за ле жаць пос пех да-
лей шых экс парт ных па ста вак», — пад крэс ліў 
Аляк сандр Яфі маў.

Ад пра дук таў хар ча ван ня да трак та роў — 
чым Бе ла русь мо жа быць ка рыс най для В'ет на ма

У тэ му

Кі раў ні кі дзяр жаў на су стрэ чы ў вуз кім і па шы ра ным скла дах 
аб мяр ку юць стан двух ба ко ва га су пра цоў ніц тва, ход рэа лі за цыі іс-
ну ю чых і но выя перс пек тыў ныя пра ек ты, у тым лі ку ў ганд лё ва-эка-
на міч най і ін вес ты цый най сфе рах.

Пла ну ец ца, што лі дар Зім баб вэ на ве дае ў Бе ла ру сі шэ раг прад-
пры ем стваў і зна ка вых мес цаў.

Па вод ле прэс-служ бы Прэ зі дэн та.

Аляк сандр Лу ка шэн ка 14 мая 
пра вя дзе пе ра га во ры 

з Прэ зі дэн там Зім баб вэ Эмер са нам Мнан гаг ва

Афі цый на
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Вя лі кае свя точ нае і ўра чыс тае ме ра пры ем ства што год ад зна ча юць у дру гую 
ня дзе лю мая. Свя та ўста ноў ле на Ука зам Прэ зі дэн та № 157 ад 26 са ка ві ка 
1998 го да. Гэ тым ра зам больш за пяць ты сяч ча ла век са бра лі ся на ста ліч най 
пло шчы Дзяр жаў на га сця га для та го, каб да лу чыц ца да ўра чыс та га ры ту а лу 
ўша на ван ня дзяр жаў ных сім ва лаў Бе ла ру сі. У свя точ ным ме ра пры ем стве ўзя лі 
ўдзел Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр Тур чын, кі раў ні кі мі ніс тэр стваў і ве дам стваў, 
прад стаў ні кі прад пры ем стваў, пар тый, мо ладзь. Да лу чы ла ся і «Звяз да».

«АД НО З СА МЫХ 
ВАЖ НЫХ СВЯТ 
НА ШАЙ КРА І НЫ»

Дзяр жаў ны сцяг, Дзяр жаў ны герб і Дзяр-
жаў ны гімн Рэс пуб лі кі Бе ла русь з'яў ля юц ца 
сім ва ла мі на шай кра і ны як су ве рэн най дзяр-
жа вы. Кож ная су час ная дзяр жа ва мае свае 
сім ва лы, якія вы каз ва юць яе па лі тыч ную са-
ма стой насць і не за леж насць. Дзяр жаў ныя 
сім ва лы пад крэс лі ва юць на цы я наль ны дух і 
год насць бе ла рус кіх гра ма дзян.

Старт ура чыс та му ме ра пры ем ству даў 
Прэм' ер-мі ністр Бе ла ру сі Аляк сандр ТУР-

ЧЫН. Ён па він ша ваў су ай чын ні каў з Днём 
Дзяр жаў на га сця га, Дзяр жаў на га гер ба і Дзяр-
жаў на га гім на: «Ха чу ўсіх па він ша ваць з ад ным 
з са мых важ ных свят на шай кра і ны. Усім нам 
жа даю мі ру, даб ра бы ту і пра цві тан ня лю бі май 
Бе ла ру сі».

Прэм' ер-мі ністр так са ма агу чыў зва рот 
Прэ зі дэн та Бе ла ру сі Аляк санд ра Лу ка шэн кі. 
«Вы бар бе ла ру саў, зроб ле ны 30 га доў та му, 

ад зна чыў ура чыс тасць гіс та рыч най спра вяд-
лі вас ці і па чаў ад лік мір на га ства раль на га 
жыц ця ма ла дой кра і ны, — га во рыц ца ў він-
ша ван ні кі раў ні ка дзяр жа вы. — На цы я наль-
ныя сім ва лы, ува браў шы ў ся бе ду хоў ную сі лу 
на ро да, збе ра га юць яго каш тоў нас ці і сэн сы, 
ума цоў ва юць адзін ства і пад штур хоў ва юць 
на вя лі кія здзяйс нен ні. Пос пе хі ця пе раш ня га 
па ка лен ня — ад моц най дзяр жаў нас ці да раз-
ві той эка но мі кі — заў сё ды бу дуць аза рац ца 
пра мя ня мі ўзы хо дзя ча га над зям ным ша рам 
сон ца, ва ло даць чыр во на-зя лё ным ад лі вам і 
гу чаць у ме ло дыі гім на».

Дзяр жаў ныя сім ва лы — гэ та ат ры бут не-
за леж нас ці Бе ла ру сі. Гэтым меркаваннем у 
гутарцы з журналістамі падзяліўся на мес-

нік Прэм' ер-мі ніст ра Ула дзі мір КА РА НІК: 

«Дзяр жаў ныя сім ва лы — гэ та тое, што нас аб'-
яд ноў вае. Гэ та пры кме та дзяр жаў нас ці, ат ры-
бут не за леж нас ці. Мы ў пер шую чар гу ма ла-
до му па ка лен ню па він ны пры ві ваць го нар за 
сваю кра і ну, за свае сім ва лы, каб кож ны раз 
яны імк ну лі ся пра сла віць сваю кра і ну. Так са ма 
гэ та важ на і для та го, каб мы на зі ра лі на шы 

АК ЦЭН ТЫ

ТРЫ УМ ВІ РАТ НА ЦЫ Я НАЛЬ НАЙ 
ІДЭН ТЫЧ НАС ЦІ
«Дзяр жаў ныя сцяг, герб, гімн — 
го нар кра і ны!»: экс пер ты — 
пра зна чэн не на цы я наль ных сім ва лаў

У ня дзе лю, 11 мая, у Мін ску на пло шчы Дзяр жаў на га сця га прай шоў ура чыс ты ры ту ал 
уша на ван ня дзяр жаў ных сім ва лаў, пры све ча ны свят ка ван ню Дня Дзяр жаў на га сця га, 
Дзяр жаў на га гер ба і Дзяр жаў на га гім на Рэс пуб лі кі Бе ла русь. У ме ра пры ем стве пры ня лі 
ўдзел звыш 5 ты сяч ча ла век. Гэ тае свя та з'яў ля ец ца яшчэ ад ным важ ным склад ні кам, 
які аб' яд ноў вае бе ла рус кі на род. Экс пер ты рас ка за лі аб сут нас ці і за кла дзе ных сэн сах 
ме ра пры ем ства.

Спі ке ры звяр ну лі ўва гу на тое, 
што ві зіт у на шу кра і ну Ген се ка ЦК 
Ка му ніс тыч най пар тыі В'ет на ма 
мае важ нае па лі тыч нае зна чэн не 
для бе ла рус ка-в'ет нам скіх 
ад но сін.

Па сло вах Стар шы ні Са ве та Рэс пуб-
лі кі На тал лі КА ЧА НА ВАЙ, для Бе ла ру сі 
важ на су пра цоў ні чаць з В'ет на мам аб са-
лют на па ўсіх кі рун ках. «Гэ та эка но мі ка, 
ганд лё ва-эка на міч нае су пра цоў ніц тва, 
гу ма ні тар ная сфе ра, — кан крэ ты за ва ла 
яна. — Для нас, пар ла мен та ры яў, вель мі 
важ нае пар ла менц кае су пра цоў ніц тва, і 
яно раз ві ва ец ца да стат ко ва па спя хо ва. 
Ця пер час вель мі ня прос ты, і для нас, 
пар ла мен та ры яў, вель мі важ на ад стой-
ваць сва бо ду, не за леж насць, су ве рэ ні-
тэт на шых кра ін. Мы шчы ра ра ды та му, 
што на між на род ных пля цоў ках у нас 
з В'ет на мам вель мі па доб ныя па зі цыі: 
мы мі ра лю бі выя кра і ны і хо чам жыць і 
пра ца ваць, раз ві ваць свае кра і ны ў мі-
ры і зго дзе, най перш аба ра ня ю чы свой 
су ве рэ ні тэт і не за леж насць».

Па між пар ла мен та мі абедз вюх кра ін 
пад пі са на па гад нен не аб су пра цоў ніц-
тве, пра цу юць гру пы сяб роў ства. «У за-
яве, якая бы ла агу ча на ва мі і Прэ зі дэн-
там на шай кра і ны, ад зна ча на, што нам 
не аб ход на аб на віць па гад нен не па між 
на шы мі пар ла мен та ры я мі, — ска за ла 
спі кер. — Мы на цэ ле ны на гэ тую ра бо ту 
і бу дзем з на шы мі ка ле га мі ра біць усё 
для та го, каб ад пра ца ваць но вае па гад-
нен не аб су пра цоў ніц тве па між пар ла-
мен та мі на шых кра ін».

На тал ля Ка ча на ва ад зна чы ла важ-
насць рэ гі я наль на га су пра цоў ніц тва. 
«На сён ня ў нас пад пі са на 13 па гад нен-
няў аб су пра цоў ніц тве, але, ра зу ме ю-
чы, што ў В'ет на ме 58 пра він цый, мы 
лі чым, што гэ та га не да стат ко ва, та му 
на кі ра ва ны і тут пра ца ваць больш эфек-
тыў на ў пла не рэ гі я наль на га су пра цоў-
ніц тва, — пад крэс лі ла Стар шы ня Са ве та 
Рэс пуб лі кі.

Як ад зна чыў Стар шы ня Па ла-

ты прад стаў ні коў Ігар СЕР ГЯ ЕН КА, 
пад пі са ная па між кра і на мі за ява аб 
уста наў лен ні стра тэ гіч на га парт нёр-
ства па цвяр джае вя лі кія перс пек ты вы 
раз віц ця двух ба ко вых ад но сін. «Ужо 
сён ня пад пі са ны шэ раг па гад нен няў па 
роз ных кі рун ках, якія да ты чац ца і аба-
рон на га сек та ра, і ва ен на-пра мыс ло ва-
га комп лек су, і сіс тэ мы ахо вы зда роўя, 
куль ту ры, аду ка цыі — гэ та свед чыць аб 
да лей шых перс пек ты вах раз віц ця на-
шых ад но сін, — кан ста та ваў ён. — Мы 
ра ду ем ся ва шым пос пе хам, ве да ем, 
як ды на міч на раз ві ва ец ца В'ет нам, як 
раз ві ва ец ца ва ша эка но мі ка, да стат ко ва 
вы со кі мі тэм па мі».

Спі кер пад крэс ліў, што за да ча пар-
ла мен та ры яў — бе раг чы, за хоў ваць, 
раз ві ваць доб рыя тра ды цыі бе ла рус-
ка-в'ет нам ска га сяб роў ства. «Асаб лі-
вую важ насць мы на да ём на ладж ван-
ню дзе ла вых су вя зяў, тым больш што 
вы ка ры стан не пе ра ваг маг чы мас цяў 
Па гад нен ня аб сва бод ным ганд лі па-
між ЕА ЭС і В'ет на мам, яко му сё ле та 
спаў ня ец ца дзе сяць га доў, дае маг чы-
масць па глыб лен ня ганд лё ва-эка на міч-
на га су пра цоў ніц тва, — ад зна чыў Ігар 
Сер гя ен ка. — Прын цы по вая лі нія пар-
ла менц кай дып ла ма тыі за клю ча ец ца ў 
тым, каб ума цоў ваць ча ла ве чыя, гу ма-
ні тар ныя су вя зі. 

У сваю чар гу Ге не раль ны сак ра тар 

Цэнт раль на га ка мі тэ та Ка му ніс тыч-

най пар тыі В'ет на ма То Лам па він ша-
ваў на шу кра і ну з да сяг нен ня мі, якіх мы 
да бі лі ся ў раз віц ці кра і ны, за бес пя чэн ні 
са цы яль най бяс пе кі і ўма ца ван ні па зі-
цый у рэ гі ё не, у цэ лым у све це. «Мой 
ві зіт у Бе ла русь на кі ра ва ны на тое, каб 
пі саць доб рыя ста рон кі тра ды цый на га 
сяб роў ства, уста ноў ле на га з ча соў афі-
цый на га ві зі ту ў Бе ла русь Прэ зі дэн та Хо 
Шы Мі на ў 1957 го дзе», — пад крэс ліў ён 
і вы ка заў спа дзя ван не на тое, што двух-
ба ко выя ад но сі ны бу дуць раз ві вац ца на 
ка рысць двух на ро даў.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА.

МІЖ ПАР ЛА МЕНЦ КІ ДЫЯ ЛОГ

МІ РА ЛЮ БІ ВЫЯ 
КРА І НЫ З ПА ДОБ НЫ МІ 
ПА ЗІ ЦЫ Я МІ
Пад ра бяз нас ці су стрэ чы спі ке раў 
На цы я наль на га схо ду з Ге не раль ным 
сак ра та ром Цэнт раль на га ка мі тэ та 
Ка му ніс тыч най пар тыі В'ет на ма

Член Па ста ян най ка мі сіі Са-

ве та Рэс пуб лі кі па рэ гі я наль-

най па лі ты цы і мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні, стар шы ня 

Го мель ска га аб лас но га Са-

ве та дэ пу та таў Ка ця ры на 

ЗЕН КЕ ВІЧ пад крэс лі вае, што Дзень дзяр жаў-
ных сім ва лаў Рэс пуб лі кі Бе ла русь — гэ та дзень, 
ка лі бе ла ру сы асаб лі ва ад чу ва юць адзін ства з 
Ра дзі май:

— Герб, сцяг і гімн з'яў ля юц ца жы вы мі сім-
ва ла мі на шай гіс то рыі, куль ту ры, пе ра мог і 

СУПРАЦОЎНІЦТВА

ЗНА КА ВЫ ПРА ЕКТ
Ад бы ло ся зна ём ства в'ет нам скіх гас цей 
з бе ла рус кай тэх ні кай

Прэм' ер-мі ністр Аляк сандр 
ТУР ЧЫН і Ге не раль ны сак ра тар 
ЦК Кам пар тыі В'ет на ма То Лам 
на ве да лі Мін скі трак тар ны за вод.

— Ра ды ві таць вас на на шым Мін скім 
трак тар ным за вод зе, — ві таў гос ця кі-
раў нік бе ла рус ка га ўра да.

Як па ве да мі лі ў прэс-служ бе ўра да, 
тут Ген се ку ЦК Кам пар тыі В'ет на ма прад-
ста ві лі пра дук цыю за во да, а так са ма ма-
дэр ні за ва ную тэх ні ку вы твор час ці МАЗ, 
«Гом сель ма ша» і «Мо та ве ла за во да».

Да рэ чы, за ўсю гіс то рыю ўза е ма дзе-
ян ня Мінск ага трак тар на га за во да з В'ет-
на мам у гэ тую кра і ну бы ло па стаў ле на 
14 900 трак та роў.

Сён ня пра пра цоў ва ец ца пы тан не аб 
ар га ні за цыі збо рач най вы твор час ці ў 
В'ет на ме.

На дум ку Аляк санд ра Тур чы на, вы-
твор часць су мес на га трак та ра бу дзе 
зна ка вым для Бе ла ру сі і В'ет на ма пра-
ек там.

У пры ват нас ці, пла ну ец ца збор ка 
трак та роў «BELARUS-451» ма гут нас цю 
50 кон скіх сіл для ра бо ты на ры са вых 
па лях з ла ка лі за цы яй пра дук ту не менш 
за 45 %. Маг чы ма і да лей шая рэа лі за цыя 
гэ тай тэх ні кі ў Паўд нё ва-Ус ход няй Азіі.

У пла нах — вы твор часць не менш за 
1000 трак та роў у год.

Таксама ўчора прайшлі перагаво-
ры Аляксандра Турчына і То Лама. Іх 
падрабязнасці – у наступным нумары 
«Звязды».

Фо та Сяргея ЧЫЧЫЛАВА.
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дзяр жаў ныя сім ва лы ўзнесенымі над між-
на род ны мі спар тыў ны мі арэ на мі, каб яны 
аса цы і ра ва лі ся з на ву ко вы мі да сяг нен ня мі, 
да сяг нен ня мі куль ту ры, каб фак тыч на мы 
пра слаў ля лі сваю кра і ну на ўсіх уз роў нях. 
Не аб ход на, каб дзярж сім ва лы ў кож на га 
бе ла ру са вы клі ка лі го нар».

На та кіх ме ра пры ем ствах мо ладзь вы яў-
ляе за ці каў ле насць. «Гэ та свед чыць аб тым, 
што мы ста лі больш звяр таць ува гі на па-
тры я тыч нае вы ха ван не мо ла дзі, а яна ў нас 
вель мі ра зум ная, вель мі та ле на ві тая», — 
пад крэс ліў Ула дзі мір Ка ра нік. — Мо ладзь 
зра бі ла пра віль ныя вы сно вы і сва ім удзе лам 
га ла суе за мір, ста біль насць і раз віц цё».

«ТОЕ, ШТО РО БІЦЬ НАС 
БЕ ЛА РУ СА МІ»

Дзяр жаў ная сім во лі ка — гэ та тое, што 
ро біць нас бе ла ру са мі, па дзя лі ла ся на-

мес нік кі раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі-

дэн та Воль га ЧУП РЫС: «30 га доў та му мы 
на рэ фе рэн ду ме пры ня лі най важ ней шае 
ра шэн не ў на шым жыц ці. Ра шэн не, якія 
дзяр жаў ныя сім ва лы бу дуць су пра ва джаць 
на шу гіс то рыю і на шу дзяр жа ву. Гэ та тыя 
сім ва лы, якія мы ўша ноў ва ем сён ня. Яны 

ка жуць пра тое, што мы адзі ны на род, што 
ў нас ёсць свая гіс то рыя, тра ды цыі, куль ту-
ра, што мы са ма быт ныя і га то выя жыць у 
мі ры і зго дзе».

Ко ле ры дзяр жаў на га сця га, сім во лі ка, 
за ма ца ва ная ў гер бе, гімн — тое, што ро біць 
нас бе ла ру са мі, пад крэс лі ла на мес нік кі-
раў ні ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та: «Гэ та ўсё 
тое, што ро біць нас на кі ра ва ны мі ў бу ду-
чы ню. Тое, што мы мо жам пе ра даць сва ім 
дзе цям і мо жам га на рыц ца на шы мі да сяг-
нен ня мі. Шчы ра ка жу чы, усе нар ма тыў ныя 
ак ты, якія апош нім ча сам мы пры ма ем, якія 
да ты чац ца ідэа ло гіі і бу ду чы ні, ад люст роў-
ва юць на ша шчы рае па чуц цё лю бо ві да Ра-
дзі мы, па чуц цё па тры я тыз му, пры хіль нас ці 
на шай гіс то рыі і на шай са ма быт нас ці. Гэ та 
тое, на што мы раў ня ем ся».

Згур та ва насць ва кол дзярж сім ва лаў да-
каз вае, што бе ла ру сы — ма на літ ная на цыя, 
рас ка заў жур на ліс там на мес нік кі раў ні-

ка Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ула дзі мір 

ПЯР ЦОЎ: «Уша на ван не дзяр жаў ных сім ва-
лаў не толь кі на дзяр жаў ным уз роў ні, але і 
ў сем' ях свед чыць пра ўздым па тры я тыз-
му, аб згур та ван ні на цыі ў та кі ня прос ты 
пе ры яд. Не бу дзем у гэ ты свя точ ны дзень 
паў та раць пра па гро зы. Мы ўсе ра зу ме ем, 

што яны ёсць. І толь кі згур та ва насць ва кол 
на цы я наль ных сім ва лаў, ва кол на ша га на-
цы я наль на га лі да ра па каз вае во ра гам, што 
мы — адзі ная, ма на літ ная на цыя. Мы — адзі-
ны, моц ны, згур та ва ны на род».

«ДЗЯР ЖАЎ НЫЯ СІМ ВА ЛЫ 
ДА ЮЦЬ МАГ ЧЫ МАСЦЬ 
АТА Я САМ ЛІ ВАЦЬ 
НА ШУ ДЗЯР ЖА ВУ 
НА МІЖ НА РОД НЫМ 
УЗ РОЎ НІ І ГУР ТА ВАЦЬ 
НАШ НА РОД»

Як ад зна чыў Стар шы ня Кан сты ту цый-

на га Су да Пётр МІК ЛА ШЭ ВІЧ, дзя ку ю чы 
дзяр жаў ным сім ва лам на род Бе ла ру сі ста-
но віц ца больш згур та ва ным: «Дзяр жаў ныя 
сім ва лы да юць маг чы масць ата я сам лі ваць 
на шу дзяр жа ву на між на род ным уз роў ні 
і гур та ваць наш на род. Дзя ку ю чы ім мы 
заў сё ды ад чу ва ем за са бой на шу вя лі кую 
Ра дзі му — Рэс пуб лі ку Бе ла русь. Мы га на-
рым ся, што гэ тае свя та ў нас уста ноў ле на 
на дзяр жаў ным уз роў ні». Ён пад крэс ліў, што 

бе ла ру сам не аб ход на ша на ваць і бе раж лі-
ва за хоў ваць дзяр жаў ныя сім ва лы.

Бе ла ру сы ма цу юць су вязь па ка лен няў, 
пра цяг ва юць тра ды цыі на шых прод каў, 
га на рац ца сва ёй гіс то ры яй. Ужо 30 га доў 
дзяр жаў ныя сім ва лы з'яў ля юц ца сім ва ла мі 
спар тыў ных, твор чых і пра цоў ных пе ра мог 
у гіс то рыі су ве рэн най Бе ла ру сі. Дзяр жаў-
ны сцяг, Дзяр жаў ны герб і Дзяр жаў ны гімн 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь — сім ва лы адзін ства 
на ро да, якія мы аба вя за ны за хоў ваць, каб 
збе раг чы сваю кра і ну.

У Дзень Дзяр жаў на га сця га, Дзяр жаў-
на га гер ба і Дзяр жаў на га гім на ад імя ма-
ла до га па ка лен ня Бе ла ру сі клят ву вер нас ці 
дзяр жаў ным сім ва лам вы ма ві лі прад стаў-
ні кі мо ла дзі з усіх рэ гі ё наў кра і ны і го ра-
да Мін ска. Ма ла дыя лю дзі па кля лі ся быць 
год ны мі гра ма дзя на мі кра і ны, бе раг чы мір 
і спа кой на бе ла рус кай зям лі, аба ра няць яе
гэтак жа год на, як і на шы пра дзе ды ў га ды 
Вя лі кай Ай чын най вай ны.

«УРА ЖАН НЕ 
НА ЎСЁ ЖЫЦ ЦЁ»

У рам ках уша на ван ня дзяр жаў ных сім ва-
лаў на ву лі цах ста лі цы раз гар ну ла ся вя лі кае 
па лат но Дзяр жаў на га сця га Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь даў жы нёй 500 мет раў, 9 мет раў шы-
ры нёй і ва гой больш за 400 кі ла гра маў! Яго 
пра нес лі па пра спек це Пе ра мож цаў прад-
стаў ні кі рэс пуб лі кан скіх гра мад скіх ар га ні-
за цый, Фе дэ ра цыі праф са юзаў Бе ла ру сі. 
Усе прый шлі з ад ной мэ тай: вы ка заць сваю 
па ша ну дзяр жаў ным сім ва лам, якія ўва саб-
ля юць на шу ідэн тыч насць.

Да рэ чы, у шэс ці з са мым вя лі кім Дзяр-
жаў ным сця гам Бе ла ру сі ўзя лі ўдзел не 
толь кі на шы су ай чын ні кі, але і за меж ныя 
гос ці. Ся род іх — сям'я Паў ла вых з Ра сіі. 
Ма ла дыя лю дзі па дзя лі лі ся з жур на ліс та мі 
ўра жан ня мі. «Цал кам вы пад ко ва тра пі лі на
шэс це са сця гам. Ужо дру гі раз удзель ні -
ча ем у свят ка ван ні Дня Дзяр жаў на га сця га,
Дзяр жаў на га гер ба і Дзяр жаў на га гім на Рэс-
пуб лі кі Бе ла русь. Пер шы раз бы лі ў 2022 го-
дзе. Мы не ве да лі, што ён свят ку ец ца ў дру-
гую ня дзе лю мая, ду ма лі, ёсць пэў ная да-
та. Сён ня мы ра зам з ін шы мі людзь мі нес лі 
Дзяр жаў ны сцяг Бе ла ру сі. Гэ та ўра жан не 
на ўсё жыц цё», — ад зна чы ла Ве ра Паў ла ва. 
У ме ра пры ем стве яна ўдзель ні ча ла ра зам 
з му жам і дач кой. Жан чы на да да ла, што іх 
сям'я два-тры ра зы на год пры яз джае ў Бе-
ла русь, а ў яе му жа Мі ка лая фак тыч на ўся 
рад ня з на шай кра і ны.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

«ТОЕ, НА ШТО МЫ РАЎНЯЕМСЯ»
У Бе ла ру сі адзначылі Дзень Дзяр жаў на га сця га, Дзяр жаў на га гер ба і Дзяр жаў на га гім на

вы пра ба ван няў бе ла рус ка га на-
ро да. Гэ та дзяр жаў нае свя та — акт 
па мя ці і па ва гі да тых, хто ства-
раў на шу кра і ну, хто зма гаў ся за 
яе сва бо ду і не за леж насць. Герб, 
сцяг і гімн Рэс пуб лі кі Бе ла русь — 
тры ум ві рат на цы я наль най ідэн-
тыч нас ці, сім ва лы ўся ля юць ве ру 
і над зею ў квіт не ю чую бу ду чы ню 
на шай кра і ны.

Член Па ста ян-

най ка мі сіі Па ла-

ты прад стаў ні-

коў па аду ка цыі, 

куль ту ры і на ву-

цы Сяр гей КЛІ ШЭ-

ВІЧ рас па вёў у эфі ры ток-шоу 
«Буд ні» на «Аль фа Ра дыё», як мо-
ладзь рэ агуе на та кія свя ты.

— Бе ла русь — па раў наль на ма-
ла дая дзяр жа ва. Ёй кры ху больш 
як 30 га доў. Сён ня мы зна хо дзім ся 
на эта пе фар мі ра ван ня тра ды цый, 
ума ца ван ня на шых тра ды цый ных 
ме ра пры ем стваў, у тым лі ку тых, 
якія па цвяр джа юць на шу су ве рэн-
насць, не за леж насць. Уша на ван не 
на цы я наль ных сім ва лаў — сця га, 

гер ба, гім на — на ўпрост уплы вае 
на ўзмац нен не на шай дзяр жа вы, 
на нар маль нае, год нае жыц цё бе-
ла ру саў, — упэў не ны пар ла мен-
та рый.

Ён рас тлу ма чыў, як гэ та ўплы-
вае на жыц цё школь ні ка, сту дэн та, 
пен сі я не ра, пра цаў ні ка:

— Гэ та су ве рэ ні тэт і не за леж-
насць, вы зна чэн не та го, што, ка-
лі мы сён ня хо чам на кі роў ваць 
столь кі гро шай на ме ды цы ну — 
зна чыць, бу дзем на кі роў ваць. Ка лі 
мы хо чам, каб у нас бы ло 50 пра-
цэн таў бюд жэт ных мес цаў — зна-
чыць, бу дзе так. Ка лі мы хо чам, 
каб дзі ця чы са док быў бяс плат ны, 
а баць кі аплач ва лі толь кі са бе кошт 
хар ча ван ня — зна чыць, так бу дзе, 
а не як у ін шых дзяр жа вах. Ка лі мы 
хо чам, каб ад па чы нак па до гля дзе 
дзі ця ці ў жан чын аплач ваў ся тры 
га ды — бу дзе так. Ка жу чы прос ты-
мі сло ва мі, гэ та і ёсць наш су ве рэ-
ні тэт і не за леж насць. На шы на цы я-
наль ныя сім ва лы гэ та га ран ту юць, 
па цвяр джа юць, Бе ла русь вы бі рае 
та кі шлях раз віц ця.

Дэ пу тат звяр нуў ува гу, што ся-
род удзель ні каў ура чыс та га ме-
ра пры ем ства бы ло вель мі шмат 
ма ла дых лю дзей:

— Пры чым ме на ві та ад мо ла дзі 
сы хо дзіць іні цы я ты ва па свят ка-
ван ні гэ та га дня ў на шай кра і не. 
Ад ной з «фі шак» стаў 500-мет ро-
вы сцяг, які нес лі ма ла дыя лю дзі і 
вя до мыя бе ла ру сы.

Ён на га даў, што кож ны год у 
свя та з'яў ля ец ца но вая ра зы на-
чка:

— Гэ та ўплы вае на тое, каб мы 
як дзяр жа ва маг лі ўма цоў вац-
ца. Бо 30 га доў — зу сім не вя лі кі 
пе ры яд, у гэ ты час мы па він ны 
сфар мі ра ваць свае тра ды цый ныя 
каш тоў нас ці, за ма ца ваць асаб лі-
вас ці раз віц ця на шай дзяр жа вы. 
І гэ та бу дзе тым пад мур кам, на 
якім на ступ ныя па ка лен ні змо-
гуць бу да ваць су ве рэн ную бе ла-
рус кую дзяр жа ву, раз ві ваць яе 
так, як гэ та не аб ход на бу ду чым 
па ка лен ням.

Член Па ста ян най ка мі сіі Па-

ла ты прад стаў ні коў па дзяр-

жаў ным бу даў ніц-

тве, мяс цо вым 

са ма кі ра ван ні і 

рэг ла мен це На-

тал ля АЎ СЯН НІ-

КА ВА пад крэс лі ла, 
што дзяр жаў ныя сцяг, герб, гімн — 
го нар кра і ны!

— На шы сім ва лы — гэ та важ ныя 
ат ры бу ты дзяр жаў нас ці, якія сім-
ва лі зу юць не за леж насць кра і ны, 
стой касць і вы трым ку на ша га на-
ро да, да сяг нен ні і згур та ва насць 
на цыі, — ак цэн туе ўва гу дэ пу тат. — 
Як ска заў кі раў нік дзяр жа вы Аляк-
сандр Лу ка шэн ка, мы «га на рым ся 
сва і мі сім ва ла мі і ай чын най гіс то-
ры яй, гля дзім у бу ду чы ню, па мя-
та ю чы пра на шы вы то кі. Гэ та наш 
шлях, і ў гэ тым на ша сі ла».

Пар ла мен та рый кан ста туе: 
тры адзін ства дзяр жаў ных сця га, 
гер ба і гім на ня се ў са бе гіс та рыч-
ную пе ра ем насць па між мі ну лым, 
су час нас цю і бу ду чы няй бе ла рус-
кай дзяр жаў нас ці:

— Ме на ві та ў та кім спа лу чэн ні 
яны па він ны па ста ян на пры сут ні-

чаць у на шым жыц ці, на тхня ю чы 
на мір ную пра цу ў імя пра цві тан ня 
на шай Рэс пуб лі кі Бе ла русь.

З ка ле гам-пар ла мен та ры ем 
са лі дар ная член Па-

ста ян най ка мі сіі 

Са ве та Рэс пуб-

лі кі па між на-

род ных спра вах 

і на цы я наль най 

бяс пе цы, стар шы-

ня Го мель скай аб лас ной ар-

га ні за цыі Бе ла рус ка га та ва-

рыст ва Чыр во на га Кры жа Ала

СМА ЛЯК:

— Лю боў да род най зям лі, пра-
ца ві тасць, спра вяд лі васць, імк-
нен не жыць у мі ры і зго дзе — усё 
гэ та аб' яд ноў вае бе ла ру саў у вя лі-
кую друж ную сям'ю. Мы ша ну ем 
на шу гіс то рыю, бе ра жом тра ды цыі 
прод каў, га на рым ся да сяг нен ня мі 
су час нас ці і ша ну ем на шы дзяр-
жаў ныя сім ва лы, у якіх ад люст ра-
ва на моц ная су вязь па ка лен няў, 
га лоў ныя каш тоў нас ці, ува саб ле-
на сва бо да і не за леж насць на шай 
кра і ны.
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«НА ША ЗА ДА ЧА — 
ЗА БЯС ПЕЧ ВАЦЬ ХАР ЧО ВУЮ 
БЯС ПЕ КУ І МОЦ НУЮ 
ЭКА НО МІ КУ»

«На пя рэ дад ні 80-год дзя Вя лі кай Пе-
ра мо гі мы пе рад аём су час ныя бе ла рус кія 
кам бай ны ў сель ска гас па дар чыя ар га ні за-
цыі Мін скай воб лас ці, — звяр та ю чы ся да 
аг ра ры яў, за явіў стар шы ня Мінск ага абл-
вы кан ка ма Аляк сей Куш на рэн ка. — Кож ны 
кам байн упры го жа ны Сця гам Пе ра мо гі, які 
слу жыць на па мі нам, што сён ня мы вя дзём 
біт вы толь кі за ўра джай, вы пус ка ю чы на па-
лі мір ную тэх ні ку, пра цу ю чы на сва ёй зям лі 

і за бяс печ ва ю чы хар чо вую бяс пе ку на шай 
кра і ны».

Кі раў нік воб лас ці пад крэс ліў, што 2024 год 
стаў зна ка вым для цэнт раль на га рэ гі ё на: 
«Кож нае чац вёр тае бе ла рус кае зяр нятка 
бы ло са бра на на па лях Мін шчы ны. Ня-
свіж скі, Мін скі і Слуц кі ра ё ны пе ра адо ле лі 
200-ты сяч ную план ку, стаў шы рэ кард сме на-
мі кра і ны, а кам бай не ры Дзяр жын шчы ны на 
ай чын най тэх ні цы на ма ла ці лі звыш 6 ты сяч 
тон збож жа. Іх прык лад — гэ та мір ны подз віг, 
год ны па мя ці ге ра іч ных прод каў».

Па вод ле слоў гу бер на та ра, ства рэн не 
да стой ных умоў пра цы, пры цяг нен не мо-
ла дзі і рост да хо даў з'яў ля юц ца пер ша рад-
ны мі за да ча мі для раз віц ця аг ра пра мыс-

ло ва га комп лек су Мін шчы ны: «Сён няш няя 
ак цыя — чар го вы крок у іх вы ра шэн ні. Мы і 
да лей бу дзем па стаў ляць су час ную тэх ні ку ў 
гас па дар кі рэ гі ё на. Тэх ніч нае пе ра ўзбра ен -
не ра зам з за ра бот най пла тай ра бот ні каў 
сель скай гас па дар кі воб лас ці (да рэ чы, яна 
скла дае ўжо больш за дзве ты ся чы руб лёў) 
да зва ляе з упэў не нас цю гля дзець у бу ду чы ню 
і ра зу мець, што за да чы, па стаў ле ныя Прэ зі-
дэн там на шай кра і ны, бу дуць вы кон вац ца».

Ве тэ ра ны аба ра ні лі на шу не за леж насць 
пад час вай ны. А на ша за да ча — за бяс печ-
ваць хар чо вую бяс пе ку і моц ную эка но мі-
ку для та го, каб мір нае не ба заў сё ды бы ло 
над на шы мі га ло ва мі, ад зна чыў у раз мо ве 
з жур на ліс та мі Аляк сей Куш на рэн ка. «Аг-
ра рыі Мін шчы ны ра зу ме юць гэ ту за да чу і 
зро бяць усё для та го, каб яе вы ка наць», — 
запэўніў ён.

КАМ БАЙ НЫ 
СА ЗНА КАМ ЯКАС ЦІ!

Ад ма шы на бу даў ні коў кра і ны і 14-ты-
сяч на га ка лек ты ву ААТ «Гом сель маш» 
аг ра ры яў цэнт раль на га рэ гі ё на ві таў ге-
не раль ны ды рэк тар прад пры ем ства Аляк-
сандр Но ві каў: «Што га до вая пе ра да ча тэх-
ні кі хол дын га аг ра ры ям Мін скай воб лас ці 
ста ла ўжо доб рай тра ды цы яй. Пе ра да ча 

80 кам бай наў «Гом сель ма ша» сім ва ліч ная, 
бо яна пра хо дзіць у дні святкавання 80-год-
дзя Вя лі кай Пе ра мо гі. Жа даю вам доб рых 
ура джа яў, каб на ша тэх ні ка не пад во дзі ла 
вас у па лях, моц на га зда роўя і мір на га не ба 
над га ла вой», — сказаў Аляк сандр Но ві каў.

Пас ля ўра чыс тай цы ры мо ніі кі раў нік най-
буй ней ша га прад пры ем ства кра і ны рас ка заў 
жур на ліс там, у якіх умо вах бу дуць пра ца ваць 
аг ра рыі, што пе ра се лі на но выя кам бай ны: 
«Ужо з мі ну ла га го да мы па ча лі аб ста лёў-
ваць усе ма дэ лі тэх ні кі су час най ка бі най UNІ 
CAB. Яна больш зруч ная і кам форт ная. У ка-
бі не ўста ноў ле ны кан ды цы я нер, ёсць і ін шыя 
оп цыі — зруч насць кі ра ван ня кам бай нам, 
зруч нае ся дзен не з па да грэ вам, пнеў ма па-
душ ка. Так са ма ў кам байн уста на ві лі ха ла-
дзіль нік, каб ме ха ні за тар мог у га ра чую па ру 
па піць пра ха лод най ва ды».

Ся род тых, хто так са ма атры маў но вы 
кам байн, — ме ха ні за тар ААТ «Ска бін» 

Ка пыль ска га ра ё на Анд рэй ВОЛ КАЎ. Ён 
ка ля 20 га доў пра цуе ў гас па дар цы, пра вёў 
больш за 15 убо рач ных. Апош нія сем гадоў 
пра цуе ў па ры са сва ёй жон кай Тац ця най. 
Яна — па моч нік кам бай не ра. Да рэ чы, баць-
ка яго, так са ма пра ца ваў ме ха ні за та рам. 
«16 га доў ад пра ца ваў на ад ным кам бай не, і 
вось ця пер пе ра са джва ю ся на но вень кі!» — 
падзяліўся аграрый.

СЕЗОННЫ КЛОПАТ

80 НО ВЫХ КАМ БАЙ НАЎ АД ПРА ВІ ЛІ СЯ 
Каб біт вы бы лі толь кі за ўра джай

На пя рэ дад ні свя та Вя лі кай Пе ра мо гі 80 су час ных энер га на сы ча ных 
збож жа ўбо рач ных кам бай наў ай чын на га вы твор цы бы лі пе ра да дзе ны 
гас па дар кам Мін шчы ны. Гэ та са праў ды доб ры па да ру нак для аг ра ры яў 
рэ гі ё на, якія зма га юц ца за ўра джай, за бяс печ ва ю чы хар чо вую бяс пе ку 
на шай кра і ны. Ва ўра чыс тай цы ры мо ніі пе ра да чы но вых кам бай наў 
узя лі ўдзел стар шы ня Мінск ага абл вы кан ка ма Аляк сей КУШ НА РЭН КА 
і ге не раль ны ды рэк тар ААТ «Гом сель маш» Аляк сандр НО ВІ КАЎ. 
«Звяз да» да лу чы ла ся да свя точ на га ме ра пры ем ства 
і да ве да ла ся апе ра тыў ную ін фар ма цыю з сяў бы.

ТРЫ ЗА ДА ЧЫ
— У па раў на нні з 2002 го дам ся рэд ні на-

дой па вы сіў ся з 2345 да 6198 кі ла гра маў 
(у 2024 го дзе), — ад зна чае на ву ко вец. — 
За апош нія 10 га доў пра дук цый насць ка-
роў вы рас ла на 1658 кг. Коль касць сель-
ска гас па дар чых ар га ні за цый, якія за год 
атрым лі ва лі ад ка ро вы па 7000 кг ма ла ка 
і больш, па вя лі чы ла ся з 16 у 2006 го дзе 
да 314 у 2024-м (або на 1962,5 %). Звыш 
11 000 кг ма ла ка на да ілі ў мі ну лым го дзе ў 
23 гас па дар ках.

— Як да сяг ну лі та ко га рос ту?

— Гэ та комп лекс нае вы ра шэн не трох 
асноў ных за дач. Па вы шэн не ге не тыч на га 
па тэн цы я лу і жыц ця здоль нас ці жы вёл ад-
бы ва ец ца шля хам мэ та на кі ра ва най се лек-
цыі з вы ка ры стан нем най леп шых су свет ных 
ге не тыч ных рэ сур саў і ге не ты ка-па пу ля цый-
ных ме та даў. Удас ка наль ва юц ца тэх на ло гіі 
на рых тоў кі кар моў, ад бы ва ец ца шы ро кае 
пры мя нен не най больш пра дук цый ных 
кар ма вых куль тур і, перш за ўсё, вы со ка-
бял ко вых. А так са ма ўдас ка наль ва юц ца 
тэх на ло гіі ўтры ман ня жы вёл, ад бы ва ец ца 
эка на міч на аб грун та ва нае, рэ гі я наль на 
адап та ва нае атры ман не жы вё ла га доў чай 
пра дук цыі. Мак сі маль ная ад да ча маг чы ма 
толь кі ў вы пад ку, ка лі ўсе гэ тыя склад ні кі 
пра цу юць зла джа на.

Бе ла русь сён ня экс пар туе ма лоч най пра-
дук цыі ў год пры клад на на 8 млрд до ла раў, 
рас па вёў Ула дзі мір Ці ма шэн ка:

— На ша кра і на здо ле ла за ха ваць па га-
лоўе буй ной ра га тай жы вё лы і, што вель мі 
важ на, ма дэр ні за ваць вы твор часць ма ла-
ка. Пры чым ма дэр ні за цыя іш ла па ра лель-
на са ства рэн нем улас най галш тын скай 
па ро ды, пры зна ча най для ін тэн сіў ных тэх-
на ло гій. Сён ня лю дзі за бы ва юць, што не 
так даў но — лі та раль на 30-35 га доў та му — 
па лі цы пра дук то вых крам бы лі пус ты мі, 
а ця пер асар ты мент (у тым лі ку ма лоч най 
пра дук цыі, па коль кі мы га во рым пра яе) 
вель мі шы ро кі. На шы пра мыс ло выя комп-
лек сы па аб' ём на-пла ні ро вач ных ра шэн нях, 
па тэх на ло гі ях, па кі ра ван ні сён ня не ад роз-
ні ва юц ца ад комп лек саў За ход няй Еў ро пы. 
Гэ та па цвяр джа юць за меж ныя ка ле гі, на ву-

коў цы і прак ты кі аграр най сфе ры, на вед ва-
ю чы на шы ма лоч ныя комп лек сы.

ПА СВІЦЬ ЦІ НЕ ПА СВІЦЬ?
Ме га фер мы і ве лі зар ныя комп лек сы да-

зва ля юць мак сі маль на аў та ма ты за ваць 
пра цэ сы вы твор час ці ма лоч най пра дук цыі, 
зні зіць вы дат кі і атрым лі ваць вы со кія на доі. 
Але ка лі вяс ной вы гляд вае со ней ка, а траў ка 
зе ля нее, мі ма во лі за дум ва еш ся аб вы па сным 
утры ман ні ка роў, бо так бы ло спа кон ве ку.

— Бе ла русь раз ві вае ін тэн сіў ную ма лоч-
ную жы вё ла га доў лю: гэ та буй ныя комп лек-
сы па 1000-1200 і больш ка роў, — рас па вёў 
Ула дзі мір Ці ма шэн ка. — Перш за ўсё, вы-
па сваць та кі ста так не маг чы ма на ват тэх-
ніч на. Па-дру гое, каб да ваць 5-7 тыс. кг 
ма ла ка ў год, ка ро ва па він на з'я даць 20-
22 кг су хо га рэ чы ва кор му ў дзень, пры-
чым з пэў най па жыў нас цю. На лу зе та кой 
коль кас ці су хо га рэ чы ва жы вё ла прос та не 
атры мае. І, па-трэ цяе, для жвач ных вель мі 
важ ны па ста ян ны від кор му. Гэ та ча ла ве ку 
па трэ бен раз на стай ны ра цы ён — ка ро ве ж 
для за ха ван ня ста біль на га пра цэ су стра ва-
ван ня не аб ход ны па ста ян ныя су ад но сі ны 
мік ра ар га ніз маў, пра сцей шых, грыб коў, 
якія жы вуць у руб цы. Змя ня ец ца склад 
кор му — змя ня ец ца па пу ля цыя мік ра ар-
га ніз маў у страў ні ку ка ро вы, а гэ та пры-
во дзіць да дрэн най за сва яль нас ці кар моў 
і іх не ра цы я наль на га вы ка ры стан ня. Пры 
вы па сной жы вё ла га доў лі за бяс пе чыць ста-
біль насць у гэ тым пы тан ні не маг чы ма.

— Тым не менш не ка то рыя кра і ны, 

на прык лад Швей ца рыя, зна ка мі тая 

сва і мі сы ра мі, за ха ва лі вы па сную ма-

лоч ную жы вё ла га доў лю...

— Вы па свае круг лы год свае стат кі так-
са ма Но вая Зе лан дыя, Аў стра лія па ўзбя-
рэж жы — то-бок, ад бы ва ец ца гэ та там, дзе 
ле та круг лы год. Па тым жа шля ху пай шла 
Швей ца рыя з яе аль пій скі мі лу га мі. Але ў 
гэ тых кра і нах пе ра ва жа юць ма лень кія фер-
мы на 20-30 ка роў. На доі пры вы па сной 
жы вё ла га доў лі не над та вя лі кія, і ў той жа 
Швей ца рыі 50 % вы руч кі фер ме раў — бю-
д жэт ныя суб сі дыі. Та кім чы нам, гэ та не той 
шлях, па якім вар та іс ці нам пры на шай буй-
на маш таб най вы твор час ці, — за ўва жыў на-

ву ко вец. — У нас ня ма 
Альп, ня ма гор ных лу-
гоў, але ёсць су час ныя 
вы со ка тэх на ла гіч ныя 
комп лек сы, і мы ўме-
ем з імі пра ца ваць.

КОМП ЛЕКС НЫ 
ПА ДЫ ХОД

На 1 сту дзе ня ў Бе ла ру сі на ліч ва лася ка-
ля 2,9 ты ся чы ма лоч на та вар ных ферм, з 
якіх 1,6 ты ся чы — су час ныя вы со ка тэх на ла-
гіч ныя комп лек сы (56 %). Удзель ная ва га 
вы твор час ці ма ла ка на комп лек сах скла-
дае 77 % ад агуль на га аб' ёму вы твор час ці. 
Пра дук цый насць дой на га стат ка па іх за 
2024 год скла ла 6739 кг, што на 541 кг вы-
шэй за ся рэд не рэс пуб лі кан скі па каз чык.

— У раз віц ці тэх на ло гій ма лоч най жы вё-
ла га доў лі ў на шай кра і не мож на вы зна чыць 
два асноў ныя кі рун кі. Пер шы звя за ны са зні-
жэн нем вы дат каў рэ сур саў, у пер шую чар гу 
пра цы і кар моў, на адзін ку пра дук цыі. Шы-
ро кае вы ка ры стан не рэ сур саз бе ра галь ных 
тэх на ло гій утры ман ня і карм лен ня жы вёл з 
да ен нем у да іль ных за лах або на ра ба ты за-
ва ных уста ноў ках з кам п'ю тар ным кі ра ван-
нем да зво лі ла зні зіць пра ца вы дат кі на 1 ц 
ма ла ка з 9,5 да 1,2 ча ла ве ка-га дзі ны, рас ход 
кар моў — з 1,3 да 0,9 кар ма вой адзін кі і на-
блі зіц ца да вы твор час ці ма ла ка на ад на го 
ра бот ні ка да 500 тон у год, што ад па вя дае 
ўзроў ню ін тэн сі фі ка цыі вы твор час ці ў за ход-
не еў ра пей скіх кра і нах. Дру гі кі ру нак да ты-
чыц ца комп лекс най ме ха ні за цыі асноў ных 
тэх на ла гіч ных пра цэ саў: утры ман не жы вёл 
ва ўмо вах кант ра ля ва на га мік ра клі ма ту, 
эфек тыў нае кор ма пры га та ван не і карм лен-
не, вы да лен не і ўты лі за цыя ад хо даў, да ен не і 
астудж ван не ма ла ка, заа тэх ніч ны ўлік і кі ра-
ван не стат кам з да па мо гай аў та ма ты за ва ных 
сіс тэм, — ад зна чае пра фе сар.

У най блі жэй шай бу ду чы ні ў Бе ла ру сі бу-
дуць ство ра ны фер мы з поў най аў та ма ты за-
цы яй вы твор чых пра цэ саў, па ве да міў Ула-
дзі мір Ці ма шэн ка. Бу ду чы ня ма лоч най га-
лі ны — пе ра тва рэн не ма лоч на га комп лек су 
ў гнут кую са ма адап та ва ную сіс тэ му ма шын, 
па ра мет ры і рэ жы мы якіх увя за ныя з пра-
дук цый нас цю жы вёл. 

ДАК ЛАД НЫЯ ПА РА МЕТ РЫ
— Якасць ма ла ка — не аб стракт нае па-

няц це. Яно вы зна ча ец ца скла дам, струк ту-
рай і ўлас ці вас ця мі кам па не нтаў, якія за ле-
жаць ад мност ва зо а тэх ніч ных фак та раў, — 
пад крэс лі вае на ву ко вец. — У пер шую чар гу 
мож на вы лу чыць па род ныя асаб лі вас ці жы-
вёл. Па ро ды ма лоч на га кі рун ку, на прык лад 
галш тын ская, ад роз ні ва юц ца здоль нас цю 
да вы со кіх удо яў, ін шыя па ро ды, та кія як 
джэр сі, ай ршы ры, лі чац ца па ляп шаль ні-
ка мі па тлу шча ма лоч нас ці. Склад ма ла ка 
за ле жыць і ад ра цы ё ну жы вёл. Не да хоп 
па жыў ных рэ чы ваў, не зба лан са ва ныя су-
ад но сі ны энер гіі, бял коў, клят чат кі, не да хоп 
ві та мі наў або мік ра эле мен таў па гар ша юць 
якас ныя ха рак та рыс ты кі ма ла ка. Тлус тасць 
за ле жыць ад на яў нас ці ў ра цы ё не кры ніц 
якас най клят чат кі, бял ко вы склад — ад ба-
лан су пра тэ і ну. За па лен чыя пра цэ сы ў ма-
лоч най за ло зе ка роў мо гуць пры во дзіць да 
па ве лі чэн ня коль кас ці са ма тыч ных кле так 
у ма ла цэ.

Дзяр жаў ным стан дар там у на шай кра і не 
пры пры ёме на пе ра пра цоў ку ма ла ко па-
дзя ля юць на тры га тун кі: эк стра, вы шэй шы 
і пер шы.

— Агуль ная коль касць мік ра ар га ніз маў у 
ма ла цэ вы шэй ша га і пер ша га га тун каў да-
пус ка ец ца ў ме жах, якія ад па вя да юць еў ра-
пей скай якас ці, — ад зна чае Ула дзі мір Ці ма-
шэн ка. — Але ў на шай кра і не сён ня ка ля 80 % 
ма ла ка зда ец ца сор там «эк стра», а бе ла рус кія 
па тра ба ван ні да яго якас ці на ват пе ра ўзы хо-
дзяць па тра ба ван ні Еў ра са ю за. У гэ тым на ша 
пе ра ва га, і та му бе ла рус кая «ма лоч ка» за па-
тра ба ва на ў дзя сят ках кра ін све ту.

Аляк санд ра АН ЦЭ ЛЕ ВІЧ.

БЕ ЛАЕ ЗО ЛА ТА

(Заканчэнне. Пачатак на 1-й стар.)
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«БУ ДЗЕМ З ХЛЕ БАМ!»
Па вод ле слоў ме ха ні за та ра, яго са мы вя-

лі кі рэ корд па на ма ло це — 1900 тон: «Ха це-
ла ся б больш, але на ша гас па дар ка не са мая 
буй ная, та му асаб лі ва не раз го ніш ся. Але ка лі 
я атрым лі ваю но вы кам байн — зна чыць, па-
він ны быць і но выя да сяг нен ні. Бу ду ста рац-
ца, га лоў нае, каб на двор'е не пад вя ло. А ўсё 
ас тат няе за бяс пе чым — бу дзем з хле бам!»

Тое, што кра і на бу дзе за бяс пе ча на хле-
бам, па цвер дзіў і пер шы на мес нік стар-

шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма Ва сіль 

СЫ СО ЕЎ. Па вод ле яго слоў, вя сен не-па ля-
выя ра бо ты на Мін шчы не па ды хо дзяць да 
свай го за вяр шэн ня: «Ужо за вер ша на сяў ба 
цук ро вых бу ра коў, лё ну, ку ку ру зы на зер-
не. Што да ты чыц ца яра вых збож жа вых, мы 
скон чы лі іх се яць яшчэ ў мі ну лым ме ся цы. 

Сён ня пра цу ем над 
сяў бой ку ку ру зы: 
за ста ло ся па се яць 
10 %. У най блі жэй шыя 
не каль кі дзён асноў ны план 
бу дзе вы ка на ны. Так са ма вя дзец ца сяў ба 
ад на га до вай гру пы на кар ма выя мэ ты. Ра-
бо та бу дзе пра цяг вац ца, ду маю, да кан ца 
мая, бо тра вы вы сей ва юц ца хва ля мі: спа-
чат ку пер шая, за тым дру гая. Гэ та ро біц ца, 
каб не бы ло ад на ча со ва га па спя ван ня».

Па вод ле яго слоў, ха лод нае вяс но вае 
на двор'е ўнес ла свае ка рэк ты вы, на шко-
дзі ла па се вам: «Ёсць пы тан ні, звя за ныя з 
гі бел лю. За ма раз кі на нес лі пэў ны ўрон, які 
мы ацэнь ва ем пры клад на ў 16 ты сяч гек та-
раў. Пер шая хва ля за ма раз каў пры па ла лі-
та раль на на ка нец кра са ві ка — па ча так мая. 
Пас ля бу дзе вы зна ча на кан чат ко ва, што і ў 

якіх аб' ёмах трэ ба пе ра ся ваць. У асноў ным 
пе ра ся ваць бу дзем ку ку ру зу, гэ та ра бо та 
вя дзец ца поў ным хо дам, па се вы аб сле ду-
юц ца кож ны дзень».

Так са ма на па рад ку дня — пад рых тоў-
ка да ўбор кі збож жа вых. «Яна ак тыў на вя-
дзец ца, пар кі сель гас прад пры ем стваў на-
пя рэ дад ні Дня Пе ра мо гі па поў ні лі ся но вай 

тэх ні кай. І з на ступ на га тыд ня, ду маю, 
пач нец ца на рых тоў ка траў пер ша га 

ўко су», — па ве да міў Ва сіль Сы-
со еў.

Па тэм пах сяў бы той жа са май 
ку ку ру зы Мін ская воб ласць зай-
мае пер шае мес ца ў кра і не, пры-

чым і па што дзён ных, і па агуль-
ных тэм пах. «І мы не са сту пім лі дар-

ства, — пад крэс ліў пер шы на мес нік стар шы ні 
Мі набл вы кан ка ма. — Мы пер шы мі за кры ем 
план сяў бы. Сён ня для нас зер не ку ку ру зы — 
пра дукт стра тэ гіч ны. На ма лот у 842 ты ся чы 
тон у мі ну лым го дзе ў бун кер най ва зе быў 
не вы пад ко вы. І мы ні ў якім ра зе не пла ну ем 
зні жаць план ку. Гэ та дае вы нік у тым лі ку па 
жы вё ла га доў лі. Мы ба чым па ве лі чэн не вы-
твор час ці ма ла ка».

Ва сіль Сы со еў кан ста та ваў, што па сяў ная 
вый шла на фі ніш ную ры су: «Мы яе прак тыч на 
за вяр ша ем. Ад праў ка кор ма ўбо рач най тэх ні-
кі ў гас па дар кі воб лас ці вель мі свое ча со вая. 
Мы па чы на ем пра ца ваць з пер шым уко сам, 

ужо за ку пі лі ўгна ен ні для пад корм кі траў пас-
ля пер ша га ўко су. Асноў ную за да чу ба чым у 
зняц ці двух уко саў да па чат ку ма са вых убо-
рач ных ра бот і рос це аб' ёму на рых тоў кі се-
на жу ў воб лас ці ў мэ тах па ве лі чэн ня аб' ёмаў 
вы твор час ці пра дук цыі жы вё ла га доў лі. Але за 
ўсім гэ тым ста іць на пру жа ная ра бо та на шых 
ме ха ні за та раў. Мне хо чац ца іх па він ша ваць 
з на ды хо дзя чым свя там. Глы бо ка сім ва ліч на, 
па коль кі і ліч ба, і мес ца, і час пра вя дзен ня, 
і аб' ём тэх ні кі, які па сту пае, — для Мін скай 
воб лас ці зор кі сыш лі ся».

Да рэ чы, Мін шчы на мэ та на кі ра ва на 
апош нія не каль кі га доў пра цуе ў част цы 
аб наў лен ня ма шын на-трак тар на га пар ка і 
на сы чэн ня яе ме на ві та но вы мі вы со ка эфек-
тыў ны мі энер ге тыч ны мі ма шы на мі. «Та кая 
тэх ні ка дае вы пра цоў ку, не па раў наль ную з 
ты мі ма шы на мі і трак та ра мі, якія бы лі ў нас 
ра ней, у вы ні ку ча го пра дук цый насць па вя-
ліч ва ец ца ў 3-4 ра зы, а адзін і той жа ме ха-
ні за тар прак тыч на за мя няе нам 2-3 ча ла ве-
кі. Ра бо ту ў гэ тым кі рун ку мы пра цяг нем у 
да лей шым», — пад агу ліў пер шы на мес нік 
стар шы ні Мінск ага абл вы кан ка ма.

Уся го па апе ра тыў най ін фар ма цыі аг-
ра рыі Мін шчы ны па се я лі звыш 450 ты сяч 
гек та раў яра вых куль тур, 245 ты ся ч гек та-
раў ку ку ру зы.

Да ні іл ХМЯЛЬ НІЦ КІ.

Фо та Бел ТА.

Ў ГАС ПА ДАР КІ МІН СКАЙ ВОБ ЛАС ЦІ

ЗА РЭ ГІСТ РА ВАЦЬ 
І АТРЫ МАЦЬ 
ДЗЯРЖ ПАД ТРЫМ КУ

— Аг ра эка ся дзі бы з'яў ля юц ца ўні-
каль ным па сва ёй сут нас ці пра ек там, 
та му што гэ та маг чы масць па зна ё-
міц ца з на цы я наль ны мі тра ды цы я-
мі, пра сяк нуц ца сель скім по бы там 
і, вя до ма ж, ад па чыць, — ад зна чае 
кан суль тант Дэ парт амен та па ту-
рыз ме Мі ніс тэр ства спор ту і ту-
рыз му Аляк сандр КРЭ ЧА ТАЎ.

За рэ гіст ра ваць та кі від дзей нас-
ці да во лі прос та.

— Спа чат ку да стат ко ва па даць 
за яву ў ра ён ны вы ка наў чы ка мі-
тэт, пас ля ча го ка мі сія вы яз джае і 
ацэнь вае аг ра эка ся дзі бу на ад па-
вед насць па тра ба ван ням за ка на-
даў ства. Для гэ та га да стат ко ва жы-
ло га до ма ў сель скай мяс цо вас ці з 

пэў най коль кас цю жы лых па ко яў 
(іх па він на быць не больш за 10) 
і зя мель на га ўчаст ка пэў на га мэ-
та ва га пры зна чэн ня. Акра мя та го, 
па він ны быць умо вы для за ня ткаў 
аса біс тай пад соб най гас па дар кай і 
азна ям лен ня на вед валь ні каў з пры-
род ны мі і ін шы мі аб' ек та мі сель скай 
мяс цо вас ці. Ка лі ўсе гэ тыя па тра-
ба ван ні вы кон ва юц ца, рых ту ец ца 
ад па вед нае ра шэн не ка мі сіі, — пра-
ін фар ма ваў Аляк сандр Крэ ча таў.

Пра ці ка васць да аг ра эка ту рыз му 
свед чыць най перш ста тыс ты ка: ле-
тась аг ра эка ся дзі бы на ве да ла больш 
за 427 ты сяч ча ла век, пе ра важ ная 
боль шасць з іх — бе ла ру сы. Ад нак 
ёсць і вя лі кая коль касць за меж ных 
гра ма дзян. На прык лад, вя лі кую ці-
ка васць та кія па да рож жы вы клі ка-
юць у за меж ных сту дэн таў і ма гіст-
ран таў, у пры ват нас ці кі тай скіх, якія 

жы вуць і ву чац ца 
ў Бе ла ру сі. На 

вы хад ныя яны 
ня рэд ка ад-

праў ля юц ца 

ў та кія па да рож жы, каб ад чуць ка-
ла рыт бе ла рус кай вёс кі.

Аг ра эка ся дзі бы пра цу юць з пад-
трым кай дзяр жа вы. Як па ве да-
міў Аляк сандр Крэ ча таў, больш за 
340 суб' ек таў ка рыс та юц ца збо рам 
за мест па да тку на пра фе сій ны да-
ход, а крэ дыт ная пад трым ка ле тась 
скла ла больш за 500 ты сяч руб лёў. 
Кан суль тант на га даў, што льгот нае 
крэ ды та ван не гэ та га ві ду дзей нас ці 
ажыц цяў ля ец ца пад 5 % га да вых з 
ад тэр мі ноў кай пла ця жу для юры-
дыч ных асоб на пяць га доў, а фі зіч-
ных — на сем. Пра гра ма крэ ды та-
ван ня дзей ні чае і сё ле та, і ах вот ныя 
ад крыць аг ра эка ся дзі бу мо гуць ска-
рыс тац ца ад па вед ны мі па слу га мі.

ПА ГЛЯ ДЗЕЦЬ 
ЗА АДЗІН ДЗЕНЬ

У маі бе ла рус кія аг ра эка ся дзі бы 
пра вя дуць дні ад чы не ных дзвя рэй 
для ту рыс таў. Па вод ле слоў ды рэк-

та ра На цы я наль на га агенц тва па 

ту рыз ме Дзміт рыя МА РО ЗА ВА, 

яны ак тыў на звяр та юц ца да та ко га 
фар ма ту, каб па зна ё міць гас цей са 
сва і мі маг чы мас ця мі.

— Аг ра эка ту рызм — адзін з най-
больш вя до мых брэн даў на шай 
кра і ны. Мо жа, коль касць ну мар-
но га фон ду ў аг ра ся дзі бах не та кая 
вя лі кая, як у ін шых ві дах ту рыз му, 
але гэ та най леп шы спо саб пра сяк-
нуц ца ка ла ры там роз ных рэ гі ё наў. 
Аг ра эка ту рызм цес на пе ра пля та ец-
 ца з гаст ра на міч ным ту рыз мам. Як 
пра ві ла, ме на ві та ў аг ра ся дзі бах 
мож на па каш та ваць стра вы рэ гі я-
наль най на цы я наль най кух ні. Яны 
так са ма з'яў ля юц ца пунк та мі для 
ар га ні за цыі мяс цо вых эк скур сій. Гэ-
та тыя аб' ек ты, дзе вель мі цэ няц ца 
звест кі мяс цо вых края знаў цаў, — 
ад зна чыў Дзміт рый Ма ро заў.

Аг ра ся дзі бы тра ды цый на ак тыў-
на ўдзель ні ча юць у ак цыі «Ванд руй. 
Ад чуй. На тхняй ся», якая, да рэ чы, 
стар туе ў пер шы ты дзень чэр ве ня. Як 
пра ві ла, яны пра па ну юць агляд ныя 
эк скур сіі па тэ ры то рыі, скід кі на па-
слу гі, на прык лад на ка тан не вер хам 
на ка ні або ку лі нар ны май стар-клас. 
Да рэ чы, не ка то рыя ме ра пры ем ствы 
ў рам ках ак цыі пра хо дзяць апра ба-
цыю і по тым ста но вяц ца вя до мым 
ту рыс тыч ным пра дук там, уклю-
 ча юц ца ў ту ры па Бе ла ру сі. На прык-
лад, нач ная эк скур сія па бы лым да мі-
ні кан скім ма нас ты ры ў На ва груд ку.

Яшчэ ад но знач нае ме ра пры ем-
ства для па пу ля ры за цыі ад па чын ку 
ў вёс цы — кон курс «Па знай Бе ла-
русь». На мі на цыя ў сфе ры аг ра эка-
ту рыз му — ад на з па пу ляр ных.

— Уліч ва ю чы спе цы фі ку Го да 
доб ра ўпа рад ка ван ня і 80-год-
дзя Вя лі кай Пе ра мо гі, удзя ля ец ца 
ўва га і та му, як тэ ма ты ка Вя лі кай 
Ай чын най вай ны ад люст ра ва на ў 

пра гра мах ся дзі бы, як ад бы ва ец-
ца ўза е ма дзе ян не з рэ гі я наль ны мі 
му зея мі па гэ тай тэ ме, што ці ка ва га 
ў пла не доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры-
то рый рэа лі за ва на, — пад крэс ліў 
Дзміт рый Ма ро заў.

ПРА ГРА МЫ 
НА ЎСЕ ЎЗРОС ТЫ

Акра мя ака зан ня па слуг пра жы-
ван ня і хар ча ван ня аг ра ся дзі бы пра-
вод зяць вя лі кую коль касць ме ра -
пры ем стваў, ар га ні зоў ва юць май-
стар-кла сы, удзель ні ча юць у са цы яль -
ных пра ек тах. На прык лад, май стар-
клас па ад пам поў ван ні мё ду пра па-
ноўваюць сва ім на вед валь ні кам на 
ар га ся дзі бе «У ху тар ской ці шы». Тут 
мож на па каш та ваць як пра дук ты 
пча ляр ства, тра вя ную гар ба ту, так і 
стра вы на цы я наль най кух ні. А вось 
аг ра ся дзі ба «Квіт не ю чыя бе ра гі» 
ла дзіць роз ныя май стар-кла сы для 
дзя цей, у пры ват нас ці па пу ляр нас-
цю ка рыс та юц ца ўро кі па эты ке це і 
сер ві роў цы ста ла. Тут рэа лі зоў ва ец-
ца не каль кі са цы яль ных пра ек таў, у 
тым лі ку для дзя цей з асаб лі вас ця мі 
раз віц ця, якія з'яў ля юц ца час ты мі гас-
ця мі аг ра ся дзі бы. Пра гра мы як для 
дзя цей, так і для па жы лых ту рыс-
таў пра па ноўва юць на аг ра ся дзі бе 
«Ве цер у гры вах». Гэ та кон ныя пра-
гул кі, у тым лі ку і ў экі па жах, і нач лег 
як у ба бу лі най вёс цы ў дзя цін стве — 
на ад ры не. Ня даў ні мі ўдзель ні ка мі 
та ко га ме ра пры ем ства ста лі ме на ві та 
па жы лыя лю дзі, са ма му ма лод ша му 
з іх бы ло 73 га ды, а са ма му ста рэй-
ша му — 86. І гэ та толь кі па цвяр джае 
вы сно ву, што для аг ра эка ту рыз му ўсе 
ўзрос ты пры дат ныя.

Але на КРА ВЕЦ.

Май у Бе ла ру сі на зва ны ме ся цам аг ра эка ту рыз му. Гэ ты від раз ві ва ец ца з 2006 го да 
і з'яў ля ец ца вель мі за па тра ба ва ным. У Бе ла ру сі дзей ні чае больш за 1400 аг ра эка ся дзіб. 
Най боль шая іх коль касць зна хо дзіц ца ў Мін скай, Брэсц кай і Гро дзен скай аб лас цях, якія 
пра па ноў ва юць ад па чы нак на пры ро дзе з роз ны мі эле мен та мі сель ска га ка ла ры ту. 
У маі за пла на ва на шы ро кая пра гра ма ме ра пры ем стваў, якая па зна ё міць з асаб лі вас ця мі 
ад па чын ку ў вёс цы. Ся род іх — дні ад чы не ных дзвя рэй на аг ра эка ся дзі бах, ра ён ныя 
агля ды-кон кур сы на най леп шую аг ра ся дзі бу і ўзна га ро джан не лаў рэ а таў, а так са ма 
ін фар ма цый ныя су стрэ чы для аб мер ка ван ня ак ту аль ных пы тан няў раз віц ця, аб ме ну 
во пы там па між пра фе сі я на ла мі га лі ны, анон сы но вых пра ек таў і іні цы я тыў.

ТУРЫЗМ

ЛЕ ТА Ў ВЁС ЦЫ
Кон ныя пра гул кі, дэ гус та цыі, нач лег на ад ры не — 
што пра па ну юць аг ра эка ся дзі бы?
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ПЯ ЦЁ РА СЭР ЦАЎ Б'ЮЦ ЦА РА ЗАМ
Сям'я — гэ та са мая вя лі кая ўзна га ро да ў жыц ці

БЯС ПЛАТ НЫЯ 
КАН СУЛЬ ТА ЦЫІ, 
ДНІ АД ЧЫ НЕ НЫХ 
ДЗВЯ РЭЙ, 
ФЕС ТЫ ВА ЛІ

Шэ раг па дзей ча ка ец ца гэ ты мі 
дня мі і ў рэ гі ё нах: уша ноў ван не 

за ла тых і ся рэб ра ных юбі ля раў 
ся мей на га жыц ця, спарт лан дыя 
«Сям'я на стар це» для сем' яў з 
дзець мі-ін ва лі да мі, вы ста вы 
твор чых ра бот «Ма ці, ба бу ля 
і я — ру ка дзель ная сям'я», для 
шмат дзет ных сем' яў — дні ад чы-
не ных дзвя рэй у му зе ях. У шко-
лах прой дуць уро кі аб ся мей ных 
каш тоў нас цях і кон кур сы са чы-

нен няў. У ВНУ — ма ла дзёж ныя 
фо ру мы аб су час най сям'і, а ў 
па лі клі ні ках — кан суль та цыі па 
рэ пра дук тыў ным зда роўі.

Свае іні цы я ты вы прад ста-
вяць і гра мад скія ар га ні за цыі. 
Гэ та пра ект «Та та-за ла» для 
ўма ца ван ня баць коў скай ро лі 
ў сям'і, фес ты валь шмат дзет ных 
сем' яў і кон курс «Ула дар вёс-
кі», рэ лі гій ныя фо ру мы ў пад-
трым ку тра ды цый ных ся мей ных 
каш тоў нас цяў. Асаб лі вая ўва-
га бу дзе ўдзе ле на пад трым цы 
шмат дзет ных сем' яў і сем' яў з 
дзець мі-ін ва лі да мі. У ме жах ак-
цыі прой дуць бяс плат ныя юры-
дыч ныя кан суль та цыі і даб ра-
чын ныя ме ра пры ем ствы.

— Сям'я — той пад му рак, на 
якім фар мі ру ец ца бу ду чы ня 
на шай кра і ны. Сям'я вы сту пае 
ў асно ве раз віц ця і за ха ван-
ня на цыі, што не ад на ра зо ва 
пад крэс лі ваў кі раў нік на шай 
дзяр жа вы. Ва ўмо вах су час на-
га све ту, дзе мы су ты ка ем ся з 
роз ны мі вы клі ка мі і змя нен ня-
мі, асаб лі ва важ на за хоў ваць 
тра ды цый ныя ся мей ныя каш-
тоў нас ці і ду хоў на-ма раль ныя 
ары ен ці ры. Па ва га і спа га да, 
кло пат і ад каз насць, са лі дар-
насць, па тры я тызм, гіс та рыч-
ная па мяць слу жаць ас но вай 
для па бу до вы моц най сям'і, 
вы ха ван ня шчас лі вых дзя цей, 
фар мі ра ван ня зда ро ва га ва 
ўсіх сэн сах гра мад ства, — ад-
зна чы ла на мес нік мі ніст ра 

пра цы і са цы яль най аба ро-

ны Юлія БЕРД НІ КА ВА, звяр-

нуў шы ўва гу, што пад трым ка 
сям'і з'яў ля ец ца на цы я наль ным 
пры яры тэ там.

МА ТЭ РЫ ЯЛЬ НАЯ 
ПАД ТРЫМ КА 
І ВЫ РА ШЭН НЕ 
ЖЫЛ ЛЁ ВЫХ 
ПЫ ТАН НЯЎ

У на шай кра і не з па чат ку яе 
не за леж най гіс то рыі вы зна ча ны 
асноў ныя кі рун кі дзяр жаў най ся-
мей най па лі ты кі, і яны да гэ туль 
не губ ля юць ак ту аль нас ці. Най-
перш гэ та па ляп шэн не са цы яль-
на-эка на міч ных умоў. У Бе ла ру сі 
за бяс пе ча на ма тэ ры яль ная пад-
трым ка сям'і пры на ра джэн ні і 
вы ха ван ні дзя цей, да па мо га ў 

вы ра шэн ні жыл лё вых пы тан-
няў, у тым лі ку ма ла дым і шмат-
дзет ным сем' ям, раз ві ва ец ца 
інф ра струк ту ра дзі ця чых аду ка-
цый ных і ме ды цын скіх уста ноў, 
па шы ра юц ца маг чы мас ці для 
куль тур на га раз віц ця і ся мей-
на га ад па чын ку.

Юлія Берд ні ка ва ад зна чы ла 
на ва цыі апош ніх пя ці га доў, якія 
бы лі рэа лі за ва ны ў на шым за-
ка на даў стве. Ся род най больш 
зна ка вых — пра ва на да тэр мі-
но вае вы ка ры стан не срод каў 
ся мей на га ка пі та лу, якое да-
дзе на з 2020 го да, што да зво лі-
ла мно гім шмат дзет ным сем' ям 
па леп шыць свае жыл лё выя ўмо-
вы, а тым, хто не меў у гэ тым па-
трэ бы, ін вес та ваць у аду ка цыю і 
зда роўе сям'і. Сён ня ў Бе ла ру сі 
ад кры та амаль 146 ты сяч дэ па-

зіт ных ра хун каў «Ся мей ны ка пі-
тал». Пры гэ тым пры ня та больш 
за 92 ты ся чы ра шэн няў аб да-
тэр мі но вым вы ка ры стан ні гэ тых 
срод каў. Ка ля 81 % з іх на кі ра-
ва на на вы ра шэн не жыл лё вых 
пы тан няў, 11 — на ме ды цын скія 
па слу гі, 8 % — на аду ка цыю.

Іс тот на па шы ра ны за апош нія 
пяць га доў і са цы яль ныя га ран-
тыі для сем' яў, якія вы хоў ва юць 
дзі ця-ін ва лі да. Уз моц не на пад-

трым ка шмат дзет ных сем' яў, для 
іх уве дзе на маг чы масць атры-
ман ня што ме сяч най ад рас най 
са цы яль най да па мо гі, па шы ра-
ны пен сі ён ныя га ран тыі шмат-
дзет ным сем' ям. На прык лад, па-
вя лі ча ны з 9 да 12 га доў пе ры яд 
до гля ду дзі ця ці да трох га доў, 
які ўклю ча ец ца ў агуль ны стаж 
ра бо ты пры вы зна чэн ні пра ва 
жан чы ны на пен сію па ўзрос це.

Ка рыс та юц ца ўсім спект рам 
дзяр жаў най пад трым кі і ма ла дыя 
сем'і, дзе муж і жон ка з'яў ля юц ца 
на ву чэн ца мі ці сту дэн та мі на ву-

чаль ных уста ноў. Та кіх сем' яў у 
Бе ла ру сі, па ін фар ма цыі га лоў-

на га спе цы я ліс та ўпраў лен-

ня са цы яль най, вы ха ваў чай 

і ідэа ла гіч най ра бо ты Мі ніс-

тэр ства аду ка цыі Але ны ВАЙ-

ЦЯ ХО ВІЧ, ка ля 270. Акра мя га-
ран та ва най пад трым кі ма ла дым 
сем' ям яны ма юць і шэ раг ін шых 
га ран тый: вы дзя лен не мес ца ў 
ін тэр на це, ма тэ ры яль ная пад-
трым ка, азда раў лен не і са на тор-

на-ку рорт нае ля чэн не, а так са ма 
гнут кія фор мы атры ман ня аду ка-
цыі. Да па ма га юць та кім сем' ям і 
пры ад да ван ні дзя цей у дзі ця чыя 
сад кі.

Апош нім ча сам пры но сіць 
свой плён ра бо та сіс тэ мы аду-
ка цыі над ся мей ным не даб ра-
бы там і ран нім вы яў лен нем сі-
ту а цый, ка лі сям'я мае па трэ бу ў 
да па мо зе. Па вы ні ках 2024 го да 
та кая ра бо та вя ла ся з 22 ты ся ча-
мі дзя цей з 10 700 сем' яў. Пры 
гэ тым не спры яль ныя для дзя цей 
умо вы ў сям'і най час цей усё ж 

уста ра ня юц ца. На прык лад, ле-
тась 78 % дзя цей зня ты з улі ку ў 
су вя зі з нар ма лі за цы яй сі ту а цыі ў 
сям'і пас ля ака зан ня ім да па мо-
гі. Што год ка ля па ло вы дзя цей, 
якія пры зна ны ма ю чы мі па трэ бу 
ў дзяр жаў най аба ро не і ада бра-
ны ў баць коў, вяр та юц ца на вы-
ха ван не ў свае сем'і.

ФОР МУ ЛА 
ЗДА РОЎЯ МА ЦІ 
І ДЗІ ЦЯ ЦІ

Не ма ла важ ны ас пект — за ха-
ван не зда роўя сям'і. Гэ та му са-
дзей ні ча юць вы со ка ква лі фі ка-
ва ныя ме ды цын скія кад ры, якія 
пра цу юць у служ бе ахо вы зда-
роўя ма ця рын ства і дзя цін ства, 
су час ныя тэх на ло гіі і прак ты кі, а 
так са ма комп лекс ная пад трым ка 
як ма ці, так і но ва на ро джа ных. 
Яна ады гры вае вы ра шаль ную 
ро лю не толь кі ў ахо ве зда роўя, 
але і ў дэ ма гра фіч най устой лі-
вас ці.

Як ад зна чыў на мес нік ды рэк-

та ра РНПЦ «Ма ці і дзі ця» Іван 

КУР ЛО ВІЧ, сярод медыцынскіх 
склад ні каў па вы шэн ня на-
ра джаль нас ці — пра вя дзен -
не бяс плат най про бы ЭКА, якая 
ў апош нія га ды пра па ноў ва ец ца 
ў на шай кра і не. Толь кі ле тась бы-
ло вы ка на на 1522 поў ныя цык-
лы ля чэн ня бяс плод дзя, у вы ні ку 
ча го на сту пі ла 576 ця жар нас цяў. 
Эфек тыў насць бяс плат на га ЭКА 
ў апош нія га ды скла дае ад 38 да 
42 %, што з'яў ля ец ца вы со кім па-
каз чы кам. Рас хо ды рэс пуб лі кан-
ска га бюд жэ ту на та кое ля чэн не 
скла лі больш за 5,9 міль ё на руб-
лёў. Як па ве да міў Іван Кур ло віч, 
у ця пе раш ні час Мі ніс тэр ства ахо-
вы зда роўя пад рых та ва ла і на-
кі ра ва ла ў Па ла ту прад стаў ні коў 
пра па но вы аб вы ка нан ні дру гой 
бяс плат най про бы ЭКА.

Але на КРА ВЕЦ.

Крыніца інфаграфікі 

Нацыянальны статыстычны 

камітэт Рэспублікі Беларусь

З ці ка вас цю слу хаю сва іх су раз-
моў цаў і не ма гу стры маць за мі ла ва-
нас ці. У шмат дзет най сям'і Чуб, якая 
жы ве ў Ле пе лі Ві цеб скай воб лас ці, 
вы хоў ва ец ца трое цу доў ных дзе так. 
Ста рэй шы, Да ні іл, сё ле та за кан чвае 
чац вёр ты клас гім на зіі імя І. Ера шо-
ва. Да нік ста ран на ву чыц ца, да па-
ма гае ма ту лі ва ўсіх хат ніх спра вах і 
ва ўсім бя рэ прык лад з та ты. Ра ман 
так са ма рас це па слух мя ным і са-
ма стой ным хлоп чы кам. Сё ле та ён 
пой дзе ў пер шы клас. А вось пя ці-
га до вая Ган нач ка на вед вае дзі ця чы 
сад № 8.

— Сям'я для нас з му жам — не ацэн-
ны скарб, са мая вя лі кая ўзна га ро да 
ў жыц ці, — шчы ра пры зна ец ца Юлія 
Ві таль еў на. — Я лі чу ся бе шчас лі вым 
ча ла ве кам, та му што са мной заў сё-
 ды по бач род ныя і бліз кія лю дзі. 

Ва ўсім ад чу ваю кло пат і пад трым ку му-
жа. Дзе ці ж на паў ня юць на ша жыц цё 
асаб лі вай ра дас цю.

У каст рыч ні ку 2021 го да ма ла дая 
сям'я пе ра еха ла ва ўлас ную доб ра-
ўпа рад ка ва ную двух па ка ё вую ква тэ-
ру ў но вым до ме па ву лі цы Школь-
най. Уме лыя гас па да ры ства ры лі тут 
утуль насць, кож ны з па ко яў аб ста ля-
ва ны з гус там.

Пра фі нан са вы даб ра быт кла по-
ціц ца га ла ва сям'і. Анд рэй Вік та ра віч 
пра цуе ма шы ніс там у ла ка ма тыў ным 
дэ по імя За сло на ва.

Вы хад ныя дні вя лі кая і друж ная 
сям'я з за да валь нен нем пра во дзіць
на да чы ў вёс цы Ві лы Ле пель ска га ра ё -
на. Ка ля до ма на бе ра зе ра кі баць кі 
га ту юць шаш лык, сма жаць га род ні-
ну, а дзе ці ў гэ ты час гу ля юць у фут-
 бол або за баў ля юц ца ў пя соч ні цы, 

на спе цы яль на ўлад ка ва най пля цоў цы. 
Пра цу юць ма ла дыя гас па да ры і на 
ага ро дзе ка ля ўлас на га до ма ў Ле пе-
лі. Ме на ві та тут сям'я жы ла да атры-
ман ня ста ту су шмат дзет най.

Шмат ува гі ма ла дыя муж і жон ка 
ўдзя ля юць улад ка ван ню ква тэ ры: ра-
зам на вед ва юць ганд лё выя цэнт ры, 

ма га зі ны, каб на быць но вую мэб лю 
і бы та вую тэх ні ку.

— Ка лі ў мя не з'я ві ла ся якая-не будзь 
ідэя, у пер шую чар гу ра ю ся з му жам, — 
ка жа Юлія Ві таль еў на. — Вель мі важ на, 
што ён вы кон вае ўсе мае прось бы, ва 
ўсім імк нец ца пад тры маць. Лі чу, што 
гэ та ў сям'і са мае га лоў нае.

Вы дат ная гас па ды ня, Юлія Ві таль еў -
на не толь кі кла по ціц ца пра тое,
каб у до ме бы лі чыс ці ня і па ра дак, 
але і з за да валь нен нем га туе для сва-
іх род ных апе тыт ныя стра вы. Тар ты, 
блін цы, пель ме ні, клёц кі, зра зы... Усё 
атрым лі ва ец ца вель мі смач ным, та-
му што га ту ец ца з ду шой.

— Для мя не вель мі важ на, каб на ста-
ле не бы ло паў фаб ры ка таў. Усе стра вы 
га тую са ма, — ад зна чае гас па ды ня.

Юлія Ві таль еў на з цеп лы нёй рас-
каз вае пра сва іх дзе так, пра тое, як 
ці ка ва і на сы ча на сям'я пра во дзіць 
вы хад ныя...

Усе шчас лі выя сем'і па доб ныя 
па між са бой, але ў кож най з іх ёсць 
свая, не паў тор ная гіс то рыя.

РА ЗУ МЕ ЛІ 
АД НО АД НА ГО 
З ПАЎ СЛО ВА

Зна ём ства Анд рэя і Юліі ад бы ло-
ся ў 2010 го дзе. Юная пры га жу ня, 
якая вы рас ла ў аг ра га рад ку Сла ба да 
Ле пель ска га ра ё на, ста ла на ву чэн-
кай Ле пель ска га дзяр жаў на га пра-
фе сій на га лі цэя па спе цы яль нас ці 
«Цы руль нік, швач ка і са да вод-ага-
род нік».

— Мы пе ра піс ва лі ся са сва ім зна ё -
мым у са цы яль ных сет ках. І вось ён 

прый шоў да мя не ў гос ці з сяб рам. 
Гэ та быў Анд рэй. Мы з ім су стрэ лі-
ся по зір ка мі — і ўжо, на пэў на, та ды 
зра зу ме лі, што ад чу ва ем сім па тыю 
ад но да ад на го.

Хут ка су стрэ ча ма ла дых паў та ры-
ла ся, але Анд рэй пры ехаў да Юліі 
адзін. Па сту по ва хло пец і дзяў чы на 
зра зу ме лі, што іх аб' яд ноў вае свет-
лае ўза ем нае па чуц цё.

— Ужо ў пер шыя дні на ша га зна ём-
 ства я ад чуў, што Юлія — ме на ві та
тая дзяў чы на, з якой мне ха це ла ся б 
звя заць сваё жыц цё, ства рыць сям'ю 
і вы хоў ваць дзя цей. Ура зі лі яе ду шэў-
ная цеп лы ня, шчы расць і ад кры тасць. 
Мы ра зу ме лі ад но ад на го з паў сло ва. 
Гэ та і ця пер з'яў ля ец ца га лоў ным у 
на шай сям'і, — рас каз вае муж.

Праз паў та ра га ды Анд рэй зра біў 
Юліі пра па но ву ру кі і сэр ца. Ка рэн-
ны ле пяль ча нін, хло пец пра ца ваў 
па моч ні кам ма шы ніс та ў ла ка ма тыў-
ным дэ по імя За сло на ва. У 2012 го дзе 
Анд рэй вы ра шыў па вы сіць сваю ква-
лі фі ка цыю і атры маць спе цы яль насць 
ма шы ніс та ў Го мель скім дзяр жаў ным 
ка ле джы транс пар ту і транс парт ных 
ка му ні ка цый. Па коль кі хлоп цу для 
пра хо джан ня ву чо бы прый шло ся па-
кі нуць род ны го рад, ён пра па на ваў 
сва ёй ка ха най дзяў чы не жыць у яго 
баць коў.

Бу ду чы муж атры маў жа да ную 
спе цы яль насць і вяр нуў ся пра ца ваць 
у род ны го рад. І вось у 2013 го дзе 
Анд рэй і Юлія ста лі му жам і жон кай. 
У 2015 го дзе ў ма ла дой сям'і на ра-
дзіў ся пер шы сы но чак Да ні іл, праз 
тры га ды — Ра ман, а ў 2020 го дзе —
дачка Ган нач ка.

Пра хо дзя чы па ўтуль ных па ко-
ях ква тэ ры ма ла дой сям'і, я ад чу ваю 
асаб лі вую цеп лы ню, якой на поў не ны 
кож ны ку то чак. Дзя ку ю чы ўва зе і кло-
па ту, ство ра на ат мас фе ра кам фор ту.

ДА ПА МО ГА ВА ЎСІМ
Як ад зна ча юць баць кі, вя лі кае 

зна чэн не мае тое, што ў на шай кра-
і не аказ ва ец ца знач ная пад трым ка 
шмат дзет ным сем' ям з бо ку дзяр-
жа вы. Да па мо га баць кам вя дзец ца 
прак тыч на ва ўсіх га лі нах.

— Пер шы ўзнос пры бу даў ніц тве 
ква тэ ры мы зра бі лі за кошт ма ця-
рын ска га ка пі та лу, а по тым атры ма лі 
льгот ны крэ дыт. Кож ны ме сяц пла-
цім сім ва ліч ную су му — уся го 60 руб-
лёў, — рас каз вае ма ту ля. — Наш сын 
Да ні іл бяс плат на хар чу ец ца ў гім на зіі. 
На хар ча ван не сы на і дач кі ў дзі ця-
чым сад ку пра ду гле джа на 50-пра-
цэнт ная зніж ка. Мы як шмат дзет ныя 
баць кі ска рыс та лі ся маг чы мас цю 

бяс плат на прай сці ля чэн не ў ста ма-
то ла га ў дзяр жаў ных ме ды цын скіх 
уста но вах. Акра мя та го, мы вы зва ле-
ны ад апла ты па дат каў за ка ры стан не 
зя мель ны мі ўчаст ка мі.

За ўсе ба ко вую пад трым ку і да-
 па мо гу шмат дзет ным сем' ям хо чац-
ца вы ка заць шчы рыя сло вы па дзя кі 
Прэ зі дэн ту на шай кра і ны Аляк санд ру 
Лу ка шэн ку. Кла по ця чы ся пра шмат-
дзет ныя сем'і, дзяр жа ва ства рае на-
дзей ную бу ду чы ню кра і ны.

— На чым бу ду ец ца моц ная і 
шчас лі вая сям'я? — пы та ю ся ў му жа 
і жон кі.

— На ўза е ма ра зу мен ні, па ва зе, 
умен ні чуць і, вя до ма ж, ка хан ні, — 
ад каз ва юць су жэн цы.

Анд рэй Вік та ра віч і Юлія Ві таль еў-
на гля дзяць ад но на ад на го — і іх во чы 
све цяц ца шчас цем і ка хан нем. Ра дас-
ныя дзет кі аб ды ма юць сва іх баць-
коў. На пя рэ дад ні Дня сям'і ма лыя па 
тра ды цыі пад рых та ва лі для баць коў 
пры ем ныя сюр пры зы. Ка лі ж з вус наў 
дзе так гу чаць цёп лыя і шчы рыя па жа-
дан ні, сэр цы та ты і ма мы на паў ня юц-
ца пры ем ным хва ля ван нем. Вось яно, 
свет лае і чыс тае баць коў скае шчас це! 
Ме на ві та яно ўпры гож вае, пра цяг вае 
жыц цё і ро біць на шы буд ні яр кі мі і 
не паў тор ны мі...

Свят ла на ВАЗ НЯК.

— На ша ма мач ка са мая мі лая, уваж лі вая, пра ца ві тая... Яна 
са мая леп шая на све це! — ка жа дзе ся ці га до вы Да ні іл.
— У ма мач кі са мыя доб рыя во чы і са мая пры го жая ўсмеш ка, — 
да лу ча ец ца да раз мо вы яго бра цік Ра ман, яко му споў ні ла ся 
шэсць га доў.
— Ма ма са мая леп шая, а та та са мы на дзей ны! — шча бе ча 
ма лод шая да чуш ка Ган нач ка.

Вы дат кі на вы пла ту дзяр жаў ных да па мог 
сем' ям, якія вы хоў ва юць дзя цей, 

у 2024 го дзе скла лі**

Вы дат кі на вы пла ту дзяр жаў ных да па мог 
па ма ця рын стве ў 2024 го дзе скла лі**

** Па вод ле да ных Мі ніс тэр ства пра цы 
і са цы яль най аба ро ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь

(да 2023 го да)

(да 2023 го да)

млн руб лёў

млн руб лёў

Коль касць ма ла дых і шмат дзет ных сем' яў, якія 
атры ма лі жыл лё і па леп шы лі жыл лё выя ўмо вы

(на ка нец 2024 го да)

ма ла дых 
сем'яў

шмат дзет ных 
сем'яў

НА ШЫ КАШ ТОЎ НАС ЦІ

ПАД ТРЫМ КА СЯМ'І — НА ЦЫ Я НАЛЬ НЫ ПРЫ ЯРЫ ТЭТ
У Бе ла ру сі стар та ва ла ак цыя «Ра зам — за моц ную і зда ро вую сям'ю»

Ме ра пры ем ствы прой дуць з 12 да 17 мая і бу дуць 
пры све ча ны Між на род на му дню сям'і, які ад зна ча ец ца 
15 мая. Ужо сён ня, 13 мая, ад бу дзец ца між на род ны фо рум 
«Сям'я — ас но ва дэ ма гра фіч на га па тэн цы я лу дзяр жа вы» 
і адзі ны дзень кан суль та ван ня па пы тан нях сям'і. А 15 мая 
прой дзе фі нал кон кур су ма ла дых сем' яў ва ен на слу жа чых 
«Сям'я — крыш таль гра мад ства» і фо та чэ лендж «Сям'я — 
гэ та...». У Цэнт раль ным дзі ця чым пар ку імя Гор ка га ў Мін ску 
17 мая ад бу дзец ца рэс пуб лі кан скае ся мей нае свя та 
з кан цэр та мі і ак тыў нас ця мі.

СУАЙЧЫННІКІ

У РЭС ПУБ ЛІ ЦЫ БЕ ЛА РУСЬ ПРА ЖЫ ВАЕ

(па вод ле да ных 
пе ра пі су на сель ніц тва 2019 года)

сем' яў

з іх

у га ра дах 
і па сёл ках 

га рад ско га ты пу

у сель скіх 
на се ле ных 
пунк тах

        ад агуль най коль кас ці
 сем

'яў

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении электронных торгов 

по продаже имущества, принадлежащего 
КХ «СПАРТАН-АГРО» (Продавец).

Электронные торги состоятся 16.06.2025 в 11.00.

Лот № 1: Экспериментально-
производственный корпус № 14 

с инв. № 710/U-5536, 3775,0 кв. м. 

Адрес: 
Могилевская обл., г. Бобруйск, ул. Шинная, 13Б. 

Начальная цена без НДС – 42,00 руб. 
Задаток – 42,00 руб. 

Незавершённое законсервированное капитальное 
строение с инвентарным номером 710/U-5536 располо-
жено на земельном участке с кадастровым номером 
741000000007001139 (площадь 0,7153 га). Переход права 
на земельный участок осуществляется в соответствии с 
действующим законодательством Республики Беларусь.

Шаг электронных торгов – 5 %.

Порядок проведения электронных торгов определен Рег-
ламентом электронной торговой площадки «GOSTORG» (да-
лее – ЭТП). Детальная информация об электронных торгах, 
в том числе об оформлении участия в них, условиях торгов 
размещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802
900100000000 в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. 
Получатель – РУП «Институт недвижимости и оценки», 
УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним до-
кументами и задатков: 12.06.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by   
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 

Гомельский филиал 
РУП «Институт недвижимости и оценки» 

информирует о проведении 10 июня 2025 г. в 10.00 
открытых электронных торгов по продаже имущества, 

принадлежащего 
РУП «Производственное объединение «Белоруснефть» 

на праве хозяйственного ведения

Предметы электронных торгов:

Лот № 1: автомобиль ГАЗ 2752, рег. знак ЕС 9744, 2005 года выпуска. 
Тип: грузопассажирский фургон. Цвет: сине-зеленый. Номер кузова 

(рамы) 27520050168365 Х9627520050404889. Объем двигателя: 2,4 л. 

Вид топл.: бензин. Не на ходу, самовывоз со стоянки продавца. Местона-

хождение: Гомельская обл., Речицкий р-н, г. Речица, ул. Энергетиков, 4. 
Начальная цена лота № 1: 3 816,56 рубля (в т. ч. НДС по ставке 20 %). 

Задаток: 381,66 рубля (в т. ч. НДС 20 %)

Лот № 2: автомобиль ГАЗ 2752, рег.знак АА 8385-3, 2006 года вы-
пуска. Тип: грузопассажирский фургон. Цвет: красный. Номер кузова 

(рамы) Х9627520070515830. Объем двигателя: 2,4 л. Вид топлива: 

бензин. Не на ходу, самовывоз со стоянки продавца. Местонахож-

дение: Гомельская обл., Речицкий р-н, г. Речица, ул. Энергетиков, 4. 
Начальная цена лота № 2: 4 071,25 рубля (в т. ч. НДС по ставке 20 %). 

Задаток: 407,13 рубля (в т. ч. НДС 20 %)

Лот № 3: автомобиль VAZ-21310 141-41, рег. знак 2156 ЕЕ-3, 2011 года 

выпуска. Тип: легковой специальный внедорожник универсал. Цвет: се-

ребристый металлик. Номер кузова (рамы) ХТА213100В0116684. Объем 

двигателя: 1,7 л. Вид топлива: бензин. Не на ходу, самовывоз со стоян-

ки продавца. Местонахождение: Гомельская обл., Светлогорский р-н, 

г. Светлогорск, ул. Заводская, 10. Начальная цена лота № 3: 
3 353,53 рубля (в т. ч. НДС по ставке 20 %). Задаток: 335,35 рубля 
(в т. ч. НДС 20 %)

Организатор электронных торгов, Оператор электронной торго-
вой площадки: Гомельский филиал РУП «Институт недвижимости и 

оценки», г. Гомель, ул. Артёма, 23, тел.: +375 232 32-46-47, 32-18-95; 

+375 29 170-46-47; электронный адрес ЭТП: www.gostorg.by; сайт: 

ino.by; e-mail: auction-gino@gino.by

Извещение о проведении аукциона опубликовано 08.05.2025 г. на офи-
циальных сайтах Государственного комитета по имуществу Республи-
ки Беларусь gki.gov.by по ссылке на ЭТП «GOSTORG» и Гомельского 
областного исполнительного комитета gomel-region.gov.by

ИНФОРМАЦИЯ 
О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор торгов и оператор электронной торговой 
площадки: torgi.rlt.by, место нахождения: 

г. Минск, ул. Чкалова, 5, каб. 321, тел. 8 017 516 80 64) 
по поручению Государственного учреждения 

«Молодечненский межотраслевой центр обеспечения 
деятельности бюджетных организаций» 

(222310, г. Молодечно, ул. Я. Ясинского, 21), 
в интересах «Марковского сельского исполнительного 

комитета» проводит повторный открытый аукцион 

по продаже автомобиля легкового 
(седан) VOLKSWAGEN PASSAT, 

2006 г. в., кузов (VIN) WVWZZZ3CZ6P193994, 
цвет серебристый, инвентарный номер 01510002, 

находящегося по адресу: Минская область, 
Молодечненский район, д. Марково, ул. 17 Сентября.

Начальная цена (без НДС) – 7 980,00 бел. руб. 

Задаток 10 % от начальной цены – 798,00 бел. руб. 

Стоимость снижена на 30 %.

Электронные торги проводятся в порядке, установленном 
постановлением Совета Министров Республики Беларусь 

от 12.07.2013 г. № 608 и регламентом электронной торговой 
площадки «TORGI.RLT.BY», размещенным по адресу: torgi.rlt.by.

Информация о проводимых электронных торгах опубликована 
на сайтах: au.nca.by, minsk-region.gov.by, rlt.by. 

Предыдущая информация опубликована в газете «Звязда» 
от 28.02.2025.

Электронные торги состоятся 29.05.2025 в 10.00. 
Заявления на участие и необходимые документы принимаются 

по 28.05.2025 до 17.00. 

Тел.: (8017) 516-80-65, (8029) 136-31-11.
Тел для осмотра транспорта (8033) 634 32 90, 

время осмотра с 9.00 до 16.00 понедельник – пятница.
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ЭКА НАМІКС10 13 мая 2025 г.

Дэ ле га цыя Мінт ран са Бе ла ру сі дня мі пры ня ла 
ўдзел у па ся джэн ні Ка мі сіі па ганд лё ва-эка на міч-
ным су пра цоў ніц тве бе ла рус ка-кі тай ска га між ура-
да ва га ка мі тэ та па су пра цоў ніц тве, якое ад бы ло ся 
ў Пе кі не.

Як рас тлу ма чы лі ў прэс-служ бе ве дам ства, ба кі 
аб мер ка ва лі пла ны су мес най ра бо ты на най блі-
жэй шую перс пек ты ву. Па ра дак дня ўклю чаў пы-
тан ні на рошч ван ня ганд лё ва га і ін вес ты цый на га 
су пра цоў ніц тва, раз віц ця транс парт на-ла гіс тыч-
на га ўза е ма дзе ян ня, пра соў ван ня пра ек таў Кі тай-
ска-Бе ла рус ка га ін дуст ры яль на га пар ка «Вя лі кі 
ка мень».

На су стрэ чы бы ло агу ча на, што за 2024 год аб'-
ём пе ра во зак чы гу нач ным транс пар там у зно сі нах 
Кі тай — Бе ла русь — Кі тай склаў больш за 500 ты сяч 
кан тэй не раў (або 144 % да ўзроў ню 2003 го да).

Акра мя та го, пад час ві зі ту дэ ле га цыі Мінт ран-
са ў Пе кін ад бы ла ся су стрэ ча кі раў ні коў транс-
парт ных ве дам стваў Бе ла ру сі і КНР, на якой 
аб мяр коў ва лі ся асноў ныя на прам кі раз віц ця 
су пра цоў ніц тва ў га лі не транс пар ту. Бе ла рус кі 
бок уз на ча ліў мі ністр транс пар ту і ка му ні ка цый 
Аляк сей Лях но віч, кі тай скі — мі ністр транс пар ту 
КНР Лю Вэй.

У ця пе раш ні час Бе ла русь і КНР 
ак тыў на су пра цоў ні ча юць 

у сфе ры аў та ма біль-

на га, чы гу нач на га і па вет ра на га транс пар ту. Як 
ад зна чыў Аляк сей Лях но віч, раз віц цё ўза е ма-
дзе ян ня ў га лі не транс пар ту слу жыць на дзей най 
ас но вай да лей ша га па ве лі чэн ня аб' ёмаў ганд лю 
па між дзяр жа ва мі. У пры ват нас ці, рэа лі за цыя 
стра тэ гіі парт нёр ства на най блі жэй шую перс-
пек ты ву пра ду гледж вае кро кі па ўма ца ван ні 
транс парт на-ла гіс тыч ных су вя зяў, па ска рэн ні 
апра цоў кі гру заў, раз віц ці па тэн цы я лу тран зіт-
ных пе ра во зак праз тэ ры то рыю Бе ла ру сі.

Кі раў нік Мінт ран са Бе ла ру сі ак цэн та ваў ува гу на 
не аб ход нас ці ўма ца ван ня су пра цоў ніц тва ў сфе ры 
аў та ма біль на га транс пар ту, які ады гры вае знач-
ную ро лю ў транс пар ці роў цы знеш не ганд лё вых 
гру заў.

У сваю чар гу мі ністр транс пар ту КНР Лю Вэй 
за пэў ніў, што кі тай скі бок цал кам пад трым лі вае 
імк нен не да ды на міч на га раз віц ця двух ба ко вых 
ад но сін і га то вы ўма цоў ваць кан так ты для да лей-
ша га раз віц ця аў та пе ра во зак па між КНР і на шай 
кра і най.

У ДОБ РЫ 
ШЛЯХ!
Бе ла русь і Кі тай 
ма юць на мер ума цоў ваць 
транс парт на-
ла гіс тыч ныя су вя зі

Гэ та адзін з са мых перс пек тыў ных на прам каў раз віц ця транс-
гра ніч на га бір жа во га ганд лю для Бе ла ру сі, та му (з улі кам ёміс-
тас ці рын ку і по пы ту на бе ла рус кую пра дук цыю) гэ та му рэ гі ё ну 
бу дзе ад да вац ца асаб лі вая ўва га.

Та кую за яву зра біў на чаль нік упраў лен ня знеш не эка на міч най 
дзей нас ці БУТБ Аляк сандр Баш лій на су стрэ чы з дэ ле га цы яй 
дзе ла вых ко лаў Та га лез скай Рэс пуб лі кі і Рэс пуб лі кі Ма лі, па ве-
да мі лі ў прэс-служ бе бір жы.

Тут да да лі, што аф ры кан скія кра і ны ці ка выя як спа жыў цы 
та ва раў, якія рэа лі зоў ва юц ца на бір жы (пі ла ма тэ ры я лы, су-
хое ма ла ко, цу кар), і як па стаў шчы кі не аб ход най бе ла рус кім 
прад пры ем ствам сы ра ві ны (со е выя і ка ка ва-ба бы, тэкс тыль, 
эк за тыч ная са да ві на).

— Бір жа га то ва пра пра ца ваць усе па зі цыі і са браць пул бе-
ла рус кіх па куп ні коў з рэ аль ны мі афер та мі для кам па ній з То га 
і Ма лі, — за пэў ні лі ў БУТБ.

Да рэ чы, па ста не на ўча раш ні дзень на БУТБ бы ло акрэ ды-
та ва на 8350 за меж ных кам па ній, у тым лі ку 15 з кра ін Аф ры кі, 
сярод якіх Егі пет, Ке нія, Кот-д'І ву ар, Сей шэль скія Аст ра вы, Се-
не гал і ПАР.

НА ДА ЛЁ КАЙ 
ДУ ЗЕ
БУТБ па шы рае су пра цоў ніц тва 
з кра і на мі Аф ры кі

А ка лі больш дак лад на, то на 872,7 
міль ё на до ла раў за кра са вік 2025 го да 
і скла лі 10 міль яр даў 942,3 міль ё на 
до ла раў па ста не на 1 мая, аб на віў шы 
гіс та рыч ны мак сі мум.

— Да сяг нен не рэ корд на га ўзроў-
ню за бяс пе ча на ў пер шую чар гу па-
ве лі чэн нем рэ зер ваў у за меж най 
ва лю це на 513,2 міль ё на до ла раў 
на фо не рос ту пра па но вы ва лю ты 

на ўнут ра ным рын ку, — пра ка мен-
та ва лі ана лі ты кі Еў ра зій ска га бан ка 
раз віц ця ў сва ім што тыд нё вым мак-
ра агля дзе.

Яны так са ма ад зна чы лі, што рост 
кош ту зо ла та на 326,3 міль ё на до-
ла раў у скла дзе рэ зер ваў з-за рос ту 
кош таў на яго на 6 % за ме сяц так-
са ма стаў знач ным фак та рам рос ту 
рэ зер ваў.

Да рэ чы, з па чат ку го да зо ла та ва-
лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі вы рас лі на 
2 міль яр ды 19,7 міль ё на до ла раў, або 
больш чым на 22 %.

ЗА ПА СЫ РАС ТУЦЬ
Зо ла та ва лют ныя рэ зер вы Бе ла ру сі вы рас лі 
амаль на 900 міль ё наў до ла раў

У ця пе раш ні час Бе ла русь і КННР Р
акакака  тыў на су пра цоў ні ча юцьць

у у у уу сфе ры аў та ма а бібільль-

Дня мі ў Бе ла рус ка-
Кі тай скім ін дуст ры яль-
ным пар ку «Вя лі кі ка-
мень» за рэ гіст ра ва ны 
но вы рэ зі дэнт — ТАА 
«ОПЕНИ» (Бе ла русь).

Як па ве да мі лі ў ад мі ніст-
ра цыі пар ка, пра ект кам па ніі 
звя за ны з рас пра цоў кай іна ва цый най пра грам на-апа рат най 
плат фор мы для га лаў но га ўстрой ства аў та ма бі ляў. Яна да зво-
ліць за бяс пе чыць па шы ра ныя маг чы мас ці па яго кі ра ван ні, ма-
ні то рын гу тэх ніч на га ста ну, муль ты ме дый ным уза е ма дзе ян ні. 
Ад ным з клю ча вых склад ні каў ста не ства рэн не ўні вер саль на га 
тэ ле ма тыч на га мо ду ля T-BOX, які за бяс печ вае двух ба ко вую 
су вязь аў та ма бі ля з ад па вед ны мі сэр ві са мі і ма біль ным да-
дат кам.

РА ЗУМ НЫЯ 
ТЭХ НА ЛО ГІІ
Но вы рэ зі дэнт пар ка 
«Вя лі кі ка мень» рас пра цуе 
пра грам ную 
плат фор му 
для аў та ма бі ляў

а-

т-

ю

бі ляў

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНОГО АУКЦИОНА

Государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации» 

(организатор аукциона) 
по поручению филиала «Минский» 

открытого акционерного общества «Агрокомбинат 
«Дзержинский» (продавец) 

проводит открытый аукцион по продаже одним лотом 
имущества в составе:

• капитальное строение с инв. № 600/С-176490 (сторожка с 
элементами благоустройства (забор железобетонный), об-
щая площадь – 6,4 кв. м), адрес: Минская обл., Минский р-н, 
Горанский с/с, 62/6, район д. Звенячи;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175581 (здание те-
лятника, общая площадь – 889 кв. м), адрес: Минская обл., 
Минский р-н, Горанский с/с, 62А/4, район д. Аксаковщина;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175568 (птичник 
№ 1, общая площадь – 1549,2 кв. м), адрес: Минская обл., 
Минский р-н, Горанский с/с, 62, район д. Звенячи;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175569 (птичник № 2, 
общая площадь – 1049,8 кв. м), адрес: Минская обл., Мин-
ский р-н, Горанский с/с, 62А/1, район д. Аксаковщина;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175572 (птичник № 3, 
общая площадь – 1484,1 кв. м), адрес: Минская обл., Мин-
ский р-н, Горанский с/с, 62А/2, район д. Аксаковщина;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175574 (сарай для 
сена, общая площадь – 611,6 кв. м), адрес: Минская обл., 
Минский р-н, Горанский с/с, 62А/3, район д. Аксаковщина;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175587 (пометохра-
нилище (инвентарный номер 7194-20, площадь – 3349 кв. м), 
адрес: Минская обл., Минский р-н, Горанский с/с, 62А, 
район д. Аксаковщина;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175583 (площадка 
для компостирования помета (инв. № 7194-1), площадь – 
3068 кв. м), адрес: Минская обл., Минский р-н, Горанский с/с, 
32,42 м. севернее д. Звенячи;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175584 (скважина 
водоснабжения), адрес: Минская обл., Минский р-н, Горан-
ский с/с, 32,42 м. севернее д. Звенячи;

• капитальное строение с инв. № 600/С-175582 (башня водо-
напорная, общая площадь – 1,5 кв. м), адрес: Минская обл., 
Минский р-н, Горанский с/с, 62А/5, район д. Аксаковщина 
(далее – Объекты).

Объекты расположены на земельном участке 
с кадастровым номером 623681300001000829 

площадью 4,0516 га, 
адрес земельного участка: Минская обл., Минский р-н, 

Горанский с/с, 62А, район д. Аксаковщина.

Начальная цена с НДС (20 %) – 1 488 000,00 бел. руб. 
Задаток 10 % от начальной цены – 148 800,00 бел. руб. 

Задатки перечисляются на р/с №  BY55BPSB30121082600169330000 
в ОАО «Сбер Банк», г. Минск, ул. Чкалова, 18/1, БИК BPSBBY2X, 
УНП 690324015, ОКПО 29250255, государственное предприятие 
«Минский областной центр инвестиций и приватизации», код 
платежа – 40901, код категории платежа OTHR. 

Договор купли-продажи должен быть подписан в течение 10 (деся-
ти) рабочих дней после проведения аукциона. Оплата за объект произ-
водится в течение 30 (тридцати) банковских дней со дня заключения 
договора купли-продажи, если иное не предусмотрено договором 
купли-продажи. 

Победитель аукциона (единственный участник аукциона) возмеща-
ет Продавцу затраты на публикацию извещения о проведении торгов, 
а также оплачивает вознаграждение за организацию и проведение 
торгов в размере 3 (трех) процентов от окончательной цены продажи 
предмета аукциона. 

Порядок проведения аукциона и оформления участия в торгах 
оговорен в условиях его проведения, размещенных на сайте орга-
низатора торгов www.rlt.by. Предыдущее извещение опубликовано в 
газете «Звязда» от 28.02.2025.

Аукцион состоится 26.05.2025 в 14.00 по адресу: г. Минск, 
ул. Чкалова, 5, каб. 324. 

Заявления на участие и необходимые документы принимаются по 
23.05.2025 до 17.00 по указанному адресу в каб. 320. 

Тел.: (8017) 516-80-65, 516-80-64, (8029) 102-21-17. 
Тел. для осмотра 8 (029) 116 45 00.

ИНФОРМАЦИЯ О ПРОВЕДЕНИИ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ

Организатор 
электронных 

торгов

ЗАО «Центр промышленной оценки», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 2. 

УНП 191021390

Продавец
Могилевский лесхоз, 

г. Могилев, ул. Крупской, 140. УНП 700336549

Оператор 
ЭТП

ООО «ИПМ-Консалт оценка», 
220004, г. Минск, ул. Немига, д. 40, пом. 46, оф. 1. 

УНП 191 224 638. Адрес ЭТП: www.ipmtorgi.by

№ 
лота

Предмет электронных торгов

Начальная 
цена, с НДС 

20 %, 
бел. руб.

1

Машина погрузочно-транспортная МПТ-461.1 
(в составе с трактором «Беларус-82.2», 
рег. № ТВ-6 1648, зав. № 172001952, 2012 г. в. 
и полуприцепом ПЛ-9, рег. № БЮ 3372, 
зав. № 1002 (0450), 2013 г. в.)

60 600,00

2
Прицеп специальный ПС-30, 
рег. № ТВ-6 8135, зав. № 053, 2012 г. в.

24 000,00

3
Грузовой лесовоз УРАЛ 4320, 
рег. № ТВ 1654, кузов № 012183, 1982 г. в.

10 920,00

4
Трактор «Беларус 892.2», рег. № IВ-6 3376, 
зав. № 90827961, 2014 г. в.

19 560,00

5

Грузовой специальный сортиментовоз 
MAZ 6317 X9-(1444), рег. № AI 0103-6, 
кузов № Y3M6317X9E0M00232 
Y3M6317X9E0000232, 2014 г. в.

36 927,60

Местонахождение – г. Могилев, ул. Крупской, 140

Дата и время начала и окончания электронных торгов: 
с 11.00 до 11.10 09.06.2025. 

Торги продлеваются на 10 минут с момента подачи ставки 
в случае, если ставка поступила менее, 

чем за 10 минут до окончания торгов

Дата и время окончания приема заявок: 
заявки на участие в электронных торгах принимаются 

по 06.06.2025 до 17.00 на ЭТП «ИПМ-Торги» 
по адресу: www.ipmtorgi.by

Извещение о проведении электронных торгов опубликовано на 
сайте Государственного комитета по имуществу (http://gki.gov.by) 

Контактные телефоны: +375 (17) 310-36-37; +375 (29) 154-34-35. 
E-mail: auction@cpo.by

• Организация аукционов
• Оценка всех видов имущества

 УНП 601088545 
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АД ХОЛМСКІХ ВАРОТ АД ХОЛМСКІХ ВАРОТ 
ДА РЭЙХСТАГАДА РЭЙХСТАГА
Прой дзем ся па вы стаў цы 
«Да ро га да Пе ра мо гі» 
ў Між на род ным 
вы ста вач ным цэнт ры

Стар та ва ла ак цыя ў Маск ве. Яе 
ўдзель ні кі — 100 ча ла век — учо ра пры бы-
лі ў Брэст. Гэ та ак ты віс ты ма ла дзёж ных, 
гра мад скіх, па тры я тыч ных ар га ні за цый, 
сту дэн ты ўні вер сі тэ таў дзвюх кра ін. Да-
лу чы ла ся і брэсц кая мо ладзь. У пер шай 
па ло ве дня юна кі і дзяў ча ты па бы ва лі 
на эк скур сіі ў Брэсц кай крэ пас ці, ус кла-
лі квет кі, уша на ва лі па мяць аба рон цаў 
хві лі най маў чан ня. Ад ной з сім ва ліч ных 
дзе яў ак цыі ста ла раз горт ван не са ма-
га вя лі ка га ў све це Сця га Пе ра мо гі. Яго 

шы ры ня — 35 мет раў, а даў жы ня — 65. 
Па лот ні шча раз гар ну лі по бач з ма ну-
мен там «Муж насць».

Ма ла дых лю дзей пры ві та лі на мес-

нік Стар шы ні Са ве та Рэс пуб лі кі На-

цы я наль на га схо ду Рэс пуб лі кі Бе-

ла русь Сяр гей ХА МЕН КА і на мес нік 

Стар шы ні Са ве та Фе дэ ра цыі Фе-

дэ раль на га Схо ду Ра сій скай Фе-

дэ ра цыі Юрый ВА РАБ' ЁЎ.

Сяр гей Ха мен ка на зваў мэ тай рэа-
лі за цыі па доб ных іні цы я тыў імк нен не 

ста рэй шых да нес ці да ма ла до га па-
ка лен ня ра зу мен не та го, што па дзеі 
1941—1945 га доў не па він ны паў та-
рыц ца: «Трэ ба, каб і праз 25, і праз 
50, і праз 100 га доў усе па мя та лі аб 
тра ге дыі на шай зям лі і ге ра із ме, які 
пра явіў са вец кі сал дат, каб вы зва ліць 
род ную зям лю ад на ва лы. Гіс та рыч ная 
па мяць — пад му рак бу дучы ні».

Марш рут экс пе ды цыі пра цяг нец-
ца ў ін шых га ра дах Бе ла ру сі, за тым 
удзель ні кі на кі ру юц ца ў Ра сію.

СУПРАЦОЎНІЦТВА

МАРШ РУ ТАМ ПА МЯ ЦІ
Удзель ні кі па тры я тыч най ак цыі «Не па ко ра ныя» раз гар ну лі 
Сцяг Пе ра мо гі ў Брэсц кай крэ пас ці
Ма ла дзёж ная па тры я тыч ная ак цыя «Не па ко ра ныя», пры све ча ная 80-год дзю 
Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не, пра хо дзіць з 9 да 26 мая. Яна аб' яд нае 
15 га ра доў Ра сіі і Бе ла ру сі. Гэ ты марш рут 
па мя ці, па чы на ю чы ад Брэс та і 
за кан чва ю чы Се ва сто па лем, 
скла дзе пяць ты сяч кі ла мет раў. 
Пра ект, на кі ра ва ны на 
за ха ван не гіс та рыч най па мя ці 
і па тры я тыч нае вы ха ван не 
мо ла дзі, пад тры ма лі Са вет 
Рэс пуб лі кі На цы я наль на га схо ду 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Са вет 
Фе дэ ра цыі Фе дэ раль на га Схо ду 
Ра сій скай Фе дэ ра цыі.

Ад крыц цё Мінск ага між на род на га вы ста вач на га 
цэнт ра ста ла вы дат ным па да рун кам да юбі лею 
Вя лі кай Пе ра мо гі. А для та го, каб бе ла ру сы 
не за бы ва лі ся, дзя ку ю чы ка му сён ня ў нас ёсць 
маг чы масць ства раць па доб ныя аб' ек ты 
і ўпры гож ваць імі кра і ну, раз гор ну та ад па вед ная 
вы стаў ка «Да ро га да Пе ра мо гі». Экс па зі цыі 
пад рых та ва ны на ма ган ня мі Бе ла рус ка га 
дзяр жаў на га му зея гіс то рыі Вя лі кай 
Ай чын най вай ны, рэ гі я наль ны мі му зея мі, 
На цы я наль ным ар хі вам Бе ла ру сі, Бе ла рус кім 
дзяр жаў ным ар хі вам кі на фо та фо на да ку мен таў, 
На цы я наль най кі на сту ды яй «Бе ла русь фільм».

Кам па зі цый ны цэнтр вы стаў кі — пло шча Пе ра мо гі ў тым 
вы гля дзе, у якім яе ве дае кож ны бе ла рус. Ва кол яе — тэ ма тыч-
ныя раз дзе лы, пры све ча ныя асноў ным ве хам ва ен най гіс то-
рыі. Па чы на ец ца ўсё з ге ра іч най аба ро ны Брэсц кай крэ пас ці, 
ме на ві та праз Холм скія ва ро ты на вед валь ні кі трап ля юць на 
вы стаў ку. Стэн ды рас каз ва юць пра аба рон чыя баі на бе ла рус-
кай тэ ры то рыі. У раз дзе ле, пры све ча ным ге на цы ду бе ла-

рус ка га на ро да, прад стаў ле ны жу дас ныя фак ты рас праў над 
мір ным на сель ніц твам. Ін тэр ак тыў ная кар та рас каз вае ці ка выя 
фак ты пра пар ты зан скі і пад поль ны рух — на род най ба раць бе 
з во ра гам пры све ча на ня ма ла ўва гі.

Тут мож на атры маць ін фар ма цыю аб сва іх прод ках, 
якія зда бы ва лі пе ра мо гу. Вы стаў ка да зва ляе па чуць за-
пі сы ўспа мі наў удзель ні каў вай ны. А на дру кар скай 
ма шын цы, зроб ле най па пры кла дзе та го ча су, мож-
на на дру ка ваць ва ен ную ліс тоў ку і за ха ваць на па мяць. 
Куль мі на цыя вы стаў кі — уз няц це сця га Пе ра мо гі над 
Рэйх ста гам. У аку ля рах да поў не най рэ аль нас ці мож на 
на ват паў та рыць шлях Яго ра ва і Кан та рыі і пад няц ца на 
дах Рэйх ста га. Ме на ві та ў су час ных муль ты ме дый ных і 
ін тэр ак тыў ных срод ках — ра зы на чка гэ тай вы стаў кі. Ві-
дэа філь мы з ужы ван нем ЗD-гра фі кі, га ла грам, аку ля ры 
вір ту аль най рэ аль нас ці і свят ло ды ёд ныя эк ра ны да па ма-
га юць хоць част ко ва, але па глы біц ца ў тую ат мас фе ру. 
І ня хай у поў най ме ры яны не пе рад адуць жах і страх вай-
ны, але здоль ныя па ка заць, што гэ та не вы нос на цяж ка і 
не дай бог, каб гэ та зда ры ла ся зноў.

На ве даць вы стаў ку «Да ро га да Пе ра мо гі» ў Мін скім 
між на род ным вы ста вач ным цэнт ры не прос та па трэб на — 
не аб ход на. Яна пра цуе з 12 да 20 га дзін і бу дзе дзей ні чаць 
да 5 лі пе ня. Ува ход воль ны.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та Вік та ра ІВАН ЧЫ КА ВА.

Фота БелТА.

Организатор торгов 
(ликвидатор Совместного общества 
с ограниченной ответственностью 

«Петрофф Плюс») 
объявляет о проведении повторных торгов 
по продаже имущества в форме аукциона 

Продавец
Совместное общество с ограниченной 
ответственностью «Петрофф Плюс»

Место 
проведения торгов

г. Минск, ул. Лещинского, дом 12, комн. 9

Дата и время 
проведения торгов

04.06.2025 г. в 12.00

Срок подачи заявок Не позднее 30.05.2025 г. до 17.00

Ранее 
опубликованные 

извещения 
о проведении 

торгов

газета «Звязда» от 02.12.2023 № 234 (300964), 
от 14.02.2024 № 31 (30165), от 13.04.2024 

№ 74 (30208), от 18.09.2024 № 182 (30316), 
от 29.11.2024 № 233 (30367), от 04.02.2025 
№ 23 (30411), от 25.03.2025 № 58 (30446)

Предмет торгов и начальная цена

№ 
лота

Наименование лота
Начальная 
цена лота, 

руб. без НДС

1

Капитальное строение с инв. № 500/С-43932, 
адрес: г. Минск, ул. Лещинского, 12, общей пло-
щадью 1204,5 кв. м, наименование: главный 
корпус станции технического обслуживания, 
назначение: здание специализированное для 
ремонта и технического обслуживания автомо-
билей (в том числе автомобильные заправочные 
и газонаполнительные станции), расположено 
на земельном участке площадью 1,1693 га на 
праве аренды

2 810 000

2

Капитальное строение с инв. № 500/С-43933, 
адрес: г. Минск, ул. Лещинского, 12/1, общей 
площадью 721,9 кв. м, наименование: помеще-
ние мойки, кафе, административные помеще-
ния, назначение: здание многофункциональное, 
расположено на земельном участке площадью 
1,1693 га на праве аренды

1 525 000

3

Капитальное строение с инв. № 500/С-43836, 
адрес: г. Минск, ул. Лещинского, 12/2, общей 
площадью 538,4 кв. м, наименование: вспомо-
гательный корпус станции технического обслу-
живания, назначение: здание специализирован-
ное для ремонта и технического обслуживания 
автомобилей (в том числе автомобильные 
заправочные и газонаполнительные станции), 
расположено на земельном участке площадью 
1,1693 га на праве аренды

1 045 000

Обременения В отношении всех лотов – ипотека, аренда

Порядок 
подачи 
заявок

Заявления на участие в торгах с приложением платежных 
документов, подтверждающих внесение задатка, прини-
маются по месту проведения торгов либо направляются 
по адресу: 220052, г. Минск, а\я 17 (получатель – лик-
видатор СООО «Петрофф Плюс» ИП Ржеутский А.В.), 
со дня выхода настоящего извещения

Задаток

Задаток в размере десяти процентов от начальной цены 
лота перечисляется на р/с BY90 PJCB 3012 0763 3310 
0000 0933 в «Приорбанк» ОАО, г. Минск, БИК PJCBBY2X, 
получатель – СООО «Петрофф Плюс», УНП 190861019
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Шаг аукциона: пять процентов. При признании торгов несостояв-
шимися, в связи с наличием заявления на участие в них только от 
одного участника, и он согласен приобрести предмет торгов по на-
чальной цене, увеличенной на пять процентов, а также победитель 
аукциона – претендент на покупку должен заключить с продавцом 
договор купли-продажи в течение двух рабочих дней с момента 
подписания протокола о результатах аукциона. Победителем при-
знается участник торгов, предложивший наиболее высокую цену 
приобретения лота по сравнению с предложениями других лиц. 
Оплата стоимости предмета торгов осуществляется в течение 
пяти банковских дней с даты заключения договора купли-продажи, 
если иное не определено договором купли-продажи. Возмеще-
ние затрат, связанных с организацией и проведением торгов, 
осуществляется участником, выигравшим торги, в течение пяти 
банковских дней со дня проведения торгов. 
Организатор торгов вправе отказаться от проведения торгов в 
любое время, но не позднее чем за три дня до наступления даты 
их проведения. 
Порядок проведения аукциона установлен Положением «О по-
рядке продажи имущества ликвидируемого юридического лица 
с публичных торгов», утвержденного постановлением Совета 
Министров Республики Беларусь от 08.01.2013 № 16

С дополнительной информацией можно ознакомиться 
по тел. +375 29 667 16 72.

УНП 190055182

РУП «ИНСТИТУТ НЕДВИЖИМОСТИ И ОЦЕНКИ» 
(Организатор электронных торгов, 

Оператор электронной торговой площадки) 
извещает о проведении повторных торгов 
по продаже имущества, принадлежащего 

ОАО «Заславльбурвод» (Продавец).

Электронные торги состоятся 26.05.2025.

Лот № 1 в составе: 

1. Административно-производственный корпус, 
инв. № 630/C-46558, 700 кв. м; 

2. Склад, инв. № 630/C-46559, 269 кв. м; 

3. Проходная, инв. № 630/C-46560, 54,9 кв. м;

4. Здание мастерской, инв. № 630/C-81238, 
106,9 кв. м. 

Адрес лота: Минская обл., Молодечненский р-н, г. Молодеч-
но, ул. Змитрока Бядули, 15/1; 15/2; 15; 15/3.

Обременение: аренда.
Начальная цена без учета НДС – 168,00 руб. (цена каждого 

объекта лота равна базовой величине). Задаток – 16,80 руб.
Земельный участок 642000000001001543, 1,0031 га. 
Право постоянного пользования.
Шаг электронных торгов – 5 %.
Порядок проведения электронных торгов определен Регла-

ментом электронной торговой площадки «GOSTORG» (далее – 
ЭТП). Детальная информация об электронных торгах, в том 
числе об оформлении участия в них, условиях торгов раз-
мещена на ЭТП. 

Задаток перечисляется на р/с BY85BAPB30127802900100000000 
в ОАО «Белагропромбанк», BIC BAPBBY2X. Получатель – 
РУП «Институт недвижимости и оценки», УНП 190055182. 

Окончание приема заявлений с прилагаемыми к ним до-
кументами и задатков: 22.05.2025 в 16.00.

Организатор электронных торгов: 
 8 (017) 324-70-57, 8 (029) 356-90-03, 8 (029) 550-09-52, 

torgi@ino.by  
Электронный адрес ЭТП: gostorg.by 
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Да бяс кон цас ці цэ на мі з па куп ні ка здзе-
ка вац ца нель га. Асаб лі ва ка лі га вор ка ідзе 
пра тыя та ва ры і па слу гі, якія, улас на ка жу-
чы, кож ны мо жа атры маць сва і мі сі ла мі. 
А га род ні на да та кой ка тэ го рыі пра дук-
цыі і ад но сіц ца. Урба ні за цыя ў Бе ла ру сі 
да сяг ну ла апа гею, але кан чат ко ва су вязь 
з зям лёй бе ла ру сы не ра за рва лі. Ня даў на 
мі ністр эка но мі кі Юрый Ча ба тар пры вёў ліч-
бы: у кра і не толь кі са довыхх та ва рыст ваў 
4,7 ты ся чы. Іх пло шча — ка ля 60 ты сяч гек-
та раў. А яшчэ ёсць хат кі, якія фар маль на 
лі чац ца вяс ко вы мі, але вы ка рыс тоў ва юц ца 
га ра джа на мі для за га рад на га ад па чын ку. 
Ка лі не ва ўсіх, то шмат у ка го яшчэ за ста лі ся 
сва я кі ў вёс цы. Вя до ма, у ба буль і дзя ду-
ляў не заў сё ды ёсць ужо сі лы, каб у поў най 
ме ры апра цоў ваць пры ся дзіб ныя на дзе лы, 
якія ня рэд ка мо гуць вы мя рац ца дзя сят ка мі 
со так. Га рад ская мо ладзь да «пан шчы ны» ў 
па жы лых сва я коў так са ма ста віц ца скеп тыч-
на. З’яў ля ец ца на град ках у леп шым вы пад-
ку з-за па ва гі да ста рых, каб ім да па маг чы. 
Ра цы я наль насць аграр ных ра бот вы хад но га 
дня і ў вод пус ку вы клі кае су мнен ні: на вош та 
ўкал ваць у дні за кон на га ад па чын ку, ка лі 

ўсё мож на ку піць у ма га зі не. І па нар маль-
най ца не. Ці не лепш ад даць ага род ніц тва 
пра фе сі я на лам — фер ме рам?!

Так, пры нам сі, бы ло ра ней. Ад нак ка лі 
тая ж буль бач ка вы рас ла ў ца не фе на ме-
наль на, то, ма быць, на ват са мы ля ні вы га-
ра джа нін сё ле та ха ця б не каль кі дзя сят каў 
буль бін кі не ў зям лю. Ка лі не з лю бо ві да 
сель скай дзей нас ці, то ла гіч на стра ху ю чы 
аса біс тую хар чо вую бяс пе ку. І пра цэс, мяр-
ку ю чы па ўсім, пай шоў і вель мі ак тыў на. 
Пры нам сі, на сен ны ма тэ ры ял ра зы хо дзіц ца 
над звы чай доб ра. Праг ма тыч ныя бе ла ру-
сы вы ра шы лі пад за ра біць на сва іх сот ках, 
пла ну ю чы ска ра ціць вы дат кі на га род ні ну 
за кошт улас най вы твор час ці.

А вы рас цім жа буль бу, з якой уз нік лі рап-
там праб ле мы ў гэ ты зі мо вы се зон. Мно га ці 
ма ла — на двор’е па ка жа. Але вы твор часць 
для аса біс та га ка ры стан ня ад на знач на па вя лі-
чыц ца. І зной дзец ца мес ца ў дач ным скле пе, 
га ра жы, на ло джыі, каб за ха ваць ура джай 
да вяс ны. Доб ра, што ў па ло вы бе ла ру саў 
у той ці ін шай сту пе ні во пыт гас па да ран ня з 
эле мен та мі на ту раль на га пры сут ні чае. Як і 
тра ды цыя ха ця б част ко ва га са ма за бес пя чэн-

ня пра дук та мі хар ча ван ня. Са вец кая сель ская 
гас па дар ка, пры нам сі, у Бе ла ру сі бы ла да во лі 
ма гут най га лі ной. І аб’ ёмы вы твор час ці бы-
лі да во лі вя лі кі мі. Ін шае пы тан не, што Бе ла-
русь з’яў ля ла ся ма гут най сы ра він най ба зай 
для за бес пя чэн ня буй ных га ра доў. Перш за 
ўсё — са юз ных ста ліц Маск вы і Ле нін гра да, 
ця пе раш ня га Санкт-Пе цяр бур га. Та му ўсе на-
шы буй ныя мя са пе ра пра цоў чыя прад пры ем-
ствы гіс та рыч на зна хо дзяц ца на чы гу нач ных 
вуз лах, якія пра мы мі марш ру та мі звяз ва юць 
з гэ ты мі ме га по лі са мі. Зрэш ты, вы раб ля лі ў 
БССР пра дук таў хар ча ван ня да во лі шмат. 
І пра дук то вае за бес пя чэн не ў па раў на нні са 
мно гі мі рэ гі ё на мі ў рэс пуб лі цы бы ло на ват 
вель мі пры стой ным. Пры нам сі, у да пе ра бу-
до вач ныя ча сы.

Ін шае пы тан не, што са вец кая сіс тэ ма 
ме ла на ўва зе пэў ны ас ке тызм. Та му раз-
на стай нас цю спа жыў цоў, пра ма ска жам, 
не пес ці лі. Тая ж ага род ні на бы ла тан най, 
але тэх на ло гія за хоў ван ня не бы ла са май 
пе ра да вой. Та му і буль ба не вы зна ча ла ся 
ідэа льнай ка ліб роў кай і эс тэ ты кай вон ка ва га 
вы гля ду. Агур кі, па мі до ры, яб лы кі і ін шая са-
да ві на-ага род ні на фак тыч на бы лі се зон ным 

та ва рам: у ма га зі нах пры сут ні ча лі толь кі ў 
пе ры яд іх па спя ван ня. Аб круг ла га до вым 
за бес пя чэн ні све жай зе ля ні най ка лі і за дум-
ва лі ся, то на прак ты цы гэ тыя пра ек ты на ват 
бліз ка рэа лі за ва ны не бы лі. Та му не каль кі 
дач ных со так з’яў ля лі ся для са вец ка га ча-
ла ве ка ман най ня бес най. Не толь кі з пунк ту 
гле джан ня маг чы мас ці яд нан ня з пры ро дай, 
але і маг чы мас ці раз на ста іць свой ра цы ён, 
бо ра бі лі ся ба га тыя за па сы на зі му: уз ва ры, 
ва рэн не, раз на стай ныя са лен ні... На род ная 
фан та зія — не вы чар паль ная на ге не ры ра ван-
не роз ных тэх на ло гій і рэ цэп тур. Вя до ма, не 
ўсе зай ма лі ся хат ні мі на рых тоў ка мі: у ме ру 
маг чы мас цяў (да ча бы ла ка лі не рас ко шай, 
то не паў сюд най з’я вай), сіл і пра ца ві тас-
ці. Але мно гія за паў ня лі во сен ню кла доў-
кі і ша фы да ра мі пры ро ды ў роз ных ві дах. 
Са з’яў лен нем су пер мар ке таў з вель мі шы ро-
кай раз на стай нас цю пра дук цыі — і све жай, і 
пе ра пра ца ва най — ця га да хат няй твор час ці 
па мен шы ла ся. Ды і эка на міч ная мэ та згод-
насць вы клі ка ла пэў ныя су мнен ні.

Але буль бя ная ін фля цыя ад на знач на пры-
му сіць бе ла ру саў зга даць, што ра ней бы ло, 
і ад на віць бы лыя тра ды цыі. І не здзіў лю ся, 
ка лі гэ тай во сен ню буль ба, морк ва, ка пус та 
не тое каб зу сім бу дуць ні ко му не па трэб-
ныя, але по пыт на іх знач на зні зіц ца. Мно гія 
за бяс пе чаць ся бе самі. Або ў ка а пе ра цыі са 
сва я ка мі ці зна ё мы мі з сель скай мяс цо вас-
ці. Та му на мес цы вы твор цаў і ры тэй лу я не 
вель мі ра да ваў ся б уда лай кан’ юнк ту ры. 
Спа жы вец у сі лах яе вель мі хут ка змя ніць. 
І та ды ўзнік не ін шая праб ле ма: а як рэа лі за-
ваць ура джай?! Ад на знач на, раз віц цё па-
дзей мяр ку ец ца на ват вель мі ці ка вае. Бу-
дзем вы ву чаць тэн дэн цыі но вай хва лі.

Ін тэ лект Штучны.

МЕРКАВАННЕ

МІКС З АГА РОД НІ НЫ
Мо жа зда рыц ца так, што ўво сень буль ба, морк ва і цы бу ля 
не бу дуць па пу ляр ным та ва рам

Вя до ма, ага род ні на — та вар аб са лют на се зон ны. На ту раль на, што да вяс ны яна да ра жэе. За па сы ста ро га ўра джаю 
за кан чва юц ца, но вы яшчэ толь кі ў пла нах. Ма ла дая ага род ні на ў большасці ім парт ная, у маі яна па спя вае хі ба што 
ў да лё кіх кра ях, а та му заў сё ды да ра гая. Але сё ле та цэн ні кі на тую са мую буль бу і ка пус ту вы рва лі ся за ме жы ра зум на га. 
Мы тыя ай чын ныя ле таш нія клуб ні не са ма га эліт на га па ме ру і вы гля ду без со ра му пра да юць па 3-4 руб лі. Гэ та ў ма га зі нах, 
якія пе ры я дыч на пад вяр га юц ца кры ты цы дзярж ор га наў і ста ра юц ца не да во дзіць да гра ху і ўвя дзен ня ад мі ніст ра цый ных 
мер рэ гу ля ван ня. На рын ках мо гуць і 4-5 руб лёў за кі ла грам па пра сіць. Ін шы раз ганд ля ры на ват усмі ха юц ца: маў ляў, 
гэ та яшчэ не апош няя ца на. Мо жа быць і да ра жэй. Доб ра, што ўжо з’я ві лі ся ма ла дыя ка р няп ло ды ім парт на га вы рошч ван ня. 
На прык лад, егі пец кія па 8-10 руб лёў за кі ло. На іх фо не род ная ага род ні на зда ец ца не та кой ужо і да ра гой. Вель мі ці ка ва 
бы ло б да ве дац ца: та кія ка ці роў кі на пра за іч ную пра дук цыю — вы нік не ўра джаю ў мі ну лым го дзе, кан’ юнк ту ры 
ў су сед няй Ра сіі, праг насць вы твор цаў, за ха валь ні каў і пра даў цоў з ім пар цё ра мі ці ўсе фак та ры сыш лі ся ра зам і гу ля юць 
су праць спа жыў цоў? А яны зла па мят ныя і помс лі выя. І яшчэ да дуць свой ад каз, ска жуць важ кае сло ва і да во се ні мо гуць 
прын цы по ва бай ка та ваць пра даў цоў ага род ні ны. Ага ро ды і пры ся дзіб ныя ўчаст кі яшчэ ні хто не ад мя няў.

а джаю 
а што 
ра зум на га. 
ў і

Наименование показателей
Код 

строки
За январь–
март 2025

За январь–
март 2024

1 2 3 4

Выручка от реализации продукции, товаров, работ, 
услуг

010 620 710 565 431 

Себестоимость реализованной продукции, товаров, 
работ, услуг

020 (461 636) (427 430) 

Валовая прибыль (010-020) 030 159 074 138 001 

Управленческие расходы 040 (11 990) (12 534) 

Расходы на реализацию 050 (132 120) (120 174) 

Прибыль (убыток) от реализации продукции, 
товаров, работ, услуг (030-040-050)

060 14 964 5 293 

Прочие доходы по текущей деятельности 070 14 838 12 260 

Прочие расходы по текущей деятельности 080 (8 243) (8 326) 

Прибыль (убыток) от текущей деятельности 
(±060+070-080)

090 21 559 9 227 

Доходы по инвестиционной деятельности 100 1 906 5 884 

в том числе: 
доходы от выбытия основных средств, нематериальных 
активов и других долгосрочных активов

101 426 5 764 

проценты к получению 103 1 470 89 

прочие доходы по инвестиционной деятельности 104 10 31 

Расходы по инвестиционной деятельности 110 (291) (4 428) 

в том числе: 
расходы от выбытия основных средств, нематериальных 
активов и других долгосрочных активов

111 (290) (4 412) 

прочие расходы по инвестиционной деятельности 112 (1) (16) 

Доходы по финансовой деятельности 120 1 079 993 

в том числе: 
курсовые разницы от пересчета активов и обязательств

121 1 079 993 

Расходы по финансовой деятельности 130 (2 514) (4 929) 

в том числе: проценты к уплате 131 (1 757) (4 001) 

курсовые разницы от пересчета активов и обязательств 132 (756) (926) 

прочие расходы по финансовой деятельности 133 (1) (2) 

Прибыль (убыток) от инвестиционной и финансовой 
деятельности (100-110+120-130)

140 180 (2 480) 

Прибыль (убыток) до налогообложения (±090±140) 150 21 739 6 747 

Налог на прибыль 160 (6 516) 0 

Изменение отложенных налоговых активов 170 0 0 

Изменение отложенных налоговых обязательств 180 (16) 52 

Прочие налоги и сборы, исчисляемые из прибыли 
(дохода)

190 0 0 

Прочие платежи, исчисляемые из прибыли (дохода) 200 0 0 

Чистая прибыль (убыток) (±150-160±170±180-190-200) 210 15 207 6 799 

Результат от переоценки долгосрочных активов, 
не включаемый в чистую прибыль (убыток)

220 0 0 

Результат от прочих операций, 
не включаемый в чистую прибыль (убыток)

230 0 0 

Совокупная прибыль (убыток) (±210±220±230) 240 15 207 6 799 

СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ 
И ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Код 
строки

На 
31.03.2025

На 
31.12.2024

1 2 3 4

III. СОБСТВЕННЫЙ КАПИТАЛ

Уставный капитал 410 164 655 164 655

Резервный капитал 440 15 15

Добавочный капитал 450 237 476 237 621

Нераспределенная 
прибыль 
(непокрытый убыток)

460 619 483

Чистая прибыль (убыток) 
отчетного периода

470 15 207 0

ИТОГО по разделу III 490 417 972 402 774

IV. ДОЛГОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Долгосрочные кредиты 
и займы

510 0 0

Долгосрочные 
обязательства 
по лизинговым платежам

520 0 0

Отложенные налоговые 
обязательства

530 749 732

Доходы будущих периодов 540 0 0

Прочие долгосрочные 
обязательства

560 0 0

ИТОГО по разделу IV 590 749 732

V. КРАТКОСРОЧНЫЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

Краткосрочные 
кредиты и займы

610 0 0

Краткосрочная часть 
долгосрочных 
обязательств

620 75 058 75 078

Краткосрочная 
кредиторская 
задолженность

630 271 318 297 277

в том числе: 
поставщикам, подрядчикам, 
исполнителям

631 223 540 253 094

по авансам полученным 632 956 2 059

по налогам и сборам 633 30 238 23 363

по социальному 
страхованию 
и обеспечению

634 3 882 4 200

по оплате труда 635 12 230 12 587

по лизинговым платежам 636 0 0

собственнику имущества 
(учредителям, участникам)

637 0 0

прочим кредиторам 638 472 1 974

Доходы будущих периодов 650 0 6

ИТОГО по разделу V 690 346 376 372 361

БАЛАНС 700 765 097 775 867

ОТЧЕТ О ПРИБЫЛЯХ И УБЫТКАХ 
за январь–март 2025 года тыс. руб.

Отчет за 1 квартал 2025 год

ООО «Санта Ритейл»

БУХГАЛТЕРСКИЙ БАЛАНС 
на 31 марта 2025 года

тыс. руб.

АКТИВЫ
Код 

строки
На 

31.03.2025
На 

31.12.2024

1 2 3 4

I. ДОЛГОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Основные средства 110 467 613 481 443

Нематериальные активы 120 3 199 3 371

Вложения 
в долгосрочные активы

140 14 346 11 511

Долгосрочные 
финансовые вложения

150 155 155

Отложенные 
налоговые активы

160 0 0

Долгосрочная 
дебиторская 
задолженность

170 0 0

Прочие долгосрочные 
активы

180

ИТОГО по разделу I 190 485 313 496 480

II. КРАТКОСРОЧНЫЕ АКТИВЫ

Запасы 210 152 496 171 701

в том числе: материалы 211 10 163 9 947

готовая продукция 
и товары

214 142 333 161 754

Долгосрочные активы, 
предназначенные 
для реализации

220 0 0

Расходы 
будущих периодов

230 522 171

Налог на добавленную 
стоимость 
по приобретенным 
товарам, 
работам, услугам

240 183 378

Краткосрочная 
дебиторская 
задолженность

250 53 679 55 008

Краткосрочные 
финансовые вложения

260 0 0

Денежные средства 
и их эквиваленты

270 72 810 52 035

Прочие краткосрочные 
активы

280 94 94

ИТОГО по разделу II 290 279 784 279 387

БАЛАНС 300 765 097 775 867

УНП 291313486



Су бот нім ран кам 
Ка ма роў скі ры нак 
пра чы на ец ца ра зам 
з го ра дам. Па куль сон ца толь кі 
па чы нае ззяць на да хах да моў, пер шыя па куп ні кі ўжо 
асця рож на кро чаць па ра дах з на сен най буль бай, 
агля да юць клуб ні, за да юць пы тан ні, тар гу юц ца...

Ка ма роў ка — ні бы люс тэр ка пры яры тэ таў. Ме на ві та тут 
вы раз на ві даць, што лю дзі са дзяць, якая буль ба сён ня ў 
па ша не, якая ады хо дзіць у мі ну лае. Мы прай шлі не каль кі 
пры лаў каў, па раў на лі цэ ны, пра па но вы і, са мае га лоў нае, 
па чу лі мер ка ван ні лю дзей, для якіх буль ба — не прос та га-
род ні на, а част ка жыц ця.

АД «КА РА ЛЕ ВЫ ГАН НЫ» 
ДА «СКАР БУ»

На пер шым пры лаў ку, да яко га па ды хо дзім, — «Ка ра ле ва 
Ган на» і «Скарб», па 5 руб лёў за кі ло. Пра да вец упэў не на 
ка жа: «Ка ра ле ву Ган ну» вы бі ра юць «і на вар ку, і на жар ку». 
Яна ўні вер саль ная». Гэ тыя сло вы час та гу чаць на рын ку. 

Каш тоў на, ка лі буль ба без кап ры заў: што ні зра бі — 
смач на. А «Скарб» — для тых, хто лю біць пю рэ. Рас сы-

піс тая, смач ная, пра ве ра ная.
На су сед нім пры лаў ку вы бар шы рэй шы: «Ла-

су нак», «Ма ні фест», «Ка ра ле ва Ган на» — усе па 
тыя ж 5 руб лёў. Але най боль шай ува гі за слу гоў-

ва юць не наз вы, а сло вы пра даў ца: «Гэ та пер шая 
рэ пра дук цыя. Буль ба эліт ная, з-пад Сма ля ві чаў. На ту раль-
ная...». З ад на го бо ку, ён га во рыць гэ та з упэў не нас цю, як 
ча ла век, які час та мае спра ву з па куп ні ка мі, што пры хо дзяць 
па неш та «са праўд нае». З ін ша га бо ку, буль бу яму пры-
во зяць оп там — зна чыць, ба чыць, як яна рас це, ён сам не 
мо жа. Усё тры ма ец ца на да ве ры да па стаў шчы ка і, маг чы ма, 
на аса біс тым до све дзе: ужо не пер шы се зон пра цуе з гэ тым 
та ва рам, ве дае, што лю дзі вяр та юц ца і про сяць зноў.

Та му та кі ка мен та рый — гэ та не рэ кла ма, а спро ба 
ары ен та ваць па куп ні ка на тое, што пра цуе. Не ўсе га то вы 
куп ляць у кра ме — там, маў ляў, усё «плас ты ка вае», і на-
ват ка лі на пі са на «на сен ная», вы нік час та пад ман вае. Тут 
жа вя до мая мяс цо васць, больш-менш ста біль ная якасць 
і ад сут насць тых ры зык, што бы ва юць з не зра зу ме лым 
па хо джан нем. Мож на ска заць, што гэ та ты по вая ло гі ка 
па куп ні ка: куп ляць не леп шае, а зна ё мае. І та кі па ды ход 
зу сім зра зу ме лы.

На трэ цім пры лаў ку «Ка ра ле ва Ган на» па 4—5 руб лёў. 
Без да дат ко вай ін фар ма цыі, але і без су мне ваў: ка лі столь кі 

пры лаў каў пра да юць адзін і той жа сорт, зна чыць, ён са-
праў ды вар ты да ве ру.

Ідзём да лей — і зноў «Ка ра ле ва Ган на» (5 руб лёў) і «Ла-
су нак» (3,30 руб ля за кі ла грам). Пра да вец па-фі ла соф ску 
за ўва жае: «Адзін і той жа сорт мож на са дзіць хоць 10 га-
доў, га лоў нае — каб па да баў ся». Гэ та праў да. У ага ро дзе 
га лоў нае — лю боў да та го, што са джа еш. Бо ў кож най буль-
бі не — твая пра ца, тваё ча кан не ўра джаю, твае над зеі на 
во сень скую скры ню з за па са мі.

НЕ ПРОС ТА КЛУ БЕНЬ
А ка ля ад на го пры лаў ка пра даў шчы ца, ві даць, ужо пры-

звы ча іў шы ся да пы тан няў па куп ні коў пра тое, як са дзіць, 
ах вот на дзе ліц ца сва і мі ве да мі:

— Са дзіць трэ ба ў ра зор ку на глы бі ню 25—30 см, каб 
ка ра ні доб ра пры жы лі ся і каб буль ба атры ма ла мак сі мум 
па жыў ных рэ чы ваў. Ту ды аба вяз ко ва кла дзём гной. Яго 
трэ ба да да ваць доб рую коль касць, бо гэ та тыя са мыя рэ-
чы вы, што па трэб ныя буль бе для рос ту. Мож на за мест гною 
да даць су месь азо ту, ка лію і фос фа ру... 

Слу ха ю чы гэ ту сім па тыч ную жан чы ну, я па чаў ра зу мець, 
што яе ве ды пра па сад ку буль бы — не толь кі тэх ніч ныя 
па ра ды. Гэ та асаб лі вы па ды ход да пра цы з зям лёй, гэ та 
ра зу мен не пры ро ды, яе рыт маў і за ко наў. Бо жыць з зям-
лёй — зна чыць умець ра зу мець яе.

У гэ тых сло вах — цэ лая куль ту ра. Толь кі па ду маць: ад на 
буль бін ка — і коль кі пра цы, ве даў, умен ня, лю бо ві. Гэ та 
не пра «па са дзіў — вы рас ла». Гэ та пра ўмен не на зі раць, 
ра зу мець зям лю, ад чу ваць рыт мы пры ро ды. І та му нель га 
ска заць, што буль ба — прос та ежа. Гэ та част ка на цы я наль-
на га ко да. Гэ та су вязь з прод ка мі, якія ра бі лі тое са мае: 
ус коп ва лі, са дзі лі, акуч ва лі. І ўсё — каб уво сень бы ло што 
ес ці, чым па дзя ліц ца, чым га на рыц ца.

Мі ха іл ДА НІЛ КО ВІЧ.

13 мая 2025 г. СПАЖЫВЕЦ 13
НА СВАЕ ВОЧЫ

ПА «СЯ МЯН КУ»ПА «СЯ МЯН КУ»
Буль ба як мас тац тваБуль ба як мас тац тва

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПУБЛИЧНЫХ ТОРГОВ 
В ФОРМЕ ЭЛЕКТРОННОГО АУКЦИОНА

Организатор 
электронного 

аукциона

ООО «Индустрия Инноваций», 
г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. 
Сайт в интернете: www.iin.by, https://iintorgi.by

Продавец
ООО «Санбридж», УНП 193082719, 

220030, г. Минск, ул. Мясникова, д. 32, пом. 2 
(каб. 30, этаж 7)

Предмет электронного аукциона

Вторые повторные публичные торги 
в форме электронного аукциона. 

Ранее опубликованное извещение о проведении публичных 
электронных торгов (аукциона) 

опубликовано 18.03.2025 в газете «Звязда»

Лот 
№

Наименование 

Начальная 
цена, 

бел. руб. 
c учетом 
НДС 20 %

1
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 2100/1000/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

739,20

2
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 2200/1000/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

739,20

3
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 1650/1100/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

1310,40

4
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 2600/1000/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

2419,20

5
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали, 
Г – образная форма. Размер 2600/2400/1200/1000/
600 мм, торговая марка – Vianen, мод. V-ADV

2956,80

6

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 2600/1400/500 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream A-UV

18412,80

7

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 6300/2600/500 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream D-90-UV

27552,00

8

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 6300/2600/500 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream D-90-UV

27552,00

9

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 1300/1500/600 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream A-90-UV

11424,00

10

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 1300/1300/600 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream A-90-UV

10046,40

11

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 2450/1400/650 мм, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream A-90-WW Mistry

17337,60

12

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 2400/1300/650 mm, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream E-90-UV

19824,00

13
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 2000/1400/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-Jet Stream A-90

10785,60

14
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 4000/1900/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-Jet Stream A-90

12096,00

15
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 3700/1400/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

1243,20

16
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 990/990/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

1041,60

17
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 2350/1100/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

1411,20

18

Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали 
с ультрафиолетовым фильтром и панелью управ-
ления. Размер 3400/2400/600 mm, торговая марка – 
Vianen, мод. V-Jet Stream E-90-UV

43344,00

19
Кухонная вытяжка-фильтр из нержавеющей стали. 
Размер 990/990/500 мм, торговая марка – Vianen, 
мод. V-ADV

940,80

20
Отопительное оборудование, состоящее из 6 по-
зиций (котел паровой, экономайзер, шкаф управ-
ления и т. д.)

96969,6

21–
58

Ковровое покрытие тканое, тип Wilton для апар-
таментов тип King (дизайн ME-227-C, состав 80 % 
шерсть, 20 % нейлон), торговая марка – Alarwool, 
мод. дизайн МЕ-227-С (рулон 77,8 кв. м, размер 
19.45*4)

1436,81

59
Приточная установка Hidria, тип П-29, В-29, завод-
ской номер 55685 2000, 2014 г. в.

48720,00

60
Приточная установка Hidria, тип П-30, В-30, завод-
ской номер 55686 2000, 2014 г. в.

28644,00

61
Приточная установка Hidria, тип П-21, В-21, завод-
ской номер 55687 2000, 2014 г. в.

25284,00

62
Приточная установка Hidria, тип П-23, В-23, завод-
ской номер 55688 2000, 2014 г. в.

19656,00

63
Приточная установка Hidria, тип П-24, В-24, завод-
ской номер 55689 2000, 2014 г. в.

16632,00

64
Приточная установка Hidria, тип П-18, В-18, завод-
ской номер 55690 2000, 2014 г. в.

27888,00

65
Приточная установка Hidria, тип П-28, В-28, завод-
ской номер 55691 2000, 2014 г. в.

71316,00

66
Приточная установка Hidria, тип П-1, В-1, заводской 
номер 55692 2000, 2014 г.в.

37632,00

67
Приточная установка Hidria, тип П-16, В-16, завод-
ской номер 55693 2000, 2014 г. в.

20832,00

68
Приточная установка Hidria, тип П-19, В-19, завод-
ской номер 55694 2000, 2014 г. в.

44184,00

69
Приточная установка Hidria, тип П-34, заводской 
номер 55695 2000, 2014 г. в.

21336,00

70
Приточная установка Hidria, тип П-20, заводской 
номер 55696 2000, 2014 г. в.

7896,00

71
Приточная установка Hidria, тип П-33, заводской 
номер 55697 2000, 2014 г. в.

12852,00

Первые публичные торги (аукцион в очной форме)

72–
333

Имущество ООО «Санбридж», состоящее из 262 лотов (воз-

духоводы, клапаны противопожарные, краны, конвекторы и т. д. 

Полный перечень лотов с начальными ценами размещен в от-

крытом доступе на официальном сайте ООО «Индустрия Инно-

ваций» www.iin.by

Первые публичные торги в форме электронного аукциона

334
Воздуховод из листовой стали толщиной до 0,9 мм, 

периметр до 320/1000мм (С-14), 567,78 м2 10424,44

335
Инсталяция для подвесного унитаза, б/у (наличие 

дефекта) (С-14), 70 шт.
7032,48

336
Инсталяция для подвесного унитаза, б/у (С-14), 

92 шт.
14788,08

337 Клапан PKTM 111/TPM080/11.40 FI160, 170 шт. 34598,40

338 Клапан PKTM 111/TPM080/11.40 FI200, 61 шт. 12739,73

339
Клапан воздушный КВР с электрическим приводом 
Ф100мм MRP-3/19 (С-14), 74 шт.

7169,71

340
Клапан для регулирования расхода воздуха 
с электроприводом круглого сечения d100мм 

МRР 3/119, б/у (C-14), 214 шт.
20734,03

341
Клапан противопожарный нормально открытый 
d160мм, с сервоприбором BLF 230-T 
(РКТМ III 60 ТРМ 080/11), б/у (C-14), 123 шт.

12516,48

342
Клапан противопожарный нормально открытый 
d200мм, с сервоприбором BLF 230-T 
(РКТМ III 60 ТРМ 080/11), б/у (C-14), 80 шт.

8353,92

343 Конвектор встр. в пол ТК-150*30*07, 014W3, 30 шт. 6404,04

344 Конвектор встр. в пол ТК-250*30*07.014W3, 29 шт. 6190,57

345 Конвектор встр. в пол ТК-300*30*07, 014B, 15 шт. 6034,14

346 Конвектор, тип 1 3400х200х70 (С-14), 74 шт. 17364,84

347 Конвектор, тип 1 3400х300х70, б/у (С-14), 89 шт. 20884,74

348 Конвектор, тип 2 3400х200х70, б/у (С-14), 88 шт. 20650,08

349 Конвектор, тип 3 3400х300х70 (С-14), 47 шт. 11029,02

350 Конвектор, тип 8 2000х300х70, б/у (С-14), 55 шт. 6848,82

351
Лоток перфорированный 100*3000, б/у (С-14), 

492 шт.
5059,73

352
Лоток перфорированный 200*3000, б/у (С-14), 

540 шт.
6207,84

353
Лоток перфорированный 300*3000, б/у (С-14), 

488 шт.
7823,62

354
Лоток перфорированный 50*300*3000, б/у (С-14), 

315 шт.
5050,08

355
Профиль для монтажа скрытых дверей Eclisse 

900*2350 SP 100/125, б/у, 119 шт.
149473,04

356
Смеситель скрытая часть Dornbracht Universal 

(3542597090), б/у, 25 шт.
22068,00

357
Стекло для душа, ориентировочный размер 

2400/900, б/у, 100 шт.
52989,60

358

Профиль для с/у. Комплект состоит из 8 профи-

лей, размеры: 3-2,4м, 1-1,97м, 1-0,99, 1-0,85, 1-0,83, 

1-0,56, б/у, 146 шт.

7396,94

Задаток 10 % от начальной цены предмета аукциона в белорус-

ских рублях перечисляется на р/с BY48OLMP30123000945640000933 

в ОАО «Белгазпромбанк», БИК OLMPBY2X, УНП 291442411, получатель 

платежа – ООО «Индустрия Инноваций»

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота

Условия участия и порядок проведения электронного аукциона разме-

щены в открытом доступе на официальном сайте электронной торговой 

площадки «Индустрия Инноваций – Торги» https://iintorgi.by. 

Условия участия и порядок проведения публичных торгов (аукциона) 

размещены в открытом доступе на официальном сайте ООО «Индуст-

рия Инноваций» www.iin.by

Срок подписания договора купли-продажи: не позднее 10 (десяти) 
рабочих дней со дня проведения аукциона

Условия оплаты предмета электронного аукциона: не позднее 
30 (тридцати) календарных дней со дня заключения договора купли-

продажи. Переход права собственности – после полной оплаты Иму-

щества

Электронный аукцион проводится в соответствии с регламентом 
электронной торговой площадки «Индустрия Инноваций - Торги», 
размещенным по адресу: https://iintorgi.by. Аукцион в очной форме 
проводится в соответствии с регламентом ООО «Индустрия Инно-
ваций», размещенным по адресу: www.iin.by

Победитель аукциона либо единственный участник, которому будет 

предложен для приобретения предмет аукциона (претендент на по-

купку), обязан возместить организатору электронного аукциона/

аукциона затраты на их проведение и оплатить вознаграждение в 

размере 1 % – 2 % от цены продажи лота, в зависимости от цены 
продажи лота

Организатор аукциона имеет право снять предмет аукциона с торгов, но 

не позднее, чем за 3 дня до наступления даты проведения аукциона

Дата и время проведения электронного аукциона по лотам 
№№ 1–35: 27.05.2025, начало электронного аукциона: 10.00, оконча-

ние электронного аукциона: 16.00, электронный аукцион продлевается 

на 3 минуты с момента поступления последней ставки, если ставка 

сделана менее чем за 3 минуты до времени окончания электронного 

аукциона. Заявки на участие в электронном аукционе принимаются с 

16.05.2025 по 26.05.2025 г. до 17.00. 

Дата и время проведения электронного аукциона по лотам 
№№ 36–71: 28.05.2025, начало электронного аукциона: 10.00, оконча-

ние электронного аукциона: 16.00, электронный аукцион продлевается 

на 3 минуты с момента поступления последней ставки, если ставка 

сделана менее чем за 3 минуты до времени окончания электронного 

аукциона. Заявки на участие в электронном аукционе принимаются с 

16.05.2025 по 27.05.2025 г. до 17.00.

Дата и время проведения торгов (аукциона в очной форме) по лотам 
№№ 72–333: 17.06.2025 г., начало торгов: 11.00, по адресу: г. Минск, 

Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н. Заявки на участие в публичных 

торгах (аукционе в очной форме) принимаются по 16.06.2025 г. до 16.00 

по адресу: г. Минск, Старовиленский тракт, д. 10, пом. 4Н.

Дата и время проведения электронного аукциона по лотам 
№№ 334–358: 17.06.2025, начало электронного аукциона: 10.00, оконча-

ние электронного аукциона: 16.00, электронный аукцион продлевается 

на 3 минуты с момента поступления последней ставки, если ставка 

сделана менее чем за 3 минуты до времени окончания электронного 

аукциона. Заявки на участие в электронном аукционе принимаются 

с 16.05.2025 по 16.06.2025 г. до 17.00

Контактные 
данные

Тел.: +375 17 300-90-03; +375 (29) 671-83-95; 
e-mail: e.pinchuk@iin.by
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Кі раў нік па ва ен на-па тры я тыч ным вы ха ван ні 
ма гі лёў скай СШ № 46 Аляк сандр КІР КА ЛАЎ 
лі чыць, што па тры я тызм лепш вы хоў ваць 
на ся мей ных пры кла дах. У Бе ла ру сі ня ма 
сям'і, якую б не за кра ну ла вай на. Нех та 
зма гаў ся на фрон це, нех та — у ты ле, 
у пар ты за нах або ка ля стан ка, за бяс печ ва ю чы 
фронт усім не аб ход ным. У кра са ві ку 
вый шла яго кні га «Па мяць па ка лен няў у імя 
бу ду ча га. Іх ім ёны ў гіс то рыі Пе ра мо гі». 
На 61 ста рон цы — ін фар ма цыя пра 43 во і наў. 
Усе яны род ныя на стаў ні каў і вуч няў 
46-й шко лы.

Па аду ка цыі Аляк сандр Кір ка лаў юрыст, шмат 
га доў ад пра ца ваў у мі лі цыі. У 2017 го дзе, пра хо дзя чы 
служ бу ў ДАІ, Аляк сандр Кір ка лаў ра зам з ка ле га мі 
ўдзель ні чаў у за клад цы кап су лы з зям лёй з мес цаў 
па ха ван ня су пра цоў ні каў ДАІ ў крып це Хра ма-пом ні-
ка «У го нар Усіх свя тых і ў па мяць аб ах вя рах, якія вы-
ра та ван ню Ай чы ны на шай па слу жы лі» ў Мін ску. Та ды 
ў яго і ўзнік ла ідэя ства рэн ня кні гі-па мя ці пра се мя рых 
су пра цоў ні каў ДАІ Ма гі лёў скай воб лас ці, якія за гі ну лі 
пры вы ка нан ні служ бо ва га аба вяз ку.  Пад час ра бо ты ў 
мі лі цыі Аляк сандр Кір ка лаў зра біў так са ма кні гу-аль-
бом пра дзей насць эка ла гіч най мі лі цыі Ма гі лё ва.

Ра бо та з ар хіў ны мі звест ка мі за ха пі ла. Аляк сандр 
Кір ка лаў знай шоў шмат ін фар ма цыі пра сва іх прод-
каў і склаў ра да вод бо лей чым на 80 ім ён.

Дру гі год Аляк сандр Кір ка лаў пра цуе ў сіс тэ ме 
аду ка цыі і пра цяг вае зай мац ца по шу кам ін фар ма цыі 
пра ге ра іч ных бе ла ру саў. 

— Ідэя ства рыць кні гу да 80-год дзя Пе ра мо гі ў Вя лі-
кай Ай чын най вай не ўзнік ла, ка лі прый шоў пра ца ваць 
у шко лу № 46, — рас каз вае гіс то рыю ства рэн ня но ва га 
вы дан ня су раз моў нік. — Па пра сіў ка лег і вуч няў па дзя-
ліц ца ва ен ным мі ну лым іх род ных. Пер ша па чат ко ва 
пла на ва ла ся раз мяс ціць толь кі звест кі аб фран та ві ках, 
але пад час пад рых тоў кі ма тэ ры я лу са бра ла ся знач на 
больш, чым ду ма ла ся. 

Вы дан не да поў не на ар хіў ны мі да ны мі Мі на ба ро-
ны Рэс пуб лі кі Бе ла русь і Цэнт раль на га ар хі ва Мі на-
ба ро ны Ра сій скай Фе дэ ра цыі. У асно ву ляг лі па дзеі 
аба ро ны Ма гі лё ва і яго вы зва лен ня, ін фар ма цыя 
пра па мят ныя мес цы і аб аба рон цах го ра да. У кні зе 
зме шча ны фа та гра фіі фран та ві коў, іх бія гра фіч ныя 
да ныя, уз на га ро ды, вод гу кі ка ман дзі раў аб подз ві-
гах бай цоў. Асоб най тэ май пра гу ча ла ін фар ма цыя 
аб чыр во на ар мей цах, у го нар якіх на зва ны ву лі цы 
і зна ка выя мес цы ў го ра дзе.

— Ра бо та па па тры я тыч ным вы ха ван ні мо ла дзі 
пра цяг ва ец ца, — ка жа Аляк сандр Кір ка лаў. — Ра-
зам са школь ні ка мі рас пра цоў ва ем эк скур сій ныя 
марш ру ты па па мят ных мяс ці нах, зна ё мім ся з гіс-
то ры яй, ро бім шмат фо та і ві дэа ма тэ рыя лы. Гэ та 
вель мі важ на, бо ме на ві та на аса біс тых пры кла-
дах і пры кла дах ге ра іч ных прод каў вы хоў ва ец-
ца па тры я тызм. Ня даў на раз мяс ціў ін фар ма цыю 

пра кні гу ў TіkTok. Ра сій скае са-
цы яль на-куль тур нае аб' яд нан не «Рух Са юз» аб'-
яві ла кон курс для мо ла дзі «Па мяць па ка лен няў: 
гіс то рыя ге роя ма ёй сям'і», пры све ча ны 80-год-
дзю Пе ра мо гі ў Вя лі кай Ай чын най вай не. За тры 
дні маю ін фар ма цыю пра гля дзе ла бо льш чым 3,5 
ты ся чы ча ла век. Гэ та яшчэ адзін до каз та го, што 
мы ру ха ем ся ў пра віль ным кі рун ку. Нель га маў-
чаць пра на ша ва ен нае мі ну лае. Мы па він ны ра-
біць усё для та го, каб свет ве даў, што мы — на цыя 
пе ра мож цаў.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. 

Фо та з ар хі ва Аляк санд ра КІР КА ЛА ВА.

ПЕ РА МОЖ ЦАМ ПРЫ СВЯ ЧА ЕЦ ЦА

ПА ТРЫ Я ТЫЗМ 
НА ПРЫ КЛА ДЗЕ ДЗЯ ДОЎ
Ма гі лёў скі ва ен рук са браў па мяць пра вай ну ў кні гу

ы

пра кні гу ў TіkTok. Ра сій скае са-
цы яль на-куль тур нае аб' яд нан не «Рух Са юз» аб'-

ПАД РА БЯЗ НАС ЦІ

З МІ СІ ЯЙ ВЫ ХА ВАН НЯ 
МІ ЛА СЭР НАС ЦІ
Ме сяч нік Чыр во на га Кры жа 
пра хо дзіць у Бе ла ру сі

Што га до вы ме сяч нік Чыр во на га Кры жа пра цяг нец ца да па чат ку 
чэр ве ня. Тра ды цый на ён бу дзе на сы ча ны ін фар ма цый ны мі, 
аду ка цый ны мі і даб ра чын ны мі ак цы я мі ва ўсіх рэ гі ё нах кра і ны. 

Вы стаў кі пра ра бо ту гра мад ска га аб' яд нан ня, у тым лі ку ў га ды Вя лі-
кай Ай чын най вай ны, ад кры юц ца ў На цы я наль най біб лі я тэ цы Бе ла ру сі 
і Ві цеб скім аб лас ным края знаў чым му зеі; дыя ло га вая пля цоў ка «Шчас-
лі вая сям'я — шчас лі вае дзя цін ства» прой дзе ў Го ме лі; ін тэр ак тыў ная 
пля цоў ка бу дзе пра ца ваць у Дзень сям'і ў Цэнт раль ным дзі ця чым пар ку 
імя М. Гор ка га ў Мін ску; ін тэр ак тыў ная гуль ня «Бяс печ на для жыц ця» 
су мес на з МНС, ДАІ і АСВОД бу дзе ар га ні за ва на ў Грод на.

Як ад зна чыў ге не раль ны сак ра тар Бе ла рус ка га Чыр во на га 

Кры жа, на мес нік стар шы ні Па ста ян най ка мі сіі па ахо ве зда роўя, 

фі зіч най куль ту ры, ся мей най і ма ла дзёж най па лі ты цы Па ла ты 

прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Дзміт рый ШАЎ ЦОЎ, Чыр во ны 
Крыж у Бе ла ру сі аб' яд ноў вае вя лі кую коль касць не раў на душ ных лю-
дзей. Па ўсёй кра і не дзей ні чае 157 ра ён ных ар га ні за цый і ка ля 8300 пяр-
віч ных, ку ды ўва хо дзіць больш за 1,1 міль ё на ча ла век. Да па ма га юць 
Бе ла рус ка му Чыр во на му Кры жу 13,5 ты ся чы ва лан цё раў.

Ар га ні за цыя пра цуе ў роз ных кі рун ках. Гэ та і да па мо га міг ран там, 
якія пры бы ва юць у Бе ла русь. Апош нім ча сам гэ та гра ма дзя не Укра і ны, 
якія пры яз джа юць з тэ ры то рыі Ра сіі ці Еў ро пы і ма юць на мер жыць у 
на шай кра і не. Так са ма гэ та ме ды ка-са цы яль ная пад трым ка адзі но кіх 
па жы лых лю дзей. Акра мя та го, БЧК мае 17 ка манд хут ка га рэ ага ван-
ня, якія ма юць на вы кі ра бо ты ў над звы чай ных і кры зіс ных сі ту а цы ях 
пры род на га і тэх на ген на га ха рак та ру. Пра во дзіць Чыр во ны Крыж і 
на ву чан не на вы кам ака зан ня пер шай да па мо гі з вы да чай сер ты фі ка та 
дзяр жаў на га ўзо ру. Дзей ні чае і служ ба вы шу ку, якая су мес на з ін шы мі 
ар га ні за цы я мі Чыр во на га Кры жа па ўсім све це шу кае сва я коў тых, хто 
за гі нуў пад час Вя лі кай Ай чын най вай ны.

— На ша ра бо та — гэ та не толь кі да па мо га ча ла ве ку, які мае ў чымсь-
ці па трэ бу, але і вы ха ван не мі ла сэр нас ці ў звы чай ных гра ма дзян, якія,
адзін раз стаў шы ва лан цё рамі ў якой-не будзь ак цыі, у пе ра важ най 
боль шас ці по тым звяз ва юць сваё жыц цё з Бе ла рус кім Чыр во ным Кры-
жам — да па ма га юць лю дзям, а са мае га лоў нае — куль ты ву юць у са бе
час цін ку мі ла сэр нас ці і да бры ні, якая по тым вы рас тае ў доб рыя спра вы, 
і пе ра да юць гэ та сва ім дзе цям, — ка жа Дзміт рый Шаў цоў.

Толь кі ле тась ва лан цё ры ка манд хут ка га рэ ага ван ня Бе ла рус ка га 
Чыр во на га Кры жа 288 ра зоў вы яз джа лі для да па мо гі ў над звы чай ных і 
кры зіс ных сі ту а цы ях і ака за лі да па мо гу 32 ты ся чам ча ла век. Пе ра важ на 
гэ та бы ла да стаў ка, транс пар ці роў ка, рас чыст ка за ва лаў. Пас ля бу ры, 
якая пра не сла ся ле там мі ну ла га го да па тэ ры то рыі Го мель скай воб лас-
ці, у па цяр пе лых ра ё нах ва лан цё ры ак тыў на да па ма га лі на сель ніц тву ў 
рас чыст цы за ва лаў і ра мон це, да стаў ля лі і ўста наў лі ва лі элект ра ге не ра-
та ры. Дзя жу ры лі ва лан цё ры і на ма са вых свя тах — ле тась на 150 та кіх 
ме ра пры ем ствах яны ака за лі пер шую да па мо гу 700 ча ла ве кам.

Але на КРА ВЕЦ.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ ПОВТОРНЫХ ЭЛЕКТРОННЫХ ТОРГОВ
по продаже движимого имущества

Коммунальное консалтинговое унитарное предприятие «Витебский областной центр маркетинга» 
извещает о проведении электронных торгов № 2025.Ч.002.00102 по продаже имущества 

на электронной торговой площадке ETPVIT.BY по адресу: https://etpvit.by/.

Продавец: Открытое акционерное общество «Лепельский ремонтно-механический завод», 
211099, Витебская обл., Лепельский р-н, г. Лепель, ул. Борисовский тракт, 102, тел. 8 (02132) 3-61-86.

Организатор, Оператор электронной торговой площадки ETPVIT.BY: 
коммунальное консалтинговое унитарное предприятие «Витебский областной центр маркетинга», 

г. Витебск, проезд Гоголя, 5, тел.: +375 (212) 24-63-12; +375 (29) 510-07-63; 
е-mail: vcm74@mail.ru; https://etpvit.by.

Дата и время проведения торгов: 29.05.2025 в 09.00 (по времени на сервере ЭТП ETPVIT.BY).

Лот № 1. Легковой минивен DODGE CARAVAN, 
рег. знак ВI-2 2501, 2001 г. в., кузов (рама) № 1B4GP25B22B508913, цвет – сине-зеленый металлик, 

инв. № 2260.

Местонахождение имущества: Витебская обл., г. Лепель, ул. Борисовский тракт, д. 102.
Нач. цена: 8160,00 бел. руб. с учетом НДС 20 %. Задаток: 816,00 бел. руб.

ООО «Деловая оценка» (организатор аукциона) по поручению Лоевского РайПО (продавец) 
извещает о проведении 23 мая 2025 года открытого повторного аукциона по продаже имущества 

в 11.00 по адресу: Гомельская обл., г. Гомель, ул. Жарковского, д. 24, каб. 3-2
Лот № 1: Капитальное строение с инв. № 340/C-290109 общей площадью 376,6 кв. м (назначение: здание 
неустановленного назначения; наименование: гараж), расположенное по адресу: Гомельская обл., Лоевский р-н, 
г. п. Лоев, ул. Батова, 59Б/4. Капитальное строение с инв. № 340/C-369 общей площадью 240,6 кв. м (назначение: 
здание неустановленного назначения; наименование: гараж), расположенное по адресу: Гомельская обл., Лоев-
ский р-н, г. п. Лоев, ул. Батова, 59Б/5. Капитальное строение с инв. №340/C-3720 общей площадью 113,0 кв. м 
(назначение: здание неустановленного назначения; наименование: гараж), расположенное по адресу: Гомельская 
обл., Лоевский р-н, г. п. Лоев, ул. Батова, 59Б/6. Объекты расположены на земельном участке с кадастровым 
номером 323055100001000005

Начальная цена продажи без НДС – 11 640,00 бел. руб. без НДС. Задаток 1 % – 116,40 бел. руб.

Условие продажи: имеется необходимость в последующем выделении земельного участка, необходимого для 
обслуживания и эксплуатации объектов недвижимости. После проведения торгов Продавец уполномочивает 
Покупателя в установленном законодательством порядке обратиться за осуществлением необходимых действий, 
направленных на выделение и регистрацию земельного участка, необходимого для обслуживания предмета 
торгов, а также проведение государственной регистрации договора купли-продажи. Покупатель осуществляет 
регистрационные действия по выделению земельного участка в границах, определенных специализированны-
ми службами, согласованными с Продавцом. Расходы по приведению в надлежащий вид всей необходимой 
документации, оформлению (выделению) земельного участка и прав на него, государственной регистрации 
и удостоверению договора купли-продажи, перехода права собственности на предмет торгов возлагаются на 
Покупателя.

Продавец: Лоевское районное потребительское 
общество, Гомельская область, г. п. Лоев, ул. Батова, 59. 
Конт. тел.: +375 44 717-81-55, +375 29 345-09-66.

Шаг аукциона – 5 % от начальной цены лота в 
фиксированной сумме.

Для участия в аукционе необходимо: 
1. Оплатить задаток на расчетный счет Организато-

ра аукциона ООО «Деловая оценка»: р/с BY60BELB
30121322650030226000 в филиале ОАО «Банк Бел-
ВЭБ», г. Гомель, пр-т Ленина, 10, БИК BELBBY2X, 
УНП 490870026.

2. Подать заявление организатору аукциона по 
установленной форме с приложением необходимых 
документов по адресу: г. Гомель, ул. Жарковского, д. 24, 
каб. 3-2, в рабочие дни с 10.00 до 13.00 и с 14.00 до 
17.00 от даты опубликования настоящего извещения. 

Прием заявлений для участия в аукционе закан-
чивается 22.05.2025 г. в 17.00. Порядок участия и про-
ведения аукциона с перечнем необходимых документов 
опубликован на сайте www.deloocenka.by.

Организатор аукциона вправе отказаться от про-
ведения аукциона в любое время, но не позднее, 
чем за 3 (три) дня до его проведения. Единственный 

участник имеет право приобрести лот с шагом 5 %. По-
бедителем торгов будет признан участник, предложив-
ший более высокую цену. Лицо, являющееся победите-
лем торгов, обязано: подписать протокол о результатах 
аукциона; заключить договор купли-продажи в течение 
10 (десяти) календарных дней с момента подписания 
протокола; стоимость, сформированная в результате 
аукциона, должна быть выплачена продавцу в течение 
10 (десяти) рабочих дней с момента подписания дого-
вора купли-продажи. Возместить затраты на организа-
цию и проведение аукциона и оплатить вознаграждение 
организатору торгов в течение 5 (пяти) рабочих дней 
с момента подписания протокола. Задаток, уплаченный 
участником аукциона, ставшим победителем, будет 
учтен в счет окончательной стоимости предмета оцен-
ки. Указанные объекты никому другому не проданы, не 
заложены, под запретом не состоят, судебного спора 
о них не имеется, других владельцев нет. Проводит-
ся аукцион в соответствии с Положением Общества 
с ограниченной ответственностью «Деловая оценка» 
о порядке организации и проведения аукционов по 
продаже имущества и права на заключение договоров 
аренды нежилых помещений (их части). 

Электронные торги проводятся в соответствии 
с Регламентом организации и проведения элек-
тронных торгов по продаже имущества и имуще-
ственных прав на электронной торговой площадке 
коммунального консалтингового унитарного пред-
приятия «Витебский областной центр маркетинга» 
etpvit.by. 

Для участия в электронных торгах необходи-
мо ознакомиться с Регламентом, зарегистрировать-
ся на ЭТП по электронному адресу: https://etpvit.by, 
внести задаток и подать документы на участие 
в торгах согласно информации об электронных 
торгах, размещенной на сайте ЭТП. 

Срок внесения задатка и время окончания 
приема заявлений с прилагаемыми докумен-
тами: до 16.00 28.05.2025. 

Сумма задатка перечисляется оператору 
электронных торгов на р/с: № BY93MTBK3012000
1093300066782 ЗАО «МТБанк», г. Минск, БИК 
MTBKBY22, УНП 390477566, код операции 40901. 
Получатель – ККУП «Витебский областной центр 
маркетинга». 

Условия электронных торгов: Победи-
тель эл. торгов (претендент на покупку) обязан: 
в течение 10 (десяти) рабочих дней с даты про-
ведения электронных торгов и утверждения про-
токола электронных торгов возместить затраты 
на организацию и проведение электронных тор-

гов и оплатить услуги Оператора ЭТП согласно 
прейскуранту, размещенному на сайте ЭТП, рас-
ходы на проведение независимой оценки пред-
мета торгов. Расходы Доверителя на проведение 
независимой оценки составляют 250,00 (двести 
пятьдесят рублей 00 копеек) белорусских рублей 
c НДС; заключить договор купли-продажи пред-
мета электронных торгов в течение 30 (тридцати) 
календарных дней со дня проведения электронных 
торгов и утверждения протокола электронных тор-
гов; оплатить предмет эл. торгов в порядке и сро-
ки, предусмотренные договором купли-продажи. 
По соглашению сторон возможно предоставление 
рассрочки оплаты предмета электронных торгов. 

С подробной информацией о предмете элек-
тронных торгов, порядке участия и оформления 
документов для участия в электронных торгах 
можно ознакомиться на сайте ЭТП ETPVIT.BY, по 
электронному адресу: https://etpvit.by, в разделе: 
транспорт. 

Организатор электронных торгов имеет право 
отказаться от проведения электронных торгов в 
любое время, но не позднее, чем за три кален-
дарных дня до наступления даты их проведения. 
Ознакомиться с предметом электронных торгов 
можно в рабочие дни с 09.00 до 16.00 по пред-
варительному согласованию с Продавцом по тел.: 
+375 (29) 8720308. Конт. тел. организатора аукциона: +375 (232) 34-62-36, +375 (44) 750-40-03, +375 (29) 303-30-62.



СПОРТ 1513 мая 2025 г.

— Анд рэй Ста ні сла ва віч, ка лі 

б не спорт, то што?

— Ма ма рас па вя да ла, што я ўжо 
ў ча ты ры га ды за яў ляў пра жа дан-
не гу ляць у СКА-Мінск. Аб вяр гаць 
сло вы ма мы я не маю пра ва, але 
ўсё ж гэ та не зу сім ка рэкт на. Ка ман-
да СКА-Мінск па ча ла ўзы хо джан-
не ў 1976 го дзе, ка лі мне бы ло ўжо 
шэсць. Ды і на ўрад ці я ў ча ты ры 
га ды ра зу меў, што та кое ганд бол. 
У дзя цін стве я быў да во лі ля ні вым 
ма лым, які не рваў ся зай мац ца 
спор там, мне больш па да ба ла-
ся ву чыц ца. Але вось так скла ла ся 
жыц цё, што мая ву чо ба пра цяг ва-
ла ся ў спар тыў ным ін тэр на це. І, як 
ад ной чы за ўва жыў та та, гэ та быў 
шчас лі вы па ва рот. Ён тлу ма чыў гэ-
та тым, што мой доб ры да вер лі вы 
ха рак тар мог пры вес ці мя не і на 
кры вую да рож ку. І яшчэ та та жар-
та ваў: з ма ім рос там я б мог га лін кі 
ў дрэў аб ра заць. Але ка лі сур' ёз на, 
то я вель мі ўдзяч ны лё су за тое, што 
знай шоў ся бе ў спор це. Як асо ба я 
раз ві ваў ся ў скла да ны пе ра мен лі вы 
час, уся кае маг ло быць у ма ім лё се. 
Але бы ло толь кі доб рае.

— Ві да воч на, які мо мант у 

спар тыў най кар' е ры вы на за-

вя це са мым шчас лі вым. А які 

быў са мым гор кім?

— Наш бяз дар ны прой грыш 
шве дам на чэм пі я на це све ту 1991 
го да. Для мя не аса біс та гэ та двай-
ное за сму чэн не, та му што я быў ка-
пі та нам ка ман ды. Мы вель мі не-
да рэ чна ўпус ці лі свой шанц стаць 
чэм пі ё на мі све ту ў дру гі раз. Так, 
на Алім пі я дзе мы шве даў абы гра лі, 
але за той прой грыш крыўд на да гэ-
туль. Ця пер ра зу мею, што ня ўда чы 
за гар тоў ва юць. І ка лі адзін раз над-
лом ва еш ся псі ха ла гіч на (ня важ на, 
у якім уз рос це), з'яў ля ец ца ўнут ра-
ны страх па мы ліц ца, зра біць неш та 
не так. Та му пер шае, ча му па ві нен 
на ву чыц ца спарт смен, — ад кі даць 
усе пе ра жы ван ні і іс ці на пе рад, як 
бы ні бы ло скла да на.

— Гэ та му ву чы лі ў СКА-Мінск?

— У тым лі ку. Пра тое, што я 
быў у спі се най леп шых бам бар дзі-
раў Са вец ка га Са ю за, да ве даў ся 
ад жур на ліс та Сяр гея Лі січ кі на, які 
пад няў ар хі вы. Ну, так, быў, та му 
што ў мя не бы лі клас ныя парт нё-
ры, з які мі бы ло го на рам вы хо дзіць 
на пля цоў ку. Для мя не го нар быць 
част кай той ка ман ды, трэ ні ра вац ца 
пад кі раў ніц твам Спар та ка Пят ро ві-
ча Мі ра но ві ча. Мы ма ры лі гу ляць за 
СКА-Мінск. І сён ня я ма ру, каб СКА-
Мінск ад ра дзіў ся, гры меў, як ра ней, 
каб ма ла дыя гуль цы ма ры лі гу ляць 

у да дзе най ка ман дзе. Та му што гэ та 
гіс то рыя не толь кі ганд ба ліс таў, гэ та 
гіс то рыя сот няў лю дзей, якія ства ра-
лі тую вя лі кую ка ман ду.

— Ня даў на ў Ашмя нах прай-

шоў чар го вы тур нір па ганд бо ле 

на пры зы Анд рэя Бар ба шын-

ска га. Як уз нік ла ідэя за пус ціць 

гэ ты пра ект?

— Гэ та ідэя Мі ка лая Мі ка ла е ві-
ча Та да раш кі, бы ло га ды рэк та ра 
«Га рад ні чан кі». Пер шы тур нір быў 
муж чын скім на ча ты ры ка ман ды 
і пра хо дзіў у Грод не, дру гі, пад-
лет ка вы, ужо на шэсць ка манд. 
А па коль кі мая ма лая ра дзі ма — 
Ашмя ны, вы ра шы лі пе ра нес ці ту-
ды. І ўжо дзе вяць га доў гэ ты тур-
нір — Ашмян ская тра ды цыя. Мы 
ста ра ем ся пра во дзіць яго так, 
каб усім бы ло ці ка ва і зай маль-
на. Пад бі ра ем ка ман ды, ад ноль-
ка выя па сва ім уз роў ні, каб бы ла 
зда ро вая кан ку рэн цыя. Па коль кі 
ўдзель ні кі — 15-га до выя хлоп цы, 
у дзень яны гу ля юць два мат чы па 
25 хві лін, каб «на елі ся» ганд бо лам 
і атры ма лі ад яго за да валь нен не. 
Ад да чу ад тур ні ру ад чу вае і пра-
фе сій ны спорт. Кож ны год не каль-
кі ўдзель ні каў тур ні ру па сту па юць 
у ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву. 
Ігар Бя ляў скі прай шоў праз наш 

тур нір. Мац вей Бар ба шын скі, як і 
ўсе хлоп цы, на ро джа ныя ў 2000-х, 
па чы на лі свой шлях у пра фе сій-
ным ганд бо ле з гэ та га тур ні ру.

— Уліч ва ю чы, што Мац вей і 

За хар знай шлі ся бе ў спор це, 

спар тыў най ды нас тыі Бар ба-

шын скіх быць. Сы ны моц на на 

вас па доб ныя?

— Рос там яны са праў ды пай шлі 
ў мя не. Ма лод шы, За хар, пры-
клад на 1.98 мет ра, мо жа, ужо на-
ват 2 мет ры. Мац вей план ку ў 2.05 
мет ра ўжо даў но пе ра рос. У нас 
тра іх ад ноль ка вая ха да, хо дзім, 
за кід ва ю чы ру ку на зад, як і мой 
баць ка. А вось ха рак та ры роз ныя. 
Мац вей пай шоў у ма му: дыс цып-
лі на ва ны, ар га ні за ва ны, у яго ўсё 
па він на быць рас кла дзе на па па-
лі чках. За хар, як і я, на мес цы не 
ся дзіць, увесь час у ру ху, увесь час 
яму ку дысь ці трэ ба, толь кі вы браў 
бас кет бол. Ха рак та ры ў іх роз ныя, 
але клас ныя. Вя лі кі дзя куй ма ёй 
жон цы за вы ха ван не та кіх хлоп-
цаў. У Іры ны трое дзя цей, я, да-
рэ чы, са мы па слух мя ны. Мы ўсе 
ста вім ся да яе з вя лі кай па ва гай і 
лю боўю. І хлоп цам не стам ля ю ся 
паў та раць, што ма ма ад на і яе трэ-
ба ша на ваць і бе раг чы.

— Як быць «баць кам» 618 

дзя цей, якія ву чац ца ў ву чы лі-

шчы алім пій ска га рэ зер ву?

— У пер шы дзень ра бо ты ў ву-
чы лі шчы я па пя рэ дзіў ка лек тыў, 
што гэ та на шы дзе ці, і ста віц ца 
да іх мы па він ны, як да род ных. 
А са мае скла да нае — вы хоў ваць 
дзя цей на сва ім пры кла дзе, а не 
прос та ка заць ім пры го жыя сло вы, 

ву чыць жыц цю. Час та мож на па-
чуць, што гэ та па ка лен не «са пса ва-
нае». Не, яно прос та ін шае. Бо яны 
жы вуць у шчас лі вы час, у кло па це, 
да стат ку, ім не трэ ба вы гры заць усё 
ў гэ тым жыц ці, як да во дзі ла ся нам. 
Вя до ма, на шы дзе ці па він ны жыць 
лепш, чым мы. Але з-за гэ та га яны 
як быц цам зна хо дзяц ца ў лёг кай 
спяч цы, мно гія не ма юць вы раз най 
мэ ты на жыц цё. І «абу дзіць» іх, за-
па ліць агень чык — на ша за да ча.

— Анд рэй Ста ні сла ва віч, вы 

адзін з ня мно гіх чэм пі ё наў, 

хто ад кры та ка жа, што вя лі кі 

спорт — вель мі скла да ны шлях, 

на якім да во дзіц ца мно гае пе-

ра адоль ваць. Гэ та та го вар та?

— Ад на знач на вар та. Для та го, 
каб ча гось ці да сяг нуць, трэ ба ад 
мно га га ад маў ляц ца, ад за баў, 
воль на га ча су, ча сам на ват ад зда-
роўя. Ка лі ты ў спор це, пра гэ та не 
ду ма еш. І я б прай шоў свой шлях 
яшчэ раз, з усі мі траў ма мі, хва-
ро ба мі, скла да нас ця мі, та му што 
тыя эмо цыі, той ад рэ на лін, які ты 
атрым лі ва еш, — вар тыя ўся го.

— Вы ад чу ва е це ся бе шчас-

лі вым ча ла ве кам?

— Без умоў на. Дзве пя цёр кі — 
вы дат ная да та, ты ўжо не ма ла ды, 
але яшчэ і не над та да рос лы. І, як я 
жар тую, мне яшчэ 45 га доў да фі-
ні шу. Вя до ма, я шчас лі вы ча ла век, 
у мя не цу доў ная сям'я, вы дат ная 
жон ка, сы ны, по бач ма ма. Я жы ву 
ў спа кой най мір най кра і не, у мя не 
без ліч пла наў на бу ду чы ню. А ка лі 
нех та плюе ў спі ну, дык гэ та азна-
чае толь кі тое, што я на пе ра дзе.

Валерыя СЦЯЦКО.

У бе ла рус кім спор це Анд рэй Бар ба шын скі — фі гу ра вя лі кая. Ні я кіх кам плі мен таў, толь кі 
фак ты. Алім пій скі чэм пі ён 1992 го да. Пра тое, як Аб' яд на ная ка ман да СНД, са бра ная з 
гуль цоў, якія лі чы лі ся трэ ці мі ну ма ра мі, кат ком прай шла ся па гран дах, хо дзяць ле ген ды. 
Ад ным з клю ча вых ства раль ні каў та го ганд боль на га цу ду быў і 22-га до вы Анд рэй 
Бар ба шын скі. Яго спар тыў ная зор ка за па лі ла ся ў не вя лі кім го ра дзе Ашмя ны. І праз шмат 
га доў вя лі кі ча ла век ма лую ра дзі му не за бы вае, да па ма гае мяс цо вай дзі ця ча-юнац кай 
шко ле па ганд бо ле, якая, да рэ чы, но сіць яго імя і на ба зе якой пра хо дзяць дзі ця чыя 
спа бор ніц твы па ганд бо ле на пры зы Анд рэя Бар ба шын ска га. На мес нік стар шы ні 
Бе ла рус кай фе дэ ра цыі ганд бо ла, які ад каз вае за рэ гі ё ны. З ня даў ня га ча су — ды рэк тар 
Рэс пуб лі кан ска га дзяр жаў на га ву чы лі шча алім пій ска га рэ зер ву — да па ма гае раз ві вац ца 
юным та лен там з усёй кра і ны. Па са да ня прос тая, па тра буе вель мі шмат ува гі, ад каз нас ці 
і ўклю чэн ня. Але чым скла да ней, тым ці ка вей, сцвяр джае Анд рэй Бар ба шын скі. 
Пад трым лі вае яго ў гэ тым сям'я, тут так са ма ўсё атры ма ла ся. У па чат ку мая Анд рэй 
Бар ба шын скі ад зна чыў юбі лей. І гэ та па слу жы ла най леп шай на го дай, каб па га ва рыць не 
пра спорт, не пра ра бо ту, а пра ча ла ве ка.

«Я Б ПРАЙ ШОЎ ГЭ ТЫ ШЛЯХ ЯШЧЭ РАЗ «Я Б ПРАЙ ШОЎ ГЭ ТЫ ШЛЯХ ЯШЧЭ РАЗ 
З УСІ МІ СКЛА ДА НАС ЦЯ МІ І ТРАЎ МА МІ»З УСІ МІ СКЛА ДА НАС ЦЯ МІ І ТРАЎ МА МІ»
Аб чым не шка дуе вя лі кі ча ла век

Извещение о проведении повторного аукциона по продаже права заключения договоров аренды недвижимого имущества
Организатор аукциона Открытое акционерное общество «Солигорскторг», г. Солигорск, ул. Л. Комсомола, 44

Дата, время и место 
проведения аукциона

23.05.2025, 11.00, актовый зал ОАО «Солигорскторг»

Лот № 1 Лот № 2 Лот № 3

Предмет аукциона

право заключения договора аренды 
недвижимого имущества – 

капитального строения с инвентарным номером 
644/С-2769

право заключения договора аренды 
недвижимого имущества – 

части капитального строения с инвентарным номером 
644/С-38252

право заключения договора аренды 
недвижимого имущества – 

части капитального строения с инвентарным 
номером 644/С-3244

Общая площадь, кв. м 1 086,2 173,3 270,0

Местонахождение недвижимого 
имущества

Минская область, г. Солигорск, ул. Ленинского Комсомола, 22 Минская область, г. Солигорск, ул. Ленина, 41
Минская область, г. Солигорск, 

ул. Ленина, 39, 2 этаж

Характеристика недвижимого 
имущества и иные сведения

оборудовано центральным отоплением, водоснабжением, 
электроснабжением, канализацией, охранной сигнализацией, 

имеются складские помещения, подъездные пути

оборудовано центральным отоплением, водоснабжением,
электроснабжением, канализацией, охранной сигнализацией, 

имеются складские помещения, подъездные пути, отдельный вход

оборудовано центральным отоплением, 
водоснабжением, электроснабжением, 
канализацией, охранной сигнализацией

Условия аукциона

целевое использование имущества – организация деятель-
ности в соответствии с законодательством Республики Бела-
русь, санитарными нормами и противопожарными требованиями, 
для размещения офиса, детских развлекательных аттракционов, 
оказания услуг (за исключением ритуальных), розничной торговли 
непродовольственными товарами; за исключением размещения 
объектов общественного питания, игорных заведений и аптек

целевое использование имущества – организация деятельности 
в соответствии с законодательством Республики Беларусь, сани-
тарными нормами и противопожарными требованиями, для разме-
щения офиса, детского развлекательного центра (аттракционов), 
оказания услуг, розничной торговли непродовольственными това-
рами, кроме бывших в употреблении и ритуального назначения; за 
исключением размещения игорных заведений и аптек

целевое использование имущества – органи-
зация деятельности в соответствии с законода-
тельством Республики Беларусь, санитарными 
нормами и противопожарными требованиями, 
для размещения развлекательного объекта для 
досуга детей

Начальная цена права заключения 
договора аренды объекта, руб. 

1 529,10 569,25 886,88

Сумма задатка, руб. 1 529,10 569,25 886,88

Срок договора аренды 5 лет 5 лет 3 года

Размер коэффициента 
к базовой ставке арендной платы, 
устанавливаемый арендодателем 

или размер арендной платы 

3,0 – для площадей первого и второго этажей (781,5 кв. м),
1,5 – для площадей подвальных помещений (304,7 кв. м)

3 (три) 3 (три)

Размер штрафа, уплачиваемого 
участником аукциона 
в предусмотренных 

законодательством случаях, руб.

4 200,00 4 200,00 4 200,00

Заявки на участие в аукционе принимаются по адресу: г. Солигорск, ул. Л. Комсомола, 44, финансовый отдел, с 8.00 до 16.00 по рабочим дням по 22 мая 2025 г. включительно, телефоны: 8 (0174) 26 07 31, 23 65 26.
Извещение о проведении аукциона опубликовано на официальных сайтах Государственного комитета по имуществу Республики Беларусь – www.gki.gov.by (https://au.nca.by), Солигорского районного исполнительного 
комитета – www.soligorsk.gov.by (Главная/Экономика и бизнес/Инвестору/Аукционы), открытого акционерного общества «Солигорскторг» – www.soligorsktorg.by (Главная/Аукционы).
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Б Е Л А Р У С К А Я 

Г А З Е Т А

ЗАСНАВАЛЬНIКI: Савет Рэспублiкi Нацыянальнага сходу 
Рэспублiкi Беларусь, Палата прадстаўнiкоў Нацыянальнага сходу 

Рэспублiкi Беларусь, Савет Мiнiстраў Рэспублiкi Беларусь тэл./факс: 311 17 27,
е-mail: reklama@zviazda.by

прыём рэкламы

Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, Рэгістрацыйнае пасведчанне нумар 2 ад 17 лютага 2009 года, 
выдадзенае выдадзенае ММіністэрствам інфармацыі іністэрствам інфармацыі РРэспублікі эспублікі ББеларусь.еларусь.

Дырэктар — галоўны рэдактар АНУФРЫЕВА Вольга Аляксандраўна.
АДРАС: 220013, г. Мiнск, вул. Б. Хмяльніцкага, 10а.
ТЭЛЕФОНЫ Ў МІНСКУ: прыёмнай – 311 17 13 (тэл./факс); 
аддзелаў: пiсьмаў — 311 17 44, маркетынгу  — 263 66 73, бухгалтэрыi — 311 17 16. 
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12 мая 2025 года.

Матэры я лы, па зна ча ныя гэтым знач-
ком, носяць рэк   ламны ха рак тар. 
Адказ насць за змест рэкла мы ня-
суць рэкла ма даў цы.
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Выдавец — Рэдакцыйна-выдавецкая ўстанова «Выдавецкі дом «Звязда».

e-mail: info@zviazda.by (для зваротаў): 
zvarot@zviazda.by

1905 год — на ра дзіў ся Сця пан Сця-
па на віч Ман ко віч, адзін з ар-

га ні за та раў і кі раў ні коў ан ты фа шысц ка га 
пад пол ля і пар ты зан ска га ру ху на тэ ры то рыі 

Мін скай воб лас ці ў Вя лі кую Ай чын ную вай ну, Ге рой Са-
вец ка га Са ю за. У Вя лі кую Ай чын ную з лі пе ня 1941 го да — у 
пад пол лі, з са ка ві ка 1942-га — у пар ты за нах, ка мі сар 
атра да пар ты зан скай бры га ды «Жа ляз няк», ад на ча со ва 
сак ра тар Бя гомль ска га пад поль на га рай ка ма КП(б)Б. 
Пас ля вай ны — на са вец кай і пар тый най ра бо це.

У той жа дзень на ра дзі ла ся Стэ фа нія Мі хай лаў на 
Ста ню та, акт ры са, на род ная ар тыст ка БССР і СССР. 
Сцэ ніч ную дзей насць па ча ла ў 1919 го дзе ў Пер шым 
та ва рыст ве бе ла рус кай дра мы і ка ме дыі. З 1920-га — 
у Бе ла рус кім дзяр жаў ным тэ ат ры, з 1931 го да — у На-
цы я наль ным ака дэ міч ным тэ ат ры імя Я. Ку па лы. Вы-
ка наў ца ха рак тар ных, ка ме дый ных і дра ма тыч ных ро-
ляў. Яе твор час ці бы лі ўлас ці вы глы бо кае пра нік нен не 
ў псі ха ло гію воб ра за, эма цы я наль насць, вы раз насць 
сло ва, жэс та, мі мі кі, яр кая ка ме дый насць, уме лае вы-
ка ры стан не іро ніі і гра тэс ку. Ства ры ла шэ раг на род-
ных ха рак та раў. Вы ка на ла больш як 60 ро ляў у кі но.

1933 год — на ра дзіў ся Аляк сандр Кі шчан ка, 
жы ва пі сец, га бе лен шчык, ма за іст. Пе да-

гог. На род ны мас так Бе ла ру сі. Аў тар «Га бе ле на ста год-
дзя», які ад люст роў вае най больш вя до мых па лі тыч ных 
дзея чаў XX ст. (Дзяр жаў ная прэ мія Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
1996 го да). Яго га бе лен «Чар но быль» зна хо дзіц ца ў бу-
дын ку ААН у Нью-Ёр ку.

1501 год — фла рэн тый скі па да рож-
нік Аме ры га Вес пу чы ад пра-

віў ся ў ванд роў ку на За хад, у хо дзе якой 
вы свет ліў, што Ка лумб ад крыў но вы кан-

ты нент, а не па бы ваў у Ін дыі, як той лі чыў.

1637 год — кар ды нал Ры шэлье, па мя та ю чы аб 
сва іх во ра гах, за га даў за круг ліць усе кін-

жа лы, якія вы ка рыс тоў ва лі ся пад час пры ёму ежы для 
на ра за ння мя са, ства рыў шы та кім чы нам ста ло вы нож.

1907 год — ад крыў ся V з'езд РСДРП, які пра хо-
дзіў у Лон да не да 1 чэр ве ня і атры маў наз-

ву Лон дан ска га з'ез да. Ме на ві та тут ад бы ло ся зна ём ства 
двух дэ ле га таў — У. І. Ле ні на і І. В. Ста лі на.

13 МАЯ

НАПРЫКАНЦЫ16 13.05.2025 г.
Поўня 

12.05—19.05.
Месяц у сузор'і 

Стральца.

Шаноўную каляжанку 
Вольгу Андрэеўну ГЕЦЭВІЧ 
шчыра віншуем з прыгожай 
круглай датай! Зычым моцна-
га здароўя, спору і плёну ў працы, 
шчасця ў асабістым жыцці!

Каб зоркі падалі ў руку, 
Каб век,
              ва ўсім – 

       спрыяла неба!

І каб хапала ў кашальку
На ўсе надзённыя 

патрэбы.
Звяздоўцы.

НА ДВОР'Е

БАЛ ТЫ КА ПРЫ НЯ СЕ НАМ ДАЖ ДЖЫ 
І НА ВАЛЬ НІ ЦЫ
Сі ноп ты кі па пя рэдж ва юць, 
што ў се ра ду і чац вер мес ца мі ча ка юц ца да во лі моц ныя ліў ні

Як па ве да мі лі ў Рэс пуб лі кан скім цэнт ры па гід ра ме тэа ра ло гіі, 
кант ро лі ра дые ак тыў на га за брудж ван ня і ма ні то рын гу на ва коль на га 
ася род дзя Мінп ры ро ды, не каль кі дзён гэ та га тыд ня прой дуць пад 
штар ма вы мі па пя рэ джан ня мі нач ных за ма раз каў. Усё та му, што з 
аў то рка ўмо вы на двор'я ў Бе ла ру сі бу дуць вы зна чаць ха лод ныя 
ня ўстой лі выя па вет ра ныя ма сы і ма ла ак тыў ныя фран таль ныя раз дзе лы, 
якія ссоў ва юц ца з бо ку паў ноч ных шы рот.

У гэ тыя су ткі (13 мая) на двор'е ў кра-
і не бу дзе вы зна чаць ха лод ная ня ўстой-
лі вая па вет ра ная ма са. Ноч чу пе ра-
мен ная воб лач насць, днём воб лач на 
з пра яс нен ня мі. Уна чы мес ца мі, удзень 
на боль шай част цы тэ ры то рыі кра і-
ны прой дуць ка рот ка ча со выя апад кі, 
у асноў ным дождж. Ноч чу і ра ні цай у 
асоб ных ра ё нах бу дзе згу шчац ца сла-
бы ту ман. Ве цер паў ноч на-за ход ні ўме-
ра ны, удзень па ры віс ты. Мі ні маль ная 
тэм пе ра ту ра па вет ра ноч чу скла дзе ад 
плюс 1 да плюс 5 °С, мес ца мі па кра і не 
ча ка юц ца за ма раз кі да мі нус 4 °С. Мак-
сі маль ная тэм пе ра ту ра па вет ра днём 
бу дзе па вы шац ца да плюс 11—17 °С. 
Ат мас фер ны ціск ноч чу не зме ніц ца, 
днём бу дзе сла ба па даць.

Іс тот нае змя нен не на двор'я ча ка-
юць ужо ў се ра ду. На ша кра і на бу-

дзе зна хо дзіц ца ў по лі па ні жа на га 
ат мас фер на га ціс ку, ра ні цай і днём 
ада б'ец ца ўплыў сіс тэ мы фран таль-
ных раз дзе лаў, якія ссоў ва юц ца з бо ку 
Бал тый ска га мо ра. Уна чы пе ра мен ная 
воб лач насць, удзень воб лач на з пра-
яс нен ня мі. Ноч чу пе ра важ на без апад-
каў, ра ні цай і днём на боль шай част цы 
тэ ры то рыі кра і ны прой дуць ка рот ка ча-
со выя даж джы, у асоб ных ра ё нах па 
за ха дзе Бе ла ру сі — моц ныя даж джы 
і на валь ні цы. Ноч чу і ра ні цай мес ца мі 
сла бы ту ман. Ве цер за ход няй чвэр ці 
ўме ра ны, удзень мес ца мі па ры віс ты, 
пры на валь ні цах моц ны па ры віс ты. 
Тэм пе ра ту ра па вет ра мі ні маль ная ноч-
чу скла дзе ад плюс 1 да плюс 6 °С, на 
гле бе мес ца мі за ма раз кі да мі нус 2 °С. 
Мак сі маль ная тэм пе ра ту ра днём бу дзе 
да ся гаць плюс 11—18 °С.

Даждж лі ва бу дзе ў нас і ў чац вер. 
Воб лач на з пра яс нен ня мі. На боль-
шай част цы тэ ры то рыі кра і ны прой-
дуць ка рот ка ча со выя даж джы, ноч чу 
мес ца мі ча ка юц ца моц ныя даж джы. 
У асоб ных ра ё нах маг чы мыя на валь-
ні цы. Ве цер пе ра мен ных на прам каў 
па ры віс ты, у асоб ных ра ё нах моц ны 
па ры віс ты. Тэм пе ра ту ра па вет ра ўна-
чы скла дзе ад плюс 1 °C па паў ноч ным 
за ха дзе да плюс 9 °C па паў днё вым 
ус хо дзе кра і ны. У ся рэ дзі не дня тэм-
пе ра ту ра бу дзе ў ра ё не ад плюс 7 да 
плюс 13 °C, у паўд нё ва-ўсход ніх ра ё-
нах Бе ла ру сі — да плюс 15 °C.

Сяр гей КУР КАЧ.

Ка лі б трэ ба бы ло апі саць 
ад ным сло вам вы ступ лен не 
на цы я наль най збор най 
Бе ла ру сі па пляж ным 
фут бо ле на чэм пі я на це 
све ту, гэ та бы ло б сло ва 
«сен са цыя». А ка лі ў двух 
сло вах, то «гран ды ёз ная 
сен са цыя». Да вай це шчы ра: 
не так час та бе ла рус кія збор ныя па гуль ня вых 
ві дах спор ту ра ду юць кра і ну ся рэб ра ны мі ме да ля мі 
чэм пі я на таў све ту. А пляж ныя фут ба ліс ты 
па ра да ва лі!

І, як за ўва жыў у сва ім він ша ван ні Прэ зі дэнт Бе ла ру сі 
Аляк сандр Лу ка шэн ка, гэ та се раб ро з ад лі вам зо ла та. У 
фі на ле бе ла рус кая ка ман да су стрэ ла ся з ка ман дай Бра зі ліі. 
Ме на ві та гэ та кра і на лі чыц ца ра дзі май пляж на га фут бо ла, 
а яе ка ман да 16 разоў ста на ві ла ся чэм пі ё нам све ту. Для да-
вед кі: у гіс то рыі бы ло ўся го 23 чэм пі я на ты све ту па пляж ным 
фут бо ле. На ват ка лі б моц на па ста рац ца, больш гроз на га 
са пер ні ка знай сці б не атры ма ла ся. Але бе ла ру сы не спа-
ло ха лі ся і да лі гран дам бой. І гэ та па цвяр джае вы нік — 3:4. 
Уся го адзін гол прай гра лі спарт сме ны з кра і ны ну зу сім не 
пры дат най для раз віц ця пляж на га фут бо ла са пер ні кам, якія 
мо гуць жыць на тых пля жах і трэ ні ра вац ца су тка мі.

«Сён ня вы ства ры лі сен са цыю, на заўж ды ўпі саў шы свае 
ім ёны ў гіс то рыю су свет на га і ай чын на га спор ту», — ад-
зна чыў у сва ім він ша ван ні прэ зі дэнт На цы я наль на га алім-
пій ска га ка мі тэ та Бе ла ру сі Вік тар Лу ка шэн ка. Ён ад зна чыў 
ка манд ную гуль ню, яр кі та лент, бяз мер ную пра ца ві тасць 
і не ве ра год ныя вы ні кі, якія ста лі ві зіт най карт кай бе ла-

рус ка га пляж на га фут бо ла. «Пры 
пад трым цы трэ не раў і ўсёй ка-
ман ды вам уда ло ся тое, што 
зда ва ла ся не маг чы мым. Вя лі-
кае да сяг нен не — пра біц ца ў 
элі ту су свет на га фут бо ла ў та кі 
ка рот кі тэр мін і ста біль на дэ-
ман стра ваць бліс ку чую гуль-

ню на роў ных з най леп шы мі з 
най леп шых, а ўжо пад няц ца на 

п'е дэс тал, са сту піў шы толь кі кры-
ху ў фі на ле пры зна ным лі да рам пла не ты, — гэ та пос пех, 
год ны апла дыс мен таў!» — ска за на ў він ша ван ні.

На чэм пі я на це све ту ад зна чы ла ся не толь кі ўся бе ла-
рус кая ка ман да, але і асоб на ўзя тыя спарт сме ны. На шы 
фут ба ліс ты за ва я ва лі тры ін ды ві ду аль ныя ўзна га ро ды. Ігар 
Брыш тэль стаў най леп шым бам бар дзі рам тур ні ру. На яго 
ра хун ку 11 мя чоў. Ён за няў так са ма дру гое мес ца ў на мі-
на цыі «Най леп шы гу лец». Мі ха іл Аў гус таў за браў зван не 
«Най леп ша га ва ра та ра». А ў паў фі на ле з Се не га лам ён быў 
пры зна ны са мым ка рыс ным гуль цом.

Вар та ска заць і пра ча ла ве ка, які пры вёў ка ман ду да гіс-
та рыч на га да сяг нен ня. З 2017 го да з бе ла рус кай збор най 
пра цуе іс пан скі трэ нер Ні ка лас Аль ва ра да. Ці ка ва, што да 
гэ та га з ка ман дай пра ца ваў бра зі лец Марк Ак та віа, які пад-
рых та ваў чэм пі ё наў све ту — 2025. На пэў на, ён га на рыц ца 
пос пе ха мі сва іх мі ну лых па да печ ных. Да гэ тых ме да лёў Ні-
ка лас Аль ва ра да са сва ёй ка ман дай іш лі па сту по ва, крок за 
кро кам па ды ма лі ся вы шэй. На чэм пі я на це све ту 2023 го да 
яны бы лі чац вёр ты мі, ана ла гіч нае мес ца за ня лі ў мі ну лым 
го дзе. І вось — пра рыў. Не вы пад ко вы, а цал кам за слу жа ны, 
на пра ца ва ны по там і кры вёю. Пра рыў, які дэ ман струе ўжо 
на за па ша ны до свед і яшчэ не рэа лі за ва ны па тэн цы ял.

Ва ле рыя СЦЯЦ КО.

Фо та з ад кры тых кры ніц.

СПОРТ-ТАЙМ

КА МАН ДА, ЯКОЙ УДА ЛО СЯ НЕ МАГ ЧЫ МАЕ
Збор ная Бе ла ру сі па пляж ным фут бо ле — 
ся рэб ра ны пры зёр чэм пі я на ту све ту

ру

п
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